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Αθήνα, σήµερα στις 6 Φεβρουαρίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟ-
ΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθούν έντεκα επίκαιρες ερωτήσεις. Έχουν
αναβληθεί για διάφορους λόγους, οι οποίοι θα ανακοινωθούν
στην πορεία της συζήτησης, επτά επίκαιρες.

Θα συζητηθεί, λοιπόν, τώρα η πρώτη µε αριθµό 412/30-1-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Κιλκίς της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά
µε την άµεση ανάγκη µετεγκατάστασης του Ειρηνοδικείου Κιλ-
κίς.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Σταύρος Κοντονής.

Ορίστε, κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ, πρώτον, για την άµεση αντα-

πόκριση στη συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης, διότι πολύ γρή-
γορα από τη στιγµή που κατατέθηκε η ερώτηση συζητείται
κιόλας.

Θέλω να πω το εξής. Το ζήτηµα της στέγασης των δικαστικών
υπηρεσιών του Νοµού Κιλκίς, για όσους γνωρίζουν το αντικεί-
µενο, είναι µία ιστορία πολύχρονη και πολυταλαιπωρηµένη, ας
µου επιτραπεί η έκφραση. Έγινε µια προσπάθεια για την ανέ-
γερση ενός ιδιόκτητου µεγάρου, γιατί στερούµαστε σε όλες τις
δικαστικές υπηρεσίες ιδιόκτητο µέγαρο. Μισθώνεται µία οικο-
δοµή, όπου βρίσκεται το Πρωτοδικείο του Κιλκίς και µια άλλη «οι-
κοδοµή» -και το λέω εντός εισαγωγικών- στην οποία βρίσκεται
το Ειρηνοδικείο του Κιλκίς.

Βρέθηκε µια λύση για να αντιµετωπίσουµε το ζήτηµα το 2014,
όταν ο τότε Υπουργός υπέγραψε τη µετεγκατάσταση των δικα-
στικών υπηρεσιών σε ένα µισθωµένο κτήριο της Ιεράς Μητρόπο-
λης. Έγινε η µίσθωση από την Κτηµατική Υπηρεσία του
Δηµοσίου. Όλοι πιστέψαµε ότι θα µπορέσουν να γίνουν οι ανα-
γκαίες µελέτες και παρεµβάσεις στο συγκεκριµένο κτήριο. Και
να σηµειώσω ότι στο συγκεκριµένο κτήριο, τις µελέτες και τις
παρεµβάσεις τις ανέλαβε η ίδια η Μητρόπολη για να γίνουν. Πλην

όµως, δυστυχώς, στις 31 Δεκεµβρίου έληξε το συµβόλαιο που
υπήρχε µε την Ιερά Μητρόπολη, καθώς το δηµόσιο, η «ΘΕΜΙΔΑ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ», «ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.» πλέον, δεν
εκπλήρωσαν την υποχρέωσή τους για τις αναγκαίες µελέτες,
έτσι ώστε να µπορέσει στη συνέχεια να διαµορφωθεί ο χώρος
και να στεγαστούν εκεί όλες οι δικαστικές υπηρεσίες του Κιλκίς. 

Αυτό, όµως, που προέκυψε µε πολύ έντονο τρόπο το τελευταίο
διάστηµα είναι η πολύ άσχηµη κατάσταση στο Ειρηνοδικείο του
Κιλκίς, καθώς πρόκειται για ένα πολύ παλιό κτήριο του 1967, στο
οποίο δεν έχει γίνει ποτέ καµµία ανακαίνιση, ένα κτήριο χωρίς
κεντρική θέρµανση, ένα κτήριο στο οποίο υπάρχει µόνο µία
σόµπα, να φανταστείτε, στη µοναδική αίθουσα των συνεδριά-
σεων. Πλην όµως, µε τις κακοκαιρίες των τελευταίων ετών, την
υγρασία η οποία υπήρχε, τα κουφώµατα τα οποία είναι παµπά-
λαια και για τα οποία ο ιδιοκτήτης λόγω του χαµηλού µισθώµα-
τος δεν δείχνει καµµία προθυµία για την αντικατάστασή τους,
έφεραν σε οριακό σηµείο τη δυνατότητα να διαµείνουν και να ερ-
γαστούν εκεί πέρα και οι δικαστές και οι δικηγόροι, αλλά και να
µπορέσουν να έχουν πρόσβαση και οι πολίτες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, µια δικάσιµος αναβλήθηκε λόγω των κακών καιρικών

συνθηκών. 
Κύριε Υπουργέ, το αίτηµά µου σήµερα είναι συγκεκριµένο

µόνο για το Ειρηνοδικείο του Κιλκίς. Μακάρι να υπήρχε µια λύση
άµεσα να µας δώσετε ή να ολοκληρωθεί η προηγούµενη αυτή
παρέµβαση για τη µετεγκατάσταση όλων των υπηρεσιών. Πάν-
τως, η υπόθεση µε το Ειρηνοδικείο του Κιλκίς θεωρώ ότι είναι
εύκολο να επιλυθεί, καθώς είναι µόνο µια αίθουσα συνεδριάσεων
και τρία-τέσσερα γραφεία. Θα µπορούσε, λοιπόν, να γίνει η µε-
τακίνησή τους σε ένα δηµόσιο κτήριο στο Κιλκίς, καθώς υπάρ-
χουν δηµόσια κτήρια ελεύθερα, έτσι ώστε να υπάρξει και
οικονοµικό όφελος για το ελληνικό δηµόσιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύριε
Γεωργαντά.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Κοντονής. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θέλω να σας πω ότι πριν από µερικές ηµέ-

ρες έλαβα µια επιστολή την οποία συνυπογράφετε εσείς, ο Μη-
τροπολίτης, ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Παραστατίδης,
εκπρόσωποι του Δικηγορικού Συλλόγου, ο Πρόεδρος και ο Εκ-
πρόσωπος του Συλλόγου των Εργαζοµένων. Θέλω, λοιπόν, να
σας πω εκ των προτέρων ότι συµφωνώ. 

Πράγµατι, υπάρχει ένα σοβαρό πρόβληµα, το οποίο βεβαίως,

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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όπως πολύ σωστά και ειλικρινώς αναφέρατε κι εσείς, τοποθετεί-
ται χρονικά πριν πάρα πολλά χρόνια. Δυστυχώς, στο Κιλκίς δεν
υπήρξε εκείνη η κρατική µέριµνα, ούτως ώστε να συγκεντρωθούν
οι δικαστικές υπηρεσίες σε ένα κτήριο και µάλιστα σε ένα δηµό-
σιο κτήριο. Αντίθετα, έχουµε εδώ µια κατάσταση που µάλλον
πρέπει να είναι από τις ελάχιστες στην Ελλάδα από την εικόνα
που έχω. Δηλαδή οι δικαστικές υπηρεσίες, συµπεριλαµβανοµέ-
νης και της Εισαγγελίας, βρίσκονται σε διαφορετικά µισθωµένα
κτήρια και εξ αυτού του λόγου υπάρχει πρόβληµα, τόσο λειτουρ-
γικό όσο και ουσιαστικό. 

Όσον αφορά το ζήτηµα αυτό, πράγµατι έχουµε εδώ στο Κιλ-
κίς, απ’ ό,τι ενηµερώθηκα από τις υπηρεσίες, ένα κτήριο στο
οποίο δεν έχει γίνει καµµία παρέµβαση βελτίωσης. Είναι ένα µί-
σθιο στο οποίο ο ιδιοκτήτης δεν έχει προβεί στην απαραίτητη
συντήρηση -όπως βεβαίως και σε πολλά δικαστικά µέγαρα- και
λόγω της κακοκαιρίας των τελευταίων µηνών έχουν δηµιουργη-
θεί περαιτέρω προβλήµατα. 

Τώρα ποια είναι η ιστορία και πώς έχει η εξέλιξη. Πράγµατι
υπήρξε µια πρώτη προσέγγιση να µισθωθεί ένα ακίνητο της Μη-
τρόπολης, το οποίο θα ηδύνατο να στεγάσει όλες τις δικαστικές
υπηρεσίες. Και ενώ προχωρούσε κανονικά η διαδικασία και επί
της Κυβερνήσεώς µας, προέκυψε ένα σοβαρό ζήτηµα. Η εκτί-
µηση της «ΚΤΥΠ», η οποία είναι η εταιρεία που διεδέχθη τη «ΘΕ-
ΜΙΔΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ», µας κοινοποίησε ότι για την
ολοκλήρωση των αναγκαίων εργασιών του κτηρίου αυτού –
εννοώ µελέτες κι εργασίες οι οποίες θα καταστήσουν αυτό το
κτήριο ικανό να δέχεται µεγάλο αριθµό επισκεπτών, µιας και µι-
λάµε για µια δηµόσια υπηρεσία και µάλιστα, δικαστικό µέγαρο,
το οποίο σε συγκεκριµένες ώρες έχει µεγάλη προσέλευση κοι-
νού- το κόστος µπορεί να φτάσει από 800.000 ευρώ µέχρι 1 εκα-
τοµµύριο.

Αντιλαµβάνεστε, κύριε συνάδελφε κι εσείς, ότι εάν ήσασταν
στη θέση οποιουδήποτε Υπουργού οποιασδήποτε κυβέρνησης
δεν θα µπορούσατε να εγκρίνετε µια τέτοια δαπάνη, διότι είναι
ιδιαίτερα υψηλή και είναι µια δαπάνη η οποία δεν θα κατευθυνθεί
σε ένα δηµόσιο κτήριο αλλά σε ένα µισθωµένο κτήριο.

Ως εκ τούτου, από του σηµείου εκείνου εξετάζουµε εναλλα-
κτικές λύσεις. Και µε χαρά διαπίστωσα στην ερώτησή σας ανα-
φέρετε πλέον ως εξεταζόµενη περίπτωση τη µεταστέγαση µόνο
του Ειρηνοδικείου σε πρώτη φάση, το οποίο αντιµετωπίζει και τα
πλέον οξυµµένα προβλήµατα.

Προς σ’ αυτήν την κατεύθυνση εργαζόµαστε αυτήν τη στιγµή.
Αν χρειαστεί κάτι περαιτέρω, κύριε Πρόεδρε, θα επανέλθω στη
δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, το µόνο στο οποίο

θα διαφωνήσω –και δεν θα διαφωνήσω εγώ, διαφωνούν οι µηχα-
νικοί της Μητρόπολης του Κιλκίς- είναι ότι αυτό που οι «ΚΤΙΡΙΑ-
ΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.» θεώρησαν ως απαιτούµενη δαπάνη για
να µπορέσει να προσαρµοσθεί το κτήριο της Μητροπόλεως στον
νόµο περί αντισεισµικής προστασίας, µε δεδοµένα σηµερινά για
ένα κτήριο το οποίο κτίστηκε ως χώρος συνάθροισης κοινού µε
διατάξεις οι οποίες ίσχυαν πριν από µερικά χρόνια, είναι εσφαλ-
µένο. Έχω αυτή την άποψη, την τεκµηριωµένη επιστηµονική
άποψη των µηχανικών της Μητροπόλεως. Το γνωρίζουµε αυτό.
Είχε περάσει το συγκεκριµένο κτήριο από την Επιτροπή Καταλ-
ληλόλητας των Δικαστικών Υπηρεσιών του Κιλκίς, είχαν εγκριθεί
όλα τα πρακτικά, είχε γίνει το µισθωτήριο συµβόλαιο και απέµε-
ναν να γίνουν δύο πράγµατα: Η «ΘΕΜΙΔΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ»,
«ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.» τώρα, να κάνει τις αναγκαίες µε-
λέτες και η Μητρόπολη µε δικές της δαπάνες να κάνει τις ανα-
γκαίες παρεµβάσεις. 

Σε κάθε περίπτωση αυτό το ζήτηµα θα παρακαλούσα να το
δείτε, γιατί πραγµατικά και εγώ κατανοώ ότι δεν µπορεί να δοθεί
ένα εκατοµµύριο σε ένα µισθωµένο κτήριο -το κατανοώ-, αλλά
όταν ξεκινήσαµε αυτή τη διαδικασία κανείς από τους επιστήµο-
νες, οι οποίοι είδαν το ζήτηµα, δεν µας είπαν ότι είναι αναγκαία
µια τέτοια παρέµβαση. Ακόµη και τώρα, που το είπαν οι «ΚΤΙΡΙΑ-
ΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε», υπάρχουν σοβαρές ενστάσεις από την

πλευρά των επιστηµόνων της Ιεράς Μητρόπολης, των επιστηµο-
νικών συνεργατών Ιεράς Μητρόπολης και του Δικηγορικού Συλ-
λόγου Κιλκίς. 

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Υπουργέ, θεωρώ ότι άµεσα θα πρέ-
πει να βρείτε τρόπο να αντιµετωπισθεί αυτό το ζήτηµα και η
υπέρβαση του συγκεκριµένου εµποδίου, των χρηµάτων. Και είναι
παράκληση αυτή όλου του νοµικού κόσµου του Κιλκίς και όλων
των πολιτών του Κιλκίς. 

Ξέρετε, οι αίθουσες συνεδριάσεων των δικαστηρίων του Κιλκίς
είναι αίθουσες τις οποίες επισκέπτονται και πολλές φορές κρα-
τούµενοι από τη γειτονική χώρα των Σκοπίων. Όταν τους κατευ-
θύνουν οι αστυνοµικοί προς τα λεγόµενα δικαστικά µέγαρα, το
µόνο που δείχνει ότι εκεί υπάρχει ένα δικαστικό µέγαρο είναι η
ελληνική σηµαία που είναι απ’ έξω. Ο χώρος σε τίποτε δεν θυµίζει
µια αίθουσα στην οποία πρέπει να απονέµεται δικαιοσύνη. Ειδικά
για το Ειρηνοδικείο, που το ξεχωρίζω, η παράκλησή µου είναι η
εξής. Μακάρι να µπορέσετε να βρείτε µια λύση και να δροµολο-
γηθούν όλα µαζί και εµείς θα κάνουµε µια υποµονή. Όµως, αν
δεν υπάρξει µια άµεση λύση, που εγώ θεωρώ ότι µπορεί να
υπάρξει, το Ειρηνοδικείο είναι ανάγκη να µεταφερθεί άµεσα.
Υπάρχει ένα κτήριο στα διακόσια µέτρα από εκεί, το οποίο είναι
ελεύθερο και είναι κτήριο του δηµοσίου, που µάλιστα λόγω του
ότι δεν χρησιµοποιείται αυτό το διάστηµα έχει επιβαρυνθεί κιό-
λας και το οποίο θα µπορέσουµε να το συντηρήσουµε. Και εκεί
µπορεί πολύ γρήγορα να γίνει αυτή η µεταφορά. 

Είναι παράκληση, γιατί είναι επιτακτική ανάγκη. Είναι ένα κοινό
αίτηµα, όπως είδατε, όλων των θεσµικών παραγόντων του Κιλκίς
και νοµίζω ότι είναι υποχρέωσή σας προς µια πόλη, η οποία
πραγµατικά βρίσκεται στη χειρότερη κατάσταση από όλες τις
πόλεις της Ελλάδος, διότι σε όλες τις επιθεωρήσεις που γίνονται
καταγράφεται ότι το χειρότερο κτήριο, η χειρότερη κατάσταση
όσον αφορά στις Δικαστικές Υπηρεσίες είναι αυτή της πόλεως
του Κιλκίς. 

Παράκληση, λοιπόν, να βρείτε µια λύση είτε συνολικά, στον
σχεδιασµό που είχε γίνει είτε άλλως άµεσα. Και το άµεσα µετ’
επιτάσεως το αναφέρω -γιατί υπάρχει πράγµατι η δυνατότητα-
µόνο για το Ειρηνοδικείο του Κιλκίς.

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Γεωργαντά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δυστυχώς, για το ζήτηµα το οποίο συζητάµε, όπως τόνισα και

στην πρωτολογία µου, αλλά το ανέφερε και ο κύριος συνάδελ-
φος, υπήρξε µια παρατεταµένη εγκατάλειψη των Δικαστικών
Υπηρεσιών στο Κιλκίς από κυβερνήσεις των προηγούµενων σα-
ράντα χρόνων. 

Ήταν ένα ζήτηµα το οποίο θα µπορούσε να είχε λυθεί, ιδίως
στα χρόνια της οικονοµικής ανάπτυξης. Θα µπορούσαν να είχαν
δροµολογηθεί οι εξελίξεις και σήµερα να µη συζητάµε µπροστά
σε αυτό το αδιέξοδο στο οποίο έχουν περιέλθει και οι δικαστικοί
υπάλληλοι και οι συνάδελφοι δικηγόροι και ο νοµικός κόσµος στο
Κιλκίς, αλλά και πολίτες οι οποίοι προστρέχουν στη δικαιοσύνη. 

Λέω, λοιπόν, ότι είναι καλύτερο να µην αναλωθούµε στο να
εκτιµήσουµε εάν οι επιστηµονικές απόψεις που εκφράζουν οι µη-
χανικοί της «ΚΤΥΠ» ή άλλοι συνάδελφοί τους, εκτός αυτού του
φορέα, είναι σωστές ή λανθασµένες. Δεν είναι η δουλειά µας
αυτή.

Χαίροµαι ιδιαιτέρως που αναγνωρίζετε κι εσείς το γεγονός ότι
δεν µπορεί κανένας Υπουργός να υπογράψει µια τέτοια δαπάνη,
όταν µάλιστα αυτή η δαπάνη ανέρχεται στο 1/3 της αύξησης του
φετινού προϋπολογισµού για το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Τρία
εκατοµµύρια µπορέσαµε και εξασφαλίσαµε παραπάνω από
πέρσι. Καταλαβαίνετε ότι αν το 1/3 της δαπάνης αυτής κατευ-
θυνθεί µόνο σε αυτόν τον τοµέα, που είναι οι µελέτες και η ερ-
γασία για την καταλληλότητα αυτού του κτηρίου, θα ξεφύγουµε
από κάθε όριο.

Είναι γεγονός επίσης -και έχετε δίκιο- ότι η αρχική εκτίµηση
ήταν ότι θα απαιτηθούν γύρω στις 80.000 ευρώ. Αυτό, όµως, έχει
ανατραπεί πλήρως και το γεγονός ότι και η προηγούµενη κυβέρ-
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νηση, αλλά και η δική µας είχε ολοκληρώσει σχεδόν τις διαδικα-
σίες και είχαν υπογραφεί τα έγγραφα, αυτό δείχνει µια καλή προ-
αίρεση να λυθεί το πρόβληµα και θα λυθεί.

Εγώ έχω να δηλώσω απόψε ότι άµεσα -όταν λέω άµεσα εννοώ
µέσα στο επόµενο τρίµηνο καλώς εχόντων των πραγµάτων- θα
επισκεφθώ και την Έδεσσα και το Κιλκίς, διότι είναι δύο νοµοί
που έχουν παρόµοια προβλήµατα όσον αφορά τα κτηριακά. Θα
τα δούµε και θα τα αντιµετωπίσουµε. 

Σε κάθε περίπτωση, εξετάζουµε τη λύση την οποία κι εσείς
προτείνετε δηλαδή του δηµοσίου κτηρίου του ΟΑΕΔ στην πόλη
του Κιλκίς, και ελπίζω άµεσα να καταλήξουµε τουλάχιστον στη
µεταστέγαση των υπηρεσιών του Ειρηνοδικείου.

Θεωρώ, όµως, ότι το σωστό είναι να δούµε πρώτον αν υπάρ-
χουν δυνατότητες για τη συγκέντρωση όλων των δικαστικών και
εισαγγελικών υπηρεσιών σε ένα κτήριο και µάλιστα, αν είναι δυ-
νατόν, να είναι δηµόσιο κτήριο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 91/5-10-2016 ερώτηση

του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Με-
ταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά µε το πρόγραµµα ενοικίασης
διαµερισµάτων σε πρόσφυγες από την Εταιρεία Ανάπτυξης και
Τουριστικής Προβολής Αθηνών (ΕΑΤΑ).

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Μεταναστευτικής
Πολιτικής κ. Ιωάννης Μουζάλας.

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επί-
καιρη ερώτηση.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη αυτή ερώτηση δεν ξέρω πια πόσο
επίκαιρη είναι, αφού, όπως ακούσαµε όλοι, είχε κατατεθεί στις 5
Οκτωβρίου. Πέρασαν τέσσερις µήνες για να έρθει η ώρα να συ-
ζητηθεί στη Βουλή. 

Γνωρίζω, βέβαια, ότι για τα ερωτήµατα, τα οποία είχα θέσει
προσπαθήσατε να πάρετε απαντήσεις από τον Δήµο της Αθήνας,
ο οποίος Δήµος της Αθήνας αντί να πατήσει ένα κουµπί στο κοµ-
πιούτερ του -διότι επρόκειτο για µια προγραµµατική σύµβαση
από την Αναπτυξιακή Εταιρεία του Δήµου και την Ύπατη Αρµο-
στεία- και να σας δώσει όλα τα στοιχεία, κάθε εβδοµάδα σας πή-
γαινε στην άλλη εβδοµάδα, για να µαζέψει τα στοιχεία. Αυτό,
εµένα µε έβαλε σε πολύ µεγάλες υποψίες, σε σηµείο τού να υιο-
θετήσω τα όσα διάβασα στον ηµερήσιο Τύπο σχετικά µε την
εφαρµογή αυτού του προγράµµατος.

Απλώς και µόνο για να γραφτεί στα Πρακτικά και για να κατα-
λάβουν και όσοι µας ακούν, θα διαβάσω τις ερωτήσεις µου. Δεν
θα διαβάσω όλο το σκεπτικό. Δηλαδή σε ό,τι αφορά την καθυ-
στέρηση «σας απαλλάσσω». Δεν φταίγατε εσείς, εξάλλου ενηµε-
ρωνόµουν από το γραφείο σας ότι δεν θα έρθετε, γιατί δεν είχατε
τα στοιχεία.

Επί της ουσίας τώρα, θέλω να µου απαντήσετε -φαντάζοµαι
ότι σας έχουν στείλει τα στοιχεία και παρακαλώ να τα καταθέ-
σετε στα Πρακτικά, για να τα πάρω µετά- στα εξής: Πόσα διαµε-
ρίσµατα έχουν µισθωθεί από την Αναπτυξιακή Εταιρεία του
Δήµου; 

Ποιο είναι το συνολικό κόστος του έργου αυτού και πόσα χρή-
µατα έχουν δαπανηθεί για τη µίσθωση των διαµερισµάτων; Η
σύµβαση έλεγε για διακόσια διαµερίσµατα και για χίλιους διακό-
σιους εξυπηρετούµενους. 

Ποιο είναι το συνολικό κόστος του έργου και πόσα χρήµατα
έχουν δαπανηθεί για τη χορήγηση προπληρωµένων καρτών σε
σούπερ µάρκετ; 

Πόσοι είναι οι ωφελούµενοι; Έχουν µπει χίλια διακόσια άτοµα
αυτή τη στιγµή που µιλάµε; 

Πόσοι απασχολούνται για την υλοποίηση του προγράµµατος;
Πότε έχει προσληφθεί ο καθένας από αυτούς και µε ποια διαδι-
κασία έγινε η πρόσληψη; Ξέρω ότι δεν γίνεται από το Υπουργείο,
αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι έχουν άσπρη κάρτα οι ΜΚΟ και παίρ-
νουν µε όποια κριτήρια θέλουν αυτούς τους οποίους προσλαµ-
βάνουν. 

Πόσα χρήµατα από τον συνολικό προϋπολογισµό του έργου
προέρχονται από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και πόσα από
εµάς, δηλαδή την Ελλάδα; Ποιοι αποτελούν την Επιτροπή Έργου
και µε ποια κριτήρια έχει γίνει η επιλογή -όπως σας είπα- αυτών,
που θα στελεχώσουν το παραπάνω έργο;

Επειδή το έφερε έτσι η τύχη, στην πρωτολογία µου θέλω να
κάνω και µια ερώτηση σχετικά µε το Ελληνικό. Απ’ ότι γνωρίζω,
εκεί είχε γίνει µια προγραµµατική σύµβαση µεταξύ της «Ελληνικό
Α.Ε.» και της Κυβέρνησης για παραχώρηση του χώρου. Αυτή η
σύµβαση ποια ηµεροµηνία λήξης έχει; Είναι ακόµα σε ισχύ; Έχει
λήξει; Και αν δεν έχει λήξει, πότε θα λήξει; 

Τέλος, πότε προβλέπεται η µεταστέγασή τους, γιατί όλοι γνω-
ρίζουµε -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε αυτό- ότι τα έργα για
την ανάπλαση του Ελληνικού -µιλάµε για µια επένδυση 8,2 δισε-
κατοµµυρίων- δεν µπορούν να αρχίσουν, εφόσον είναι οι δυστυ-
χείς αυτοί άνθρωποι εκεί.

Το δεύτερο πρόβληµα είναι ότι έχει κολλήσει σε ένα άλλο
θέµα, που δεν σας αφορά εσάς, στην υπογραφή ενός δασάρχη.
Αφήστε την υπογραφή του δασάρχη. Όµως και η αποµάκρυνση
των συγκεκριµένων σε άλλους χώρους, κατάλληλους, είναι απα-
ραίτητη προϋπόθεση για να ξεκινήσουν τα έργα. 

Γι’ αυτό, εάν γνωρίζετε, θέλω να ξέρω πότε έληξε ή πότε θα
λήξει η σύµβαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κακλαµάνη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Κακλαµάνη, να σας ζητήσω κι εγώ συγγνώµη για την
καθυστέρηση. Πραγµατικά, προσπαθήσαµε πάρα πολύ. Σε µε-
ρικά πράγµατα υπήρχε δυσκολία πρόσβασης. Τελικά, µας βοή-
θησε ο Δήµος Αθηναίων. Ήταν ένα πρόγραµµα εν εξελίξει.

Να σας πω κατ’ αρχήν για το Ελληνικό. Θα προσκοµίσω εδώ
πέρα τη σύµβαση και θα την καταθέσω για τα Πρακτικά. Αυτήν
τη στιγµή δεν µπορώ να σας απαντήσω. Όπως ξέρετε, έχω ανα-
λάβει το κοµµάτι της ευθύνης, που µε αφορά. Σε σχέση µε την
καθυστέρηση στο Ελληνικό, κάνουµε µια τεράστια προσπάθεια.
Η καθυστέρηση -αν υπάρχει καθυστέρηση- των έργων στο Ελ-
ληνικό, δεν οφείλεται στους πρόσφυγες και µετανάστες που µέ-
νουν εκεί. Πιστεύω ότι φτιάχνουµε συνέχεια θέσεις, για να
µπορέσουµε να το καλύψουµε. Εν πάση περιπτώσει, θα σας
δώσω µια γραπτή απάντηση και πιο πλήρη σε αυτά που ρωτή-
σατε.

Πάµε στο πρόγραµµα. Το πρόγραµµα αυτό είναι µέρος ενός
προγράµµατος, που υπεγράφη πριν από έναν χρόνο περίπου,
ανάµεσα σε εµάς, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ύπατη Αρ-
µοστεία του ΟΗΕ. Τότε ήταν ο Γκουτέρες Ύπατος Αρµοστής.
Τώρα είναι Πρόεδρος του ΟΗΕ. Προέβλεπε τη δηµιουργία είκοσι
χιλιάδων θέσεων φιλοξενίας σε όλη την Ελλάδα. Το πρόγραµµα
αυτό συνολικά, που εξελίσσεται, στην αρχή έδειξε µια µεγάλη
καθυστέρηση, παρ’ ότι δεν είναι πρόγραµµα που το εκτελούµε
εµείς. Δώσαµε µια πολύ µεγάλη βοήθεια, µε τη λογική του ότι
εκατό διαµερίσµατα είναι ένα camp λιγότερο. Φτύσαµε αίµα για
να βοηθήσουµε εκεί πέρα. Έχει δυσκολίες. Δεν δίνει ο άλλος εύ-
κολα το διαµέρισµά του. Έπρεπε να ξεπεραστούν τέτοια πράγ-
µατα.

Αυτήν τη στιγµή το πρόγραµµα έχει σχεδόν ολοκληρωθεί.  Για
την Αττική, την Αθήνα, σας διαβάζω τα στοιχεία: Το πρόγραµµα
προέβλεπε χίλιες οχτακόσιες σαράντα θέσεις φιλοξενίας, αρχικά
χίλιες διακόσιες και µετά τετρακόσιες ογδόντα και εκατόν εξήντα
σε όλη την Αττική. Η Ύπατη Αρµοστεία και ο δήµος υπέγραψαν
τον Μάρτιο. Οι προδιαγραφές ορίστηκαν µε βάση τους νόµους.
Η φιλοξενία άρχισε τον Ιούνιο του 2016. Δεν υπήρξε εδώ ολιγω-
ρία. Είναι από τα προγράµµατα που τελικά, απ’ ότι φαίνεται, τρέ-
χουν καλύτερα. Έχουµε περισσότερα διαµερίσµατα -διακόσια
πενήντα οχτώ αντί διακόσια- περισσότερες θέσεις -χίλιες οχτα-
κόσιες σαράντα αντί χίλιες διακόσιες- και έχουν φιλοξενηθεί χί-
λιοι εννιακόσιοι εξήντα τέσσερις πρόσφυγες και µετανάστες
µέχρι το τέλος του Γενάρη του 2017.

Επίσης, έχουµε πλήρη απορρόφηση των κονδυλίων και δηµι-
ουργήθηκε µια ειδική πρότυπη δοµή σε µια παλιά κλινική -ίσως
να την ξέρετε- στην Καποδιστρίου 4.
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Τα διαµερίσµατα, που µέχρι το τέλος του Ιανουαρίου έχουν µι-
σθωθεί, είναι διακόσια πενήντα οχτώ. Μέχρι το τέλος του Ιανουα-
ρίου είναι πλήρη τα διακόσια τριάντα οχτώ, µε χίλιους
πεντακόσιους ωφελούµενους. Έχουµε πληρότητα 92%. Τα υπό-
λοιπα είκοσι ετοιµάζονται µε αναµονή από την Υπηρεσία Ασύλου
και την Ύπατη Αρµοστεία. Το συνολικό κόστος του έργου -και
αυτό είναι πολύ ενδιαφέρον- είναι 4.046.500 ευρώ, που συµπε-
ριλαµβάνει και την καινούρια δοµή του παλιού νοσοκοµείου.

Έχουν δαπανηθεί τετρακόσιες δεκατέσσερις χιλιάδες για ενοί-
κια, ένα εκατοµµύριο για εξοπλισµό και ανανεώνονται για το
2017 νοµίµως και έγκαιρα. Το κόστος, λοιπόν, είναι 4.046.000.

Για το 2017, έχουν διοχετευθεί 653.029 ευρώ για προπληρω-
µένες κάρτες, 56.000 για λογαριασµούς των ΔΕΚΟ και 119.000
ευρώ για εισιτήρια των µέσων µεταφοράς. Οι ωφελούµενοι είναι
χίλιοι εννιακόσιοι εξήντα τέσσερις, εκ των οποίων το 56% είναι
παιδιά. Από αυτούς, οι τετρακόσιοι δέκα εννιά έχουν µετεγκατα-
σταθεί σε συνολικά δεκατρείς χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Το πρόγραµµα, δηλαδή, αφορά και το relocation. 

Έχουµε κυρίως ανθρώπους, οι οποίοι υπόκεινται σε relocation.
Εµείς ζητήσαµε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µετά τον εγκλω-
βισµό των ανθρώπων, και διευρύνθηκε για αιτούντες άσυλο και
κυρίως για ευπαθείς οµάδες, όπως είναι οι ηλικιωµένοι και τα
µικρά παιδιά. Η επιλογή γίνεται από την Υπηρεσία Ασύλου και
την Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ, µε βάση το Διεθνές Δίκαιο. 

Από αυτούς που µένουν στα διαµερίσµατα στην Αθήνα, το 86%
είναι από τη Συρία, το 7% είναι από το Αφγανιστάν, το 6% είναι
από το Ιράκ, το 1% από την Ερυθραία και 0% από την Παλαι-
στίνη. Θα σας δώσω τα στοιχεία. 

Με βάση τα στοιχεία που έχουµε πάρει και στα οποία εµείς δεν
έχουµε καµµία δυνατότητα παρέµβασης, απασχολούνται εκατόν
τρεις επαγγελµατίες καθηµερινά, οι ογδόντα εννιά µε πλήρη
απασχόληση. Ο καθένας τους έχει προσληφθεί µε σύµβαση ορι-
σµένου χρόνου -δεν είναι, όµως, δική µας επιλογή οι επαγγελ-
µατίες ούτε η αµοιβή τους ούτε τίποτα- χωρίς να έχουµε
κοινωνικούς επιστήµονες, επόπτες διαµερισµάτων, διερµηνείς,
διοικητικό προσωπικό, παιδίατρους, γυναικολόγους, παθολό-
γους, ψυχίατρους. Η µηνιαία αµοιβή -αναφέρω ενδεικτικά, χωρίς
να µπορώ να ορκιστώ γι’ αυτό- για τους γιατρούς είναι 2.500
ευρώ, για τους ψυχολόγους 2.000 ευρώ, για τους διοικητικούς
1.500 ευρώ. Η συνολική µισθοδοσία για το 2016 ήταν 1.024.000
ευρώ. Όλα τα χρήµατα είναι από ευρωπαϊκούς πόρους. Δεν
υπάρχει καµµία συµµετοχή του ελληνικού κράτους. 

Η επιτροπή αποτελείται από την Αντιδηµαρχεία του Δήµου
Αθηναίων, από την Αντιδηµαρχεία της Κοινωνικής Αλληλεγγύης
Πρόνοιας και Ισότητας των Φύλων, από το γραφείο του Δηµάρ-
χου Αθηναίων και από την ΕΑΤΑ. Τα κριτήρια θεωρούνται αξιο-
κρατικά.

Θέλω να επαναλάβω δύο πράγµατα: Εµείς δεν έχουµε καµµία
δυνατότητα διορισµού, δηλαδή, να διορίσουµε αυτόν ή εκείνον.
Είναι ένα πρόγραµµα, το οποίο τρέχει ο Δήµος Αθηναίων µε την
Ύπατη Αρµοστεία. Θέλω να σας πω ότι, παρ’ όλες τις καθυστε-
ρήσεις, είναι ένα επιτυχηµένο πρόγραµµα. Προσπαθούµε να
φτιάξουµε άλλο ένα τέτοιο πρόγραµµα στη Λιβαδειά και το πε-
τυχαίνουµε. Και υπάρχει αυτό το πρόγραµµα, το οποίο θέλουµε
να φτιάξουµε και στην Κρήτη και έχουµε καθυστερήσει. 

Θα καταθέσω τα στοιχεία για τα Πρακτικά. 
Σας ευχαριστώ πολύ, γιατί µπορεί να αργήσαµε να απαντή-

σουµε, αλλά ήταν µια ευκαιρία να πάρουµε κι εµείς µια πλήρη
ανάλυση των στοιχείων, την οποία είχαµε αποσπασµατικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ.
Ιωάννης Μουζάλας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε
Υπουργέ. Να τα καταθέσετε για τα Πρακτικά, για να ενηµερω-
θούν και οι Βουλευτές. 

Κύριε Κακλαµάνη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, ικανοποιούµαι µε τα στοιχεία που

µου δώσατε. Σας παρακαλώ να τα καταθέσετε, για να τα ελέγξω. 
Βεβαίως, το ότι υπάρχει σήµερα µισθός γιατρού 2.500 ευρώ -

και εµείς οι δύο ξέρουµε πόσο είναι οι µισθοί των γιατρών του
ΕΣΥ- είναι ένα θέµα, όχι γιατί παίρνουν τις 2.500 ευρώ. Παρ’ ότι
δεν είναι δική σας ευθύνη, διερωτώµαι πώς γίνονται οι επιλογές.
Βεβαίως, δεν είναι ευχάριστη η δουλειά που κάνουν οι άνθρωποι
αυτοί. Είναι µια πολύ δύσκολη δουλειά. Το πώς γίνονται, όµως,
οι επιλογές είναι κάτι για το οποίο µπορεί τυπικά να µην έχετε
την ευθύνη, αλλά πρέπει να το δούµε. Γίνεται διακήρυξη; Γίνεται
προκήρυξη; Βγαίνουν βιογραφικά; Τα βλέπει κάποιος; Θα µελε-
τήσω, όµως, τα χαρτιά, τα οποία θα µου καταθέσετε. Αυτό είναι
το πρώτο. 

Δεύτερον, θέλω λιγάκι να προσέχετε, γιατί παρ’ότι έχετε την
υψηλή ευθύνη σε τέτοιου είδους προγράµµατα, δεν είστε ο εκτε-
λεστής. Παραδείγµατος χάριν, στα Σεπόλια, εδώ κι ένα µήνα πε-
ρίπου, γίνεται χαµός µε µια παλιά πολυκατοικία δέκα ετών,
ηµιτελή, την οποία τώρα την φτιάχνουν για να τη νοικιάσουν,
όταν υπάρχουν καταγγελίες ότι έχει πολεοδοµικά προβλήµατα.
Και ακόµα δεν έχουµε απόφαση της πολεοδοµίας κατά πόσο
είναι εντάξει η πολυκατοικία ή όχι. Και αυτό σε µια περιοχή, που
όπως πολύ καλά ξέρετε -Σεπόλια, Πλατεία Αττικής- είναι επιβα-
ρυµένη. 

Επίσης, είχα κάνει ερώτηση και για µια άλλη πολυκατοικία στη
Νέα Φιλοθέη, που είναι ανοιχτή δοµή εκείνη, και µου είχατε απαν-
τήσει ότι δεν είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης η δηµιουργία
στην περιοχή της αναφερόµενης δοµής, γιατί δεν ανταποκρίνεται
και στις προδιαγραφές που βάζετε εσείς για τις ανοιχτές δοµές.
Την ίδια ώρα, όµως, που µου στέλνατε αυτή την απάντηση, κύριε
Υπουργέ, είχατε υπογράψει την ΚΥΑ, µε την οποία άνοιγε η δοµή. 

Αυτά να τα έχετε υπόψιν σας, διότι καµµία φορά οι προθέσεις
του Υπουργού χάνονται στον δρόµο. Και εγώ µπορεί, επειδή σας
γνωρίζω, να µην αµφισβητώ τις προθέσεις σας, αλλά υπάρχουν
προβλήµατα στο δια ταύτα. 

Έρχοµαι τώρα σε ένα άλλο θέµα, που σας άκουσα να αναφέ-
ρετε, επειδή έτυχε να προεδρεύω την Παρασκευή -πήρα τα χαρ-
τιά σας και τα είδα- σχετικά µε τις ΜΚΟ. Βλέπω ότι αίτηση για
εγγραφή έχουν κάνει εβδοµήντα επτά -ορθώς κάνατε το µητρώο,
ήταν µια έλλειψη- και είναι έτοιµες για ένταξη δεκαεννέα. 

Από εσάς τον ίδιο έχω ακούσει ότι οι ενεργοποιούµενες ανά
την Ελλάδα ΜΚΟ -εντός και εκτός εισαγωγικών η λέξη- είναι
κάπου διακόσιες. Οι υπόλοιπες ποιες είναι; Πώς λειτουργούν;
Παίρνουν λεφτά αυτές; 

Σήµερα σας άκουσα στο Ελληνικό που καταγγείλατε αλληλέγ-
γυους και είπατε ότι είναι οι ίδιοι που και την προηγούµενη και
πιο προηγούµενη φορά δηµιούργησαν προβλήµατα. Σήµερα εδώ
πρέπει να µας ονοµάσετε ποιοι είναι αυτοί. Να µας πείτε ότι είναι
οι τάδε. 

Και αφού τους είχατε δει ένα, δύο µήνες πριν σε παρόµοιες
περιπτώσεις, γιατί δεν καταφύγατε στον εισαγγελέα να τους εγ-
καλέσει ο ίδιος; Δεν είναι, βεβαίως, δουλειά του Υπουργού να
κάνει τον εισαγγελέα. 

Σας άκουσα σήµερα που κάνατε τις καταγγελίες. Έτυχε να
γνωρίζω και εγώ κάποια πρόσωπα. Είναι πολιτικός φορέας που
κρύβεται πίσω από τους αλληλέγγυους; Ποιος είναι αυτός ο πο-
λιτικός φορέας; Και για να µην παρεξηγηθώ και να είµαι πιο συγ-
κεκριµένος, δεν είναι κάποιος που είναι µέσα στο Κοινοβούλιο,
που εκπροσωπείται στο Κοινοβούλιο. Εποµένως, αυτό θέλει
πάρα πολύ µεγάλη προσοχή. 

Επίσης, έγινε σπέκουλα για το ότι ο Αρχηγός της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης δεν µπήκε µέσα στο hot spot της Μόριας. Μα,
ούτε εσείς µπήκατε ούτε ο κ. Αβραµόπουλος -και ορθώς- γιατί
υπάρχει λόγος. Έγινε, λοιπόν, σπέκουλα στη δηµόσια τηλεόραση
από κάποιους δηµοσιογράφους -µια κυρία είπε ότι σιχάθηκε,
άλλη είπε ότι φοβήθηκε- ενώ δεν µπήκε µετά από σύσταση της
Αστυνοµίας. 

Είναι άσχετο το θέµα µε την ερώτηση, αλλά το λέω, για να
δούµε τελικά εκεί µέσα τι υπάρχει. Γιατί, εκτός από τους φιλοξε-
νούµενους, προφανώς και εκεί µέσα θα υπάρχουν ΜΚΟ ή αλλη-
λέγγυοι, που ενδεχοµένως, εάν πηγαίνατε και εσείς και ο κ.
Τόσκας, να είχαµε τα επεισόδια που είχαµε σήµερα, πολύ περισ-
σότερο εάν πήγαινε κάποιος από την Αντιπολίτευση. 

4668 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κακλαµάνη,
παρακαλώ ολοκληρώστε. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Τε-
λειώνω, κύριε Πρόεδρε και σας ευχαριστώ για την ανοχή. 

Σχετικά µε το Ελληνικό -και θέλω να το δείτε- σας πιστεύω ότι
δεν ήσασταν σήµερα έτοιµος να µου απαντήσετε. Όµως, τον
Οκτώβριο είχα κάνει ερώτηση, όχι για τα hot spot του Ελληνικού,
αλλά γιατί καθυστερεί να αρχίσει η ανάπλαση του Ελληνικού.
Έχω µπροστά µου τη γραπτή απάντηση του Υπουργού, µε κοι-
νοποίηση της επιστολής της Διευθύνοντος Συµβούλου της «Ελ-
ληνικό Α.Ε», κ. Σπυροπούλου, όπου λέει ότι η προγραµµατική
σύµβαση που έχετε υπογράψει µε την «Ελληνικό Α.Ε» ως Κυβέρ-
νηση έχει λήξει από τις 31-3-2016 -την έχω εδώ την επιστολή της
κ. Σπυροπούλου- και ότι παρά τις αλλεπάλληλες επιστολές που
σας έχουν επανειληµµένα θέσει το θέµα της έγκαιρης αποδέ-
σµευσης του χώρου, δεν υπάρχει καµµία απάντηση από την Κυ-
βέρνηση. 

Εδώ, λοιπόν, µπαίνει θέµα για το εάν αυτοί εκεί είναι τώρα
στον αέρα. Διότι το ότι έχει λήξει από τον Μάρτιο, το λέει η επι-
στολή της κ. Σπυροπούλου. Είναι, όµως, του Οκτωβρίου. Δεν
ξέρω εάν από τον Οκτώβριο µέχρι σήµερα ανανεώσατε τη σύµ-
βαση και άρα είναι ανεπίκαιρη. Αλλά και τον Οκτώβριο ήταν στον
αέρα η δοµή. Εάν έχει υπογραφεί, σας παρακαλώ να µε ενηµε-
ρώσετε µέχρι πότε είναι. Δεν χρειάζεται να µου στείλετε απάν-
τηση εντός Βουλής. Μου τη στέλνετε στο γραφείο µου. Εάν όχι,
πότε προβλέπεται η µεταστέγαση αυτών των ανθρώπων; Αφήστε
την ανάπλαση του Ελληνικού. Εάν έχει λήξει η σύµβαση, κάτι
πρέπει να κάνετε: ‘Η να την ανανεώσετε -δεν σας το προτείνω
αυτό- ή να δείτε τι θα γίνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Κύριε Κακλαµάνη, θα σας απαντήσω µε τη σαφήνεια και
την ευγένεια, µε την οποία θέσατε τις ερωτήσεις. 

Για το Ελληνικό επιφυλάσσοµαι, γιατί δεν είµαι προετοιµασµέ-
νος. Θα σας φέρω τα χαρτιά. Είµαι απόλυτα πεπεισµένος -και
αυτή είναι  η προσωπική πολιτική µου βούληση- ότι οι πρόσφυγες
και οι µετανάστες δεν θα είναι ποτέ ο λόγος να καθυστερήσουν
οι εργασίες ανάπλασης του Ελληνικού. 

Τις επιλογές για το ποιοι προσλαµβάνονται κ.λπ. δεν µπορούµε
να τις κάνουµε εµείς µε βάση τον νόµο. 

Επίσης, αυτές οι οργανώσεις ελέγχονται τρεις µήνες αφού τε-
λειώσει το έργο µε βάση τον νόµο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Αυτός είναι κανονισµός ο οποίος προϋπήρχε. Δεν δηµιουργή-
θηκε τώρα. 

Με αυτήν την έννοια, δεν έχετε µπει πολύ ευγενικά στην άχαρη
θέση του να µας κατηγορήσετε για κάτι. Στις ΜΚΟ εµείς δεν δί-
νουµε ούτε µία δραχµή. Οι ΜΚΟ παίρνουν χρήµατα από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Είναι οκτώ µεγάλες ΜΚΟ, οι οποίες παίρνουν
σαν υπεργολάβους εδώ µικρότερες ΜΚΟ ελληνικές. 

Θέλω να σας πω ότι δεν είναι λίγο εάν δείτε το ότι έχουµε φτιά-
ξει το Μητρώο ενάµιση µήνα, το «7719». Αυτό το οποίο προσπα-
θούµε να κάνουµε -και ξέρετε, θέλει και µια εκπαίδευση, γιατί
χρόνια τώρα δεν γινόταν- είναι να µπει ένα deadline και µετά
όποιος δεν έχει γραφτεί στο Μητρώο, δεν θα µπορεί να δουλέψει
στην Ελλάδα. Πρώτη προειδοποίηση θα γίνει στα τέλη Μαρτίου. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Αυτό είναι απάντηση στο ερώτηµά µου, αυτό το τελευταίο που
είπατε τώρα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Ναι και ελπίζω να µπορέσουµε να το τηρήσουµε αυτό το
πράγµα. 

Για το hot spot στη Μόρια εγώ ποτέ δεν κατηγόρησα τον κ.
Μητσοτάκη γιατί δεν µπήκε µέσα. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δεν είπα εσείς. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Θέλω να σας πω το εξής. Νοµίζω ότι ο κ. Μητσοτάκης αυτό
το θέµα που µε σωφροσύνη χειρίστηκε, το αξιοποίησε µε έναν
τρόπο που δεν έπρεπε. Και ο κ. Αβραµόπουλος δεν µπήκε µέσα.
Άλλοι µπήκαν µέσα. Εξαρτάται. Δεν υπάρχουν µέσα στη Μόρια

αλληλέγγυοι. Υπήρχε πάρα πολύς κόσµος και υπάρχει το συνή-
θειο, όταν µπαίνουν άνθρωποι επίσηµοι, να γίνονται µικρές εξε-
γέρσεις, «we love Europe», «we love Merkel», «we hate Europe»
και όλα αυτά. 

Εποµένως, η σύστασή µας ήταν αυτή σε αυτή τη φάση. Αύριο
πιθανώς θα είναι άλλη. Χθες πιθανώς ήταν άλλη. 

Για το Ελληνικό, εγώ δήλωσα σήµερα µε σαφήνεια ότι υποκι-
νούνται καταστάσεις. Και όποτε γίνεται, το δηλώνω αυτό το
πράγµα. Δεν είµαι εισαγγελέας, όπως είπατε. Θα πρέπει κανείς
αυτό να το δει. Θεώρησα, όµως, καθήκον µου να πω ότι είναι η
τρίτη φορά που ψευδώς λέγεται ότι γίνεται καθολική απεργία πεί-
νας στο Ελληνικό. Αυτό το οποίο έγινε είναι ότι τριάντα Έλληνες
και τριάντα, σαράντα ξένοι -δέκα πάνω, δέκα κάτω- απαγόρευ-
σαν να µπει µέσα στη δοµή το φαγητό. Τώρα στη δοµή τρώνε,
τώρα είναι εκεί οι δηµοσιογράφοι. 

Αυτό το οποίο είπα -και το επαναλαµβάνω στη Βουλή, όχι σε
εσάς, αλλά µέσα από εσάς για να ακουστεί στον ελληνικό λαό-
είναι ότι η ελληνική πολιτεία έχει νόµους. Οι νόµοι θα εφαρµό-
ζονται. Έχουµε µια πολύ µεγάλη διάθεση -και είµαι βέβαιος και
για εσάς προσωπικά, σας ξέρω χρόνια- όσο µπορούµε µέσα στις
δυσκολίες που έχουµε ως κράτος, να παράσχουµε τα δικαιώ-
µατα αυτών των ανθρώπων. Όµως και αυτοί οφείλουν να σέβον-
ται τη νοµοθεσία µας και να την τηρούν. Αυτή είναι η προσπάθεια
που κάνουµε. Δεν θέλουµε βία. Δεν θα υποστούµε, όµως, και βία. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, θα

ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Βουλευτής Νοµού Ηµα-
θίας κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος µε επιστολή του προς τον
Πρόεδρο της Βουλής ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό από την Τρίτη 7-2-2017 έως και την Παρασκευή 10-2-
2017. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΈΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Επόµενη είναι η τρίτη µε αριθµό 397/27-1-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την υπο-
στελεχωµένη Διεύθυνση Αστυνοµίας του Νοµού Σερρών.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών κ. Νικόλαος Τόσκας. 

Ορίστε, κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ Προστασίας του Πολίτη, µετά

από τέσσερις µήνες συζητάµε σήµερα επιτέλους ένα πρόβληµα
που για τον Νοµό Σερρών έχει οξυνθεί ακόµα περισσότερο και
είναι περισσότερο επίκαιρο από ποτέ. Συζητάµε για την αύξηση
εγκληµατικότητας που παρουσιάζεται στον Νοµό Σερρών και µά-
λιστα σε υπέρµετρο βαθµό. Και αυτό είναι κοινή διαπίστωση
τόσο από την επαφή που έχω µε τους συµπολίτες µου συνολικά
στον Νοµό Σερρών, αλλά και από τις συναντήσεις που είχα µε
τους επτά αυτοδιοικητικούς δηµάρχους του Νοµού Σερρών και
µε την Αστυνοµική Διεύθυνση. 

Κύριε Υπουργέ, ο Νοµός Σερρών είναι ο µεγαλύτερος νοµός
της Κεντρικής Μακεδονίας, µε έκταση τέσσερις χιλιάδες τετρα-
γωνικά χιλιόµετρα και µε πληθυσµό που µαζί µε τους φοιτητές
αγγίζει τις διακόσιες χιλιάδες. Και αυτός ο πληθυσµός είναι διά-
σπαρτος σε εκατόν ενενήντα χωριά, µαζί µε τους οικισµούς. Επί-
σης, έχει ένα τεράστιο οδικό επαρχιακό δίκτυο, κάκιστο και
επικίνδυνο στο µεγαλύτερο µέρος του, ενώ περιλαµβάνει τµή-
µατα της εθνικής οδού Σερρών–Θεσσαλονίκης, αλλά και της
Εγνατίας οδού. Προς βορρά συνορεύει µε τη Βουλγαρία, όπου
το τελωνείο του Προµαχώνα αποτελεί την κυριότερη βόρεια
πύλη εισόδου στη χώρα οχηµάτων, ανθρώπων και εµπορευµά-
των τόσο από τις βαλκανικές χώρες όσο και από τις ευρωπαϊκές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Εγνωσµένα είναι η πύλη εισαγωγής πάσης φύσεως και βαθµί-
δας εγκληµατικότητας -αρχής γενοµένης από τον Νοµό Σερρών-
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ναρκωτικά, λαθρεµπόριο, λαθροµετανάστες.
Παράλληλα, στον Νοµό Σερρών υπάρχει το Σωφρονιστικό Κα-

τάστηµα της Νιγρίτας, µε φυλακισµένους βαρυποινίτες και τρο-
µοκράτες. 

Καταλαβαίνετε ότι είναι αυξηµένες οι ανάγκες σε στελεχικό
δυναµικό της Αστυνοµικής Διεύθυνσης του Νοµού Σερρών. 

Παρ’ όλα αυτά, όµως, η Διεύθυνση της Αστυνοµίας Σερρών σε
σχέση µε όµορους νοµούς, µε βάση πληθυσµιακά κριτήρια και
αν λάβουµε υπόψιν και αυτά που προανέφερα για τον Νοµό Σερ-
ρών, είναι υποστελεχωµένη. Μάλιστα σήµερα, σε σχέση µε την
περίοδο που έκανα αρχικά την επίκαιρη ερώτησή µου, είναι
ακόµα πιο υποστελεχωµένη. Μιλάµε για 570 προβλεπόµενες θέ-
σεις από 586 και υπάρχουσες στελεχωµένες θέσεις του οργανο-
γράµµατος αυτού 540. 

Εδώ δεν λαµβάνω υπ’ όψιν ότι από το 2012 που εγκρίθηκε το
Τµήµα Μεταγωγών, µέχρι και σήµερα δεν λειτουργεί. Μάλιστα οι
µεταγωγές γίνονται από µη έµπειρο προσωπικό… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Τζελέπη, ολο-
κληρώστε, παρακαλώ, την πρωτολογία σας. Ξεπεράσατε ήδη τα
τρία λεπτά.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Για το Τµήµα Μεταγωγών προβλέπονται επιπλέον τριάντα θέ-

σεις. 
Θα ήθελα πραγµατικά να απαντήσετε τι σκοπεύετε να πράξετε

για τη στελέχωση των κενών οργανικών θέσεων, για να εµπεδω-
θεί στους πολίτες του Νοµού Σερρών το αίσθηµα της ασφάλειας
για τη διαβίωσή τους και για την περιουσία τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Τζελέπη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Τζελέπη, ως γνωστόν εγώ µιλώ µε
αριθµούς. Μπαίνω κατευθείαν στο θέµα.

Διεύθυνση Αστυνοµίας Σερρών: προβλεπόµενοι αξιωµατικοί
43, υπάρχοντες 48. Σύνολο ανθυπαστυνόµων, αρχιφυλάκων,
υπαρχιφυλάκων, αστυφυλάκων: προβλεπόµενοι 555, υπάρχοντες
539. 

Και επειδή αναφερθήκατε στους Δήµους Νιγρίτας και Ηρά-
κλειας τα στοιχεία είναι τα εξής:

Αστυνοµικό Τµήµα Νιγρίτας: προβλεπόµενες οργανικές θέ-
σεις 29, υπάρχουσες 25.

Αστυνοµικό Τµήµα Ηράκλειας: προβλεπόµενες οργανικές θέ-
σεις 20, υπάρχουσες 23.

Ο Νοµός Σερρών είναι από τους νοµούς εκείνους, οι οποίοι
έχουν τη µικρότερη εγκληµατικότητα. Εποµένως δεν είναι έτσι
τα πράγµατα. Δεν χρειάζεται όταν ζητούµε επιπλέον αστυνό-
µευση, να προσφεύγουµε σε υπερβολές -και συγγνώµη για τον
χαρακτηρισµό-, αλλά πρέπει να κοιτάµε τα νούµερα.

Υπάρχουν επτά αστυνοµικοί υποδιευθυντές στον Νοµό. Υπάρ-
χει πολύ µεγάλη αστυνοµική δύναµη. Το µικρό έλλειµµα προσω-
πικού οφείλεται στο γεγονός ότι η δύναµη όλης της Ελληνικής
Αστυνοµίας είναι στο σύνολό της ελλειµµατική λόγω των µειωµέ-
νων προσλήψεων προσωπικού τα προηγούµενα χρόνια, αλλά και
της υποχρεωτικής διασποράς στην οποία προσφύγαµε λόγω της
αντιµετώπισης των µεταναστευτικών ροών και της συνταξιοδό-
τησης και αποχώρησης προσωπικού. 

Εποµένως τα πράγµατα δεν είναι καθόλου έτσι όπως τα πα-
ρουσιάσατε. Μπορώ να πω ότι ο Νοµός Σερρών είναι σε προνο-
µιούχο κατάσταση σε σχέση µε τους υπόλοιπους νοµούς. Δεν
έχει ιδιαίτερη εγκληµατικότητα και µακάρι να µην έχει. Η κατά-
σταση, όπως σας την παρουσίασαν κάποιοι αστυνοµικοί προφα-
νώς, δεν είναι ακριβώς έτσι.

Παρ’ όλα αυτά, προκηρύχθηκαν θέσεις για την κάλυψη αυτών
των µικρών κενών και καλύφθηκαν στις 3-8-2016 µε τις τοποθε-
τήσεις ενός υπαστυνόµου, δύο επιπλέον θέσεις αστυνόµων κ.λπ..
Επίσης, το τρίτο δεκαήµερο του Νοεµβρίου έγιναν επιπλέον το-
ποθετήσεις µετά από προκήρυξη θέσεων. 

Υπάρχει µια ολόκληρη διαδικασία όταν προκηρύσσονται οι θέ-
σεις. Δεν µεταθέτουµε έτσι αυθαίρετα κάποιους αστυνοµικούς.
Ο κ. Δηµοσχάκης τα ξέρει αυτά. Τυχόν κενές θέσεις που παρα-

µένουν, θα ληφθούν υπ’ όψιν κατά την προκήρυξη των µεταθέ-
σεων του 2017. Αυτή είναι η πραγµατική κατάσταση, κύριε Τζε-
λέπη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε Τζελέπη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αφού θέλετε στοιχεία, θα σας απαριθµήσω

στοιχεία που πήρα από την Αστυνοµική Διεύθυνση Νοµού Σερ-
ρών, αλλά και τους όµορους νοµούς, για να τα δούµε συγκριτικά
βάσει και των πληθυσµών. Σας ανέφερα και την κρισιµότητα του
Νοµού Σερρών ως παραµεθόριου νοµού. 

Προβλέπονται πεντακόσιες εβδοµήντα οργανικές θέσεις στον
Νοµό και είναι καλυµµένες οι πεντακόσιες σαράντα αυτή τη
στιγµή. Σε αυτό συµφωνούν και η Αστυνοµική Διεύθυνση και η
Ένωση Αστυνοµικών Υπαλλήλων, µε έγγραφα που σας έχουν
κοινοποιήσει επανειληµµένα…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Για την ακρίβεια είναι πεντακόσιες πενήντα πέντε. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: …χωρίς να λάβουµε υπ’ όψιν, όπως προ-
ανέφερα, τη λειτουργία που πρέπει και επιβάλλεται να γίνει για
το Τµήµα Μεταγωγών, όπου προβλέπονται άλλες τριάντα οργα-
νικές θέσεις. Παράλληλα εξαγγείλατε και νέο αστυνοµικό τµήµα
σε δήµο που δεν έχει καθόλου, τον Δήµο Εµµανουήλ Παππά. 

Στον όµορο Νοµό του Κιλκίς, µε τον µισό πληθυσµό από το
Νοµό Σερρών, µε πολύ µικρότερη έκταση από το Νοµό Σερρών,
η προβλεπόµενη δύναµη είναι εξακόσιοι εξήντα τέσσερις αστυ-
νοµικοί και η υπάρχουσα δύναµη είναι εξακόσιοι σαράντα. Υπάρ-
χει ισονοµία, υπάρχει ισοτιµία απέναντι στους Έλληνες πολίτες
των δύο νοµών; Δεν είναι αδικηµένος ο Νοµός Σερρών, µε τον
οδικό άξονα που έχει, µε επτά δήµους έναντι δύο, µε διπλάσιο
πληθυσµό; 

Πώς µπορούµε να δεχθούµε, όταν λέτε ότι δεν υπάρχει αυξη-
µένη εγκληµατικότητα στον νοµό, όταν προχθές ακόµα σε δηµο-
τικό διαµέρισµα µπήκαν ανενόχλητοι στα ΕΛΤΑ, πήραν το
χρηµατοκιβώτιο και ευτυχώς τους έπεσε στο δρόµο. Δεν είµαστε
στο κέντρο της Αθήνας και αυτά δεν παίρνουν δηµοσιότητα. Ξέ-
ρετε ότι στο Νοµό Σερρών, για να εµπεδωθεί το αίσθηµα της
ασφάλειας στα χωριά, υπάρχουν οµάδες περιφρούρησης; Γνω-
ρίζετε ότι πολλά χωριά πληρώνουν ιδιωτική ασφάλεια;

Θα σας παρακαλούσα να υπάρξει ισότιµη αντιµετώπιση απέ-
ναντι στον Νοµό Σερρών σε σχέση µε όλους τους όµορους νο-
µούς. Αν κάποιοι είχαν µπάρµπα στην Κορώνη, αυτά πρέπει να
τελειώσουν. Τουλάχιστον να κάνετε την κατανοµή των αστυνοµι-
κών δυνάµεων αναλογικά µε τον πληθυσµό, όπως επίσης σύµ-
φωνα µε την επικινδυνότητα για εγκληµατικές ενέργειες,
κρίνοντας τα νέα δεδοµένα που προκύπτουν σε κάθε νοµό. 

Αυτή είναι η απαίτηση των συµπολιτών µου, το να υπάρχει δη-
λαδή το αίσθηµα ασφάλειας σε όλους αυτούς ισότιµα, όπως το
έχουν οι υπόλοιποι πολίτες της χώρας. Θεωρούν ότι ο νοµός
είναι αδικηµένος σε σχέση µε την αστυνόµευση, η οποία σε
πολλά σηµεία δεν υπάρχει και καθόλου. 

Θεωρούν ότι ο Νοµός Σερρών είναι υποστελεχωµένος, ιδιαί-
τερα σε κάποιους δήµους µε αυξηµένη εγκληµατικότητα, λόγω
της σύνθεσης του πληθυσµού, όπως στον Δήµο Ηράκλειας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,

κύριε Τζελέπη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Παρακαλώ τα νούµερα τα οποία δίνονται να είναι τα επί-
σηµα νούµερα και όχι τα νούµερα τα οποία δίνουν συνδικαλιστές
ή άλλοι. Το σύνολο της οργανικής δύναµης της Διεύθυνσης
Αστυνοµίας Σερρών είναι πεντακόσια πενήντα πέντε και η υπάρ-
χουσα είναι πεντακόσια τριάντα εννέα. 

Η σύγκριση µε όµορους νοµούς, όπως είναι ο Νοµός Κιλκίς,
νοµίζω δεν θα έπρεπε να γίνει. Ο Νοµός Κιλκίς έχει πάρα πολ-
λούς καταυλισµούς προσφύγων και πολλά προβλήµατα και αν
µπορούσαµε, θα τον ενισχύαµε και παραπάνω. Ο Νοµός Σερρών
δεν έχει αυτά τα προβλήµατα, δεν έχει καταυλισµούς και δεν έχει
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εγκληµατικότητα, άσχετα µε τα µεµονωµένα περιστατικά που πα-
ρουσιάσατε.

Η αναδιοργάνωση της Ελληνικής Αστυνοµίας και η κάλυψη
των αναγκών δεν γίνονται µόνο µε πληθυσµιακά κριτήρια. Γίνον-
ται και µε τα υπόλοιπα στοιχεία. Επιστηµονικά γίνεται αυτή η κα-
τανοµή των αστυνοµικών δυνάµεων, οι οποίες δεν είναι
ατέλειωτες. Δεν γίνονται έτσι επειδή θέλει ένας υπουργός. Γί-
νονται µε µελέτες της Ελληνικής Αστυνοµίας και µε αποφάσεις
σε υπηρεσιακό επίπεδο.

Τώρα, για τις οµάδες περιφρούρησης, ας µην το σχολιάσω,
γιατί θα µπορούσαµε να πούµε πολλά. Και δεν ξέρω αν τις υπο-
στηρίζετε αυτές τις οµάδες ή όχι. Πιστεύω ότι δεν υποστηρίζετε
την ύπαρξή τους.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Εξυπακούεται, αλλά τουλάχιστον να
πράξετε κι εσείς αυτά που πρέπει.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ξαναλέω ότι η κατανοµή των αστυνοµικών δυνάµεων γίνε-
ται ανάλογα µε τις ανάγκες. Δεν µπορούµε να συγκρίνουµε τον
Νοµό Κιλκίς µε τον Νοµό Σερρών. Κι εµείς θα ενισχύουµε τους
νοµούς εκείνους οι οποίοι έχουν περισσότερο ανάγκη και µεγα-
λύτερη εγκληµατικότητα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Θα απευθυνθώ στον κ. Δηµοσχάκη και τον κ. Μίχο. Ο κ. Πανα-

γούλης, που είναι τρίτος στη σειρά των ερωτήσεών σας –δη-
λαδή, εσείς προηγείστε του κ. Παναγούλη-, προηγουµένως
ανέβηκε στο Προεδρείο και ζήτησε να προτάξουµε την ερώτησή
του, διότι τον ειδοποίησαν για κάτι επείγον, αν συµφωνείτε και
αν το επιτρέπετε. Εγώ ρωτάω και τους δύο. Οφείλω να το κάνω.
Δεν µπορώ να το επιβάλω. Αν συµφωνείτε, να δώσουµε τον λόγο
στον κ. Παναγούλη και µετά ο κ. Δηµοσχάκης και ο κ. Μίχος,
όπως ήταν η σειρά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ναι, συµφωνώ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Από τη δική µου

πλευρά, κανένα πρόβληµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συµφωνείτε. Σας

ευχαριστώ πάρα πολύ για την κατανόηση.
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 8/3-10-2016 ερώτηση του

Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Πανα-
γούλη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε «ξυλοδαρµούς
και χηµικά που µας διδάσκει η Κυβέρνηση τι σηµαίνει Δηµοκρα-
τία».

Έχετε τον λόγο, κύριε Παναγούλη.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ τους συναδέλφους

πρώτα πρώτα, κύριε Πρόεδρε, που µου επιτρέπουν να µιλήσω
πριν από την κανονική σειρά που θα έπρεπε.

Κύριε Πρόεδρε, έχουν περάσει τρεισήµισι µήνες από τα θλι-
βερά γεγονότα της 3ης Οκτωβρίου 2016, όταν µε χηµικά αντιµε-
τώπισε το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ειρηνικούς
συνταξιούχους και εργαζόµενους διαδηλωτές του ΠΑΜΕ, που
ήθελαν µε την πορεία τους από το Υπουργείο Εργασίας προς το
Μέγαρο Μαξίµου να επιδώσουν ένα ψήφισµα στο πρωθυπουρ-
γικό Μέγαρο για τις γνωστές επαίσχυντες διατάξεις του νόµου
Κατρούγκαλου, που αποδυνάµωνε για άλλη µια φορά τις συντά-
ξεις τους. 

Θα πρέπει να ξέρει ο κύριος Υπουργός, κύριε Πρόεδρε, ότι
αυτές οι κατακτήσεις των εργαζοµένων και των συνταξιούχων
έχουν χτιστεί σε αυτόν εδώ τον τόπο µε πολύχρονους αγώνες
και µεγάλες θυσίες της εργατικής τάξης και των εργαζοµένων. 

Γνώρισαν, λοιπόν, στις 3 Οκτωβρίου 2016 χηµικά και προπη-
λακισµούς και γνώρισαν τι σηµαίνει δηµοκρατία! Πρέπει να γνω-
ρίζετε, κύριε Υπουργέ, ότι πολλοί από αυτούς τους ανθρώπους
-µεγάλοι σήµερα σε ηλικία- κατά τη διάρκεια της επτάχρονης τυ-
ραννίας βασανίστηκαν, φυλακίστηκαν και εξορίστηκαν. Δεν κιν-
δυνεύει από αυτούς η δηµοκρατία ούτε από τις ειρηνικές
διαδηλώσεις των εργαζοµένων.

Ποιος έδωσε εντολή, κύριε Υπουργέ; Βγήκατε εσείς να µας
πείτε ότι αναλαµβάνετε την πολιτική ευθύνη να ρίξετε χηµικά σε
εργαζόµενους και σε υπερήλικες.

Θέλω να σας θυµίσω, κύριε Πρόεδρε, τι δήλωνε για παρόµοιες

περιπτώσεις ο εµφανιζόµενος, ο επιµένων σαν Κυβέρνηση της
Αριστεράς κ. Τσίπρας, όταν ήταν στην Αντιπολίτευση: «Η αποδε-
δειγµένη πλέον και στοιχειοθετηµένη αγαστή συνεργασία των
αστυνοµικών αποκατάστασης τάξης µε κουκουλοφόρους και
ακραία στοιχεία, που επίσης ασκούν βία στα πλαίσια ειρηνικών
διαδηλώσεων, δεν µπορεί να παραµένει ανέλεγκτη». Και προσκό-
µισε όχι ένα, αλλά τριάντα οκτώ βίντεο και πλούσιο φωτογραφικό
υλικό στον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, καταγγέλλοντας τότε
την αστυνοµική βία και την αλόγιστη χρήση χηµικών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παναγούλη,
παρακαλώ να ολοκληρώνετε. Εξ άλλου, έχετε και δευτερολογία.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Θα ολοκληρώσω την πρωτολογία
µου, κύριε Πρόεδρε.

Αυτά έλεγε ο κ. Τσίπρας και αυτά που έκαναν οι προηγούµενες
κυβερνήσεις, έρχεται να τα εφαρµόσει.

Σήµερα, όσον αφορά τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη,
τον κ. Τόσκα, ένας τίτλος µπορεί να του αποδοθεί: «Υπουργός
Προστασίας της οδού Ηρώδου Αττικού».

Θα επανέλθω, κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Πανα-

γούλη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, δεν θα σχολιάσω ούτε τον τίτλο της ερώ-
τησης ούτε τους άλλους τίτλους που χρησιµοποίησε ο κ.
Παναγούλης και που χρησιµοποιεί κατ’ επανάληψη στις διάφο-
ρες συνεντεύξεις του για το πρόσωπό µου. Όµως, πολιτικά απαν-
τώντας, θα ήθελα να αναλογιστούµε ποια ήταν η καταστολή επί
προηγούµενων κυβερνήσεων και πόσες φορές έγινε χρήση δα-
κρυγόνων τα προηγούµενα έτη επί προηγούµενων κυβερνήσεων.
Αυτά έγιναν χιλιάδες φορές και τα νούµερα τα έχω εδώ.

Από εκεί και πέρα, γίνεται αναφορά σε ένα συγκεκριµένο πε-
ριστατικό –πράγµατι ατυχές- µε τους συνταξιούχους, στο οποίο
έχω αναφερθεί κατ’ επανάληψη. Αυτός ήταν και ο λόγος, για τον
οποίο από εκεί και µετά απαγορεύτηκε η χρήση χηµικών απέναντι
σε εργαζόµενους και συνταξιούχους.

Όµως, από εκεί και πέρα, η επανάληψη ενός περιστατικού και
η συνεχής αναφορά σ’ αυτό παραπέµπει κάπου αλλού. Βέβαια,
δεν ξέρω, αλλά δεν νοµίζω ότι το ΚΚΕ ή το ΠΑΜΕ περιµένει τον
κ. Παναγούλη να υπερασπιστεί τις θέσεις του, γιατί νοµίζω ότι
αυτά τα πράγµατα έχουν ξεκαθαριστεί στις συζητήσεις που έγι-
ναν και στη Βουλή και εκτός Βουλής.

Ξέρουµε όλοι πόσο δύσκολο είναι το θέµα της διατήρησης της
δηµόσιας τάξης, πόσο χρειάζεται ισορροπίες πάνω σε τεντωµένο
σκοινί και πόσο πρέπει να κρίνεται και στα συγκεκριµένα περι-
στατικά, αλλά και σαν σύνολο, εξετάζοντας και την όλη προ-
σφορά των αστυνοµικών στην καθηµερινή πρακτική που
εφαρµόζεται, στα καθηµερινά αποτελέσµατα, στην αντιµετώπιση
των ναρκωτικών, στην αντιµετώπιση της απάτης, στην αντιµετώ-
πιση των ληστειών, στην έλλειψη καταστολής.

Παρ’ ότι ποτέ δεν θα µηδενιστούν τα προβλήµατα και η εγκλη-
µατικότητα, η τεράστια προσπάθεια που γίνεται ας µη µηδενίζε-
ται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε Παναγούλη, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουρ-

γός προσπάθησε –και θα εξηγήσω γιατί το κάνει αυτό- να δια-
στρεβλώσει τα λεγόµενά µου.

Κύριε Υπουργέ, ούτε το ΚΚΕ έχει ανάγκη ούτε εγώ υπερασπί-
στηκα το ΚΚΕ ούτε το ΠΑΜΕ. Εργαζόµενους υπερασπίζοµαι.
Αυτήν την τακτική τη συνεχίσατε και πριν από λίγες ηµέρες µε
τις καθαρίστριες, τους πυροσβέστες και ένα σωρό άλλες κοινω-
νικές τάξεις.

Δεν καταλαβαίνω για ποιον λόγο εξαπολύετε τόσο εύκολα δα-
κρυγόνα. Μήπως επειδή µε τόσα χρόνια στον στρατό, κύριε
Υπουργέ, δεν έχετε συµµετάσχει ποτέ στη ζωή σας σε διαδή-
λωση; Ή πιστεύετε ότι µε το βιογραφικό που µοιράσατε πριν από
τις εκλογές, για το οποίο βιογραφικό πρέπει να ντρέπεστε, ότι
είστε αντιστασιακός, ότι…
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ντροπή σας!

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Καθίστε κάτω, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παναγούλη,

θα παρακαλούσα να ανακαλέσετε.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Όταν το 1971, που ήταν

Χούντα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παναγούλη,

το Προεδρείο σάς απευθύνεται. Θα παρακαλούσα πολύ να ανα-
καλούσατε την έκφραση που µόλις είπατε προς τον κύριο
Υπουργό, ότι «θα πρέπει να ντρέπεστε» κλπ.. Παρακαλώ πολύ!

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Την ανακαλώ αυτήν την έκ-
φραση.

Ο κύριος Υπουργός, όµως, δεν µπορεί να µας παρουσιάζει ένα
βιογραφικό και να λέει ότι ήταν αντιστασιακός, όταν το 1971 ει-
σήχθη στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων.

Τι σχέση είχατε εσείς, κύριε Τόσκα, µε όλους αυτούς τους συ-
ναδέλφους σας που αγωνίστηκαν για να λειτουργήσει αυτή η Αί-
θουσα; Τι σχέση είχατε µε τον Στρατηγό Οπρόπουλο, µε τον
Σπύρο Μουστακλή, µε τον Τάσο Μήνη, µε τον Γιώργο Πανα-
γούλη, µε τον Μιχάλη Βαρδάνη, µε τον Άγγελο Πνευµατικό, µε
τον Βαρδή Βαρδινογιάννη και δεκάδες άλλους αξιωµατικούς που
έδωσαν την ζωή τους και έχυσαν το αίµα τους;

Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουργός πλαστογραφεί την ηρωική
εκείνη περίοδο 1967-1974, όταν σύσσωµος ο ελληνικός λαός –
και δεν σας κατηγορώ, επειδή εισαχθήκατε στη Σχολή Ευελπί-
δων…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Αφήστε τον, κύριε Πρόεδρε! Αφήστε τον!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παναγούλη,
συγγνώµη, αλλά η ερώτησή σας είχε ένα συγκεκριµένο θέµα.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Ναι, είναι συγκεκριµένο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Βάζετε τώρα ζητή-

µατα επί προσωπικού προς τον Υπουργό, αναφέροντας διάφορα,
όλα αυτά που ακούστηκαν. Νοµίζω ότι έχουµε ξεφύγει από το
θέµα της συζήτησης της συγκεκριµένης ερώτησης.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν είπα κανένα
ψέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εγώ δεν θα κρίνω
αν είναι ψέµα ή όχι. Εγώ οφείλω να κρατώ τη διαδικασία και µε
βάση τον Κανονισµό, να λειτουργούµε στη διάρκεια της διεξα-
γωγής της συζήτησης των επικαίρων ερωτήσεων.

Το ξέρετε πολύ καλά, όπως και όλοι οι παρευρισκόµενοι στην
Αίθουσα, ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις έχουν συγκεκριµένη θεµα-
τολογία. Είναι ερωτήσεις µε τις οποίες απευθύνονται οι Βουλευ-
τές προς τους αρµόδιους Υπουργούς και ζητούν να απαντηθούν
και µένουµε σε αυτό. Εσείς τώρα κάνετε ολόκληρη αναφορά σε
ονόµατα κλπ..

Ας αποφύγουµε αυτού του είδους αντιπαράθεση. Να γίνει πο-
λιτική αντιπαράθεση, να γίνει αντιπαράθεση µε βάση επιχειρή-
µατα, το καταλαβαίνω, κύριε Παναγούλη, αλλά όχι επί
προσωπικού.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Δεν είναι προσωπικό, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μα, αναφέρεστε σε
πρόσωπα και γεγονότα που είναι εκτός της ερώτησης. Εγώ
εστιάζω σε αυτό. Επιτρέψτε µου.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κλείνω για να σας διευκολύνω,
κύριε Πρόεδρε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα σας δώσω λίγο
χρόνο ακόµη, ως οφείλω και έχετε το δικαίωµα. Να ολοκληρώ-
νετε, παρακαλώ. Περιµένουν και οι συνάδελφοι που σας έδωσαν
τη σειρά µε υποµονή.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε την
παρατήρηση αυτή, ότι τη νοοτροπία που έχει αποκτήσει ο κ. Τό-
σκας τη δείχνει καθηµερινά. Την έδειξε στους συνταξιούχους,
στην πορεία εκείνη στις 3 Οκτωβρίου, την έδειξε προχθές στις
καθαρίστριες, την έδειξε σε άλλες κοινωνικές τάξεις και κατηγο-
ρίες, όταν βάζει µπροστά τους άντρες των ΜΑΤ και ρίχνουν χη-
µικά ή σπρώχνουν κατά τρόπο απαράδεκτο τους διαδηλωτές.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι απάντησα στην ερώτηση. Δεν
θα απαντήσω φυσικά στις συκοφαντίες, στα ψέµατα, στις προ-
σβολές του κ. Παναγούλη.

Εγώ είµαι υπερήφανος που υπηρέτησα την πατρίδα µου τριαν-
ταπέντε χρόνια, τα περισσότερα σε ακριτικές περιοχές και είµαι
υπερήφανος που υπηρέτησα και τη δηµοκρατία. Αν διαστρεβλώ-
νει γεγονότα ο κ. Παναγούλης, δεν θα του επιστρέψω ούτε τα
λόγια του ούτε τις άλλες προσβολές.

Από εκεί και πέρα, βέβαια, ο καθένας κρίνεται και σε αυτόν τον
χώρο, γιατί εγώ δεν ήµουν τριανταπέντε χρόνια µόνιµος πολιτι-
κάντης. Ήµουν τριανταπέντε χρόνια σε ακριτικές περιοχές και
αισθάνοµαι, βέβαια, και τιµή που είµαι µέλος του Κοινοβουλίου
τώρα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, κύριε Πανα-

γούλη, δεν έχετε τον λόγο. Με συγχωρείτε, αλλά δεν προβλέπε-
ται τριτολογία.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Θα ήθελα τον λόγο επί προσω-
πικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, δεν υπάρχει
επί προσωπικού, σας παρακαλώ τώρα! Με συγχωρείτε πάρα
πολύ!

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µια φράση θέλω
να πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, κοιτάξτε! Με
συγχωρείτε, κύριε Παναγούλη, πρέπει να σεβαστείτε και τους
συναδέλφους που σας έδωσαν τη σειρά τους, οι οποίοι µε υπο-
µονή περιµένουν. Δεν υπάρχει επί προσωπικού, σας παρακαλώ
πολύ.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Δεν είµαι πολιτικάντης. Ο κ. Τό-
σκας είναι πλαστογράφος της ιστορίας και τον παραδίδω στον
ελληνικό λαό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε την
έκτη µε αριθµό 319/9-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δη-
µοσχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την υπο-
βάθµιση–κατάργηση του Τµήµατος Συνοριακής Φύλαξης
Τυχερού στον Νοµό Έβρου.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εδώ και δύο χρόνια παρακολουθώ ως οφείλω

για πολλούς λόγους τη σχεδίαση επί χάρτου της νέας δοµής του
Σώµατος της Ελληνικής Αστυνοµίας, προκειµένου το δοµικό της
σχήµα να κουµπώσει στο διοικητικό σύστηµα της χώρας, βάσει
του καλλικρατικού νόµου.

Είχε αποφασιστεί για κάθε καλλικρατικό δήµο, εκτός Αττικής,
Θεσσαλονίκης και Πάτρας, ένα Αστυνοµικό Τµήµα. Ειδικά για τον
Έβρο, είχε αποφασιστεί να καταργηθούν τα Αστυνοµικά Τµή-
µατα Φερών Αλεξανδρούπολης, Τυχερού Σουφλίου και Δικαίων
Ορεστιάδας, προκειµένου να µείνουν µόνο τα Αστυνοµικά Τµή-
µατα της Ορεστιάδας, του Σουφλίου, του Διδυµοτείχου, της Αλε-
ξανδρούπολης και της Σαµοθράκης.

Τώρα βρισκόµαστε αντιµέτωποι µε µια δεύτερη λαθεµένη επι-
λογή σας, να υποβιβάσετε και ουσιαστικά να καταργήσετε το
Τµήµα Συνοριακής Φύλαξης Τυχερού, εντάσσοντάς το ως γρα-
φείο διαχείρισης µετανάστευσης στους κόλπους του Αστυνοµι-
κού Τµήµατος Τυχερού. Δηλαδή µια υπηρεσία περίπου εκατό
ατόµων, η οποία έχει εθνικό καθήκον να φρουρεί τα σύνορα, την
εντάσσετε σε ένα Αστυνοµικό Τµήµα των δέκα ατόµων.

Το Τµήµα Συνοριακής Φύλαξης λειτουργεί ανελλιπώς εδώ και
δεκαέξι χρόνια και έχει συµβάλει αποφασιστικά στην αντιµετώπιση
του διασυνοριακού εγκλήµατος µε πολλές επιτυχίες, µάλιστα, στο
ενεργητικό του, δηµιουργώντας ένα αίσθηµα ασφάλειας στους
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κατοίκους. Και νοµίζω ότι τα στελέχη του πράγµατι αντιµετωπίζουν
τα προβλήµατα κάτω από αντίξοες καιρικές συνθήκες και όχι
µόνο. 

Σε προγραµµατισµένη επίσκεψή µου στα γραφεία της αστυ-
νοµικής ηγεσίας και του Γενικού Γραµµατέα του Υπουργείου
σας, φάνηκε ότι αποδεχθήκατε τη συστέγαση και όχι την κατάρ-
γηση του Αστυνοµικού Τµήµατος Τυχερού µε αυτό της Συνορια-
κής Φύλαξης στο κτήριο που προσέφερε ο Δήµαρχος Σουφλίου.

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω ερωτάσθε: 
Βάσει ποιου σκεπτικού προχωράτε στην κατάργηση-υποβάθ-

µιση του Τµήµατος Συνοριακής Φύλαξης Τυχερού µε το προ-
ωθούµενο προεδρικό διάταγµα; 

Έχετε την εντύπωση ότι µε τη λογική της κατάργησης τµηµά-
των συνοριακής φύλαξης θα αντιµετωπίσετε τις αυξηµένες µε-
ταναστευτικές ροές στον Έβρο;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,

κύριε Δηµοσχάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Δηµοσχάκη, εσείς σαν πρώην Αρχηγός της ΕΛΑΣ νοµίζω

ότι δεν έπρεπε να κάνετε αυτή την ερώτηση, γιατί σας είχαν
δοθεί αρκετές εξηγήσεις από τον Γενικό Γραµµατέα Δηµόσιας
Τάξης, όταν τον επισκεφθήκατε, και σας ειπώθηκε τότε ότι αρ-
χικά είχε σχεδιαστεί η κατάργηση του Αστυνοµικού Τµήµατος Τυ-
χερού και η παραµονή του Τµήµατος Συνοριακής Φύλαξης.

Όµως, εσείς ζητήσατε -σωστά ίσως- να παραµείνει το Αστυνο-
µικό Τµήµα Τυχερού, γιατί οι κάτοικοι του Τυχερού έπρεπε να
πάνε είκοσι χιλιόµετρα µακριά για να εξυπηρετηθούν. Έγινε απο-
δεκτό αυτό από τις υπηρεσίες µας, να µην καταργηθεί το Αστυνο-
µικού Τµήµατος Τυχερού. Αλλά εντάχθηκε το Τµήµα Συνοριακής
Φύλαξης υπό το Αστυνοµικό Τµήµα Τυχερού, προκειµένου να µει-
ώσουµε διοικήσεις, αξιωµατικούς υπηρεσίας, φρουρούς και όλα
τα σχετικά, δηλαδή να υπάρξει οικονοµία στο προσωπικό, χωρίς
να µειωθεί η αποτελεσµατικότητα, καθώς δεν αφαιρείται κάποιος
από το προσωπικό, το ίδιο προσωπικό παραµένει.

Και νοµίζω πως θα συµφωνήσουµε όλοι ότι υπάρχει καλύτερη
αποτελεσµατικότητα, όταν έχουµε λιγότερες διοικήσεις και πε-
ρισσότερο κόσµο, περισσότερους αστυνοµικούς δηλαδή, στα
χωράφια των συνόρων ή στον δρόµο. Έτσι επιτυγχάνουµε καλύ-
τερα αποτελέσµατα. 

Και µιλάµε για µια περιοχή την οποία, επιτρέψτε µου να σας
πω, εγώ έχω ζήσει ίσως πολύ περισσότερο –αν και εσείς να είστε
από τον Έβρο- µια και µε τη µονάδα µου ήµουν υπεύθυνος γι’
αυτό το κοµµάτι του Έβρου, στο Τυχερό. 

Εποµένως, η όλη επιδίωξή µας ήταν να πετύχουµε καλύτερα
αποτελέσµατα µε λιγότερες διοικήσεις και διατηρώντας το ίδιο
προσωπικό. Δεν θα φύγει κανένας από αυτούς τους αστυνοµι-
κούς από αυτήν την περιοχή. Γίνεται απλά υπαγωγή της µιας δύ-
ναµης µέσα στην άλλη για λόγους οικονοµίας δυνάµεων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Δη-
µοσχάκη, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µιλάτε σε έναν
άνθρωπο που έχει µεγαλώσει στο ποτάµι, µιλάτε σε έναν άν-
θρωπο που µεγάλωσε σε ένα Σώµα και έχει αφιερώσει µια ζωή
τριάντα πέντε ετών σ’ αυτό. Και σήµερα µου κάνετε φροντιστή-
ριο!

Όµως, θα ήθελα να σας πω ότι ενοποιείτε ανόµοια πράγµατα.
Εγώ σας πρότεινα να συστεγάσετε τις υπηρεσίες σε ένα κτήριο,
το οποίο παραχωρεί ο τοπικός Δήµος Σουφλίου, διότι µε αυτό
εξασφαλίζεται ενιαία σκοπιά, ενιαίο τηλεφωνητή και ενδεχοµέ-
νως το βράδυ και ενιαίο αξιωµατικό υπηρεσίας. Δύο τµήµατα,
αστυνοµικό τµήµα και τµήµα συνοριακής φύλαξης, είναι η ίδια
δοµή. Εσείς το υποβαθµίζετε. Μετατρέπεται το τµήµα συνορια-
κής φύλαξης των εκατό ατόµων σε Γραφείο –µε το «γάµα» κε-
φαλαίο-, δηλαδή στην τελευταία βαθµίδα επιτελικού χαρακτήρα
µιας υπηρεσίας. Δεν είναι δυνατόν τα εκατό άτοµα να ενταχθούν
στους δέκα. Είναι απλή λογική!

Νοµίζω ότι είστε σε λαθεµένο δρόµο και θα σας παρακαλέσω
να επανεξετάσετε αυτό το θέµα, διότι έχετε εθνική ευθύνη να

φρουρήσετε τα χερσαία σύνορα και δεν µπορείτε να δηµιουρ-
γείτε αχίλλειο πτέρνα στα χερσαία σύνορά µας. 

Εγώ θα σας έλεγα –και σας προτείνω- ενώπιον του ελληνικού
λαού ότι αν ήµουν στη θέση σας, θα είχα ιδρύσει ένα Τµήµα Δια-
συνοριακού Εγκλήµατος και Ναρκωτικών στον βόρειο Έβρο µε
έδρα την Ορεστιάδα και ένα αντίστοιχο στον νότιο Έβρο σε ό,τι
αφορά την Αλεξανδρούπολη. Επίσης, δε, πάνω από τα τµήµατα
συνοριακής φύλαξης σε ό,τι αφορά τον βόρειο Έβρο, µια υπο-
διεύθυνση επιχειρησιακού χαρακτήρα µε τρία άτοµα και έναν
αστυνοµικό υποδιευθυντή, ο οποίος και θα συντονίζει τα τµήµατα
συνοριακής φύλαξης της Ορεστιάδας και τα τµήµατα συνορια-
κής φύλαξης και µια αντίστοιχη προς τον νότιο ‘Εβρο. 

Αυτή είναι η σωστή δοµή για να µπορέσετε να αντιµετωπίσετε
τα προβλήµατα, για τα οποία µπορεί αύριο σε δεδοµένη στιγµή
ο παρακείµενος Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής να ανοί-
ξει οδικό δίαυλο ασφαλούς διέλευσης στα χερσαία σύνορά µας.
Και αντιλαµβάνεστε -αυτό είχε σχεδιαστεί τον Σεπτέµβριο του
2015- ότι θα βλέπαµε εικόνες απείρου κάλλους στην περιοχή
µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεύτερον, µια και συζητάµε, θα ήθελα να σας πω ότι από τον
οµιλούντα, ως Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνοµίας, είχε σχεδια-
στεί η ίδρυση τµηµάτων διαχείρισης µετανάστευσης στα πέντε
νησιά του βορειοανατολικού και νοτιοανατολικού Αιγαίου, γιατί
βλέπαµε, δυστυχώς, ότι έρχονται µεταναστευτικές ροές. Και εί-
χαµε σχεδιάσει να κάνουµε, όπως προείπα, τµήµατα διασυνορια-
κής φύλαξης των πενήντα ατόµων στη Μυτιλήνη, τη Χίο, τη Σάµο,
την Κω και την Ρόδο, διότι και οι πολίτες της Ελλάδας, που δια-
βιούν εκεί, έχουν την ανάγκη της κρατικής προστασίας και ασφά-
λειας. 

Και δεν µπορούν όλες αυτές οι υπηρεσίες να ασχολούνται µε
το θέµα των ταυτισµένων αλλοδαπών, δηλαδή, προσφύγων πο-
λέµου, αλλά και αλλοδαπών οικονοµικών µεταναστών.

Δείτε τα θέµατα, µην δηµιουργείτε ευπάθειες στα σύνορά µας.
Έχετε χρέος προς την πολιτεία. Έχετε χρέος έναντι του ελληνι-
κού λαού να φρουρήσετε την πατρίδα. Έχετε ορκιστεί στην πα-
τρίδα και νοµίζω ότι αυτή είναι η υποχρέωσή σας.

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Δηµοσχάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Παρ’ ότι, κύριε Πρόεδρε, εγώ εκτιµώ τις γνώσεις του κ. Δη-
µοσχάκη –αλίµονο, Αρχηγός της Αστυνοµίας ήταν- κάτι ξέρουµε
και εµείς και από κοινή λογική και από δοµές. Γιατί δεν µπορώ
να καταλάβω –βέβαια, δεν θα γίνει η Βουλή επιχειρησιακό επιτε-
λείο- πώς από την Ορεστιάδα µπορεί να ελέγχονται τα Δίκαια,
που είναι εβδοµήντα χιλιόµετρα µακριά. Εποµένως, χρειάζονται
δοµές προσαρµοσµένες στη γεωγραφία του συγκεκριµένου
νοµού, που ξέρουµε µε τον κ. Δηµοσχάκη τι ιδιαιτερότητες έχει
και λόγω της εγγύτητας µε την Τουρκία, αλλά και γεωγραφικές
ιδιαιτερότητες.

Εµείς προσπαθούµε ακριβώς να αντιµετωπίσουµε µε τον κα-
λύτερο τρόπο τα προβλήµατα της παράνοµης µετανάστευσης.
Και παρακαλώ όχι εκφράσεις που υπονοούν ότι ο ένας που έχει
κάνει αυτού του είδους τη δοµή, έχει καλύτερη εθνική αντίληψη
και ο άλλος όχι. Ούτε υπήρχαν ποτέ τέτοια σενάρια -ο κ. Μουζά-
λας µπορεί να συµπληρώσει- για διαδρόµους ασφαλούς διέλευ-
σης ή δεν ξέρω τι άλλο.

Δεν νοµίζω ότι πρέπει να ασχολείται η Βουλή µε το ότι οι δύο
διοικήσεις έγιναν µία και ένας αξιωµατικός της Αστυνοµίας δεν
θα έχει πλέον διοίκηση, αλλά θα υπάγονται όλοι –ίσα ίσα είναι
πιο ευέλικτα σχήµατα αυτά- και να ασχολούµαστε εδώ µε τέτοια
οργανωτικά θέµατα.

Η πρόταση η δική µας και η πρακτική, που εφαρµόζουµε είναι
µε ευέλικτους τρόπους, µε οικονοµικότερους τρόπους, να πετυ-
χαίνουµε τα καλύτερα αποτελέσµατα για την αντιµετώπιση των
προβληµάτων της συγκεκριµένης περιοχής. Μπορούν να εξετα-
στούν και οι άλλες προτάσεις, δεν έχω καµµία αντίρρηση, αλλά
όχι να αφήνονται αιχµές ή σενάρια άλλου είδους, που δεν έχουν
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καµία σχέση µε την πραγµατικότητα.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την ένατη µε αριθµό 352/16-1-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού
Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, σχετικά µε τη «διεξαγωγή ενδελεχούς έρευνας για
τις εκτεταµένες πυρκαγιές σε Χίο, Εύβοια και Θάσο».

Ορίστε, κύριε Μίχο, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μόνο επίκαιρο δεν είναι το θέµα, αλλά δεν πειράζει. Έστω και

τώρα, κάποιες απαντήσεις καλές θα ήταν.
Κύριε Υπουργέ, πυρκαγιές µαζικών διαστάσεων εξεδηλώθη-

σαν το περασµένο θέρος στο νησί της Χίου, στην Εύβοια, στη
Θάσο και εσχάτως στη Λέρο. Οι ισχυροί άνεµοι επέτειναν την έν-
ταση και τον κίνδυνο της φωτιάς, ενώ οι κάτοικοι, κυρίως στη Χίο,
κατέβαλαν τεράστιες προσπάθειες. Το Πυροσβεστικό Σώµα,
όπως πάντα, έδωσε τεράστιο αγώνα σε όλα τα µέτωπα, αλλά δυ-
στυχώς αφανίστηκαν ολόκληρες καλλιέργειες µαστιχόδενδρων. 

Στην Εύβοια από την άλλη, οι καταστροφές ήταν τεράστιες.
Λένε για είκοσι χιλιάδες στρέµµατα, αλλά οι ντόπιοι µιλούν για
σχεδόν σαράντα χιλιάδες στρέµµατα. Τώρα, το ακριβές νούµερο
για το πόσες χιλιάδες στρέµµατα έχουν καεί, θα ήταν καλό να το
µάθουµε και αυτό. Και υπάρχουν φηµολογίες για ανθρώπινο πα-
ράγοντα.

Στη Θάσο η πύρινη λαίλαπα κατέστρεψε ολόκληρο σχεδόν το
νησί. Η Θάσος είναι ένα µικρό νησί, που περιµένει από τον του-
ρισµό το καλοκαίρι και από τα δάση που έχει, να µείνει λίγος κό-
σµος για να µπορέσει να βγάλει ο ντόπιος πληθυσµός κάποια
χρήµατα το καλοκαίρι και να επιβιώσει το χειµώνα. Το νησί κα-
τακάηκε.

Λαµβανοµένων λοιπόν υπ’ όψιν των συχνών φαινοµένων εκτε-
ταµένων πυρκαγιών στη χώρα µας, συνάγεται αβιάστως το συµ-
πέρασµα ότι τα αίτια δεν είναι φυσικά, αλλά ενδεχοµένως να
τίθεται και ζήτηµα ενορχηστρωµένης προσπάθειας στο πλαίσιο
προωθήσεως επιχειρηµατικών και οικονοµικών συµφερόντων. Το
έχουµε δει πάρα πολλές φορές στο παρελθόν, όπως το είδαµε
και στην Πεντέλη πριν από πολλά χρόνια, στο Ντράφι, όπως το
είδαµε στην Πάρνηθα, στην Πελοπόννησο, σε πάρα πολλές πε-
ριοχές, ακόµα και πολυεθνικές εταιρείες, που ήλθαν για να µπουν
και να καπηλευτούν τις κατεστραµµένες, κατακαµένες περιοχές.

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι ο δήµαρχος Λέρου κάνει
λόγο για µαρτυρίες, που µιλούν για εµπρησµό, ενώ πολίτες των
νησιών ανέφεραν ότι είδαν οµάδα αλλοδαπών εκεί που ξέσπασε
η πυρκαγιά.

Σας ερωτώ:
Πρώτον, έχετε διεξάγει λεπτοµερή έλεγχο, εξονυχιστική

έρευνα, ώστε να διαφωτιστεί το παρασκήνιο των πολλαπλών και
παράλληλων πυρκαγιών οι οποίες έθεσαν σε κίνδυνο και ανθρώ-
πινες ζωές, κατέστρεψαν περιουσίες και υποβάθµισαν για άλλη
µια φορά το οικοσύστηµα της χώρας;

Δεύτερον, θα καταβληθεί κάποια αποζηµίωση στους πληγέν-
τες και θα εκπονηθούν οι απαραίτητες µελέτες για την υλοποί-
ηση αντιπληµµυρικών έργων; Και όταν λέµε να καταβληθούν
αποζηµιώσεις, όχι όπως στην Πελοπόννησο όταν είχαν γίνει οι
µεγάλες πυρκαγιές, που έτρεξαν όλοι οι Ροµά, από όλη την Ελ-
λάδα και πήραν αποζηµιώσεις και οι ντόπιοι σε πολύ µεγάλο πο-
σοστό έµειναν έξω. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, να θυµίσω ότι το περασµένο καλοκαίρι µε τις πυρ-

καγιές οι οποίες συνέβησαν σε µία περίοδο όπου τα δάση είχαν
πολύ µεγάλη ξηρότητα, είχε να βρέξει πάρα πολύ καιρό, δόθηκε
µεγάλη µάχη. Το αναγνωρίζετε κι εσείς νοµίζω ότι το Πυροσβε-
στικό Σώµα έδωσε τεράστιο αγώνα, όπως λέτε.

Θέλω να αναφερθώ ειδικά στην πυρκαγιά της Λίµνης Ευβοίας,
όπου διατέθηκε ό,τι πετούσε από πλευράς πυροσβεστικών µέσων

µε µια επιχείρηση απόλυτα συντονισµένη. Δεχτήκαµε τα συγχα-
ρητήρια και του δηµάρχου της Λίµνης Ευβοίας και των άλλων πα-
ραγόντων και κατοίκων της περιοχής, γιατί πράγµατι προσπα-
θήσαµε την παλαιότητα των µέσων και την έλλειψη των µέσων να
την καλύψουµε µε καλύτερο συντονισµό και καλύτερη οργάνωση
και αυτό πέτυχε. Ειδικά στην πυρκαγιά της Λίµνης Ευβοίας, στη
διάρκεια ενός καλοκαιριού όπου –αν θυµάµαι καλά- οι εβδοµήντα
πέντε µέρες από τους τρεις µήνες είχαν ανέµους µεγαλύτερους
από πέντε µποφόρ, εµείς αγωνιζόµαστε για να σβήσουµε τις φω-
τιές µε πυροσβεστικά αεροσκάφη που τα περισσότερα -όπως όλοι
ξέρουν εδώ µέσα- είναι της δεκαετίας του ’70.

Φέραµε, λοιπόν, από όλη την Ελλάδα πυροσβεστικά οχήµατα,
φέραµε από όλη την Ελλάδα τα πυροσβεστικά αεροσκάφη, µε
ρίσκο -αν θέλετε- γιατί αν συνέβαινε κάποια µεγάλη πυρκαγιά
εκείνες τις µέρες θα είχαµε τεράστιο πρόβληµα. Όµως, ρίξαµε
όλοι το βάρος εκεί που υπήρχε το µεγάλο πρόβληµα, στη Λίµνη
Ευβοίας, όπως κάναµε και στη Χίο, όπως κάναµε και στη Θάσο,
γιατί χωρίς ρίσκο δεν µπορείς να αντιµετωπίσεις τα µεγάλα προ-
βλήµατα.

Και υπάρχουν περιπτώσεις όπου υποπτευόµαστε εµπρησµούς,
όπως υπάρχουν περιπτώσεις που οι φωτιές ήταν από τυχαία, από
φυσικά αίτια, όπως ήταν οι κεραυνοί στη Θάσο, όπου χωρίς
βροχή -έχουµε µπει και σε έναν κύκλο κλιµατολογικών αλλαγών
µε περίεργα φαινόµενα- είχαµε τρεις πυρκαγιές µε κεραυνούς,
όπως λένε οι πυροσβέστες «ξηρούς κεραυνούς», δηλαδή χωρίς
βροχή. Έχουµε και τέτοια που δεν τα ξέραµε τα προηγούµενα
χρόνια. Όµως δεν θα πρέπει να πέσουµε στο λάθος ότι σε όλα
αυτά τα φαινόµενα από πίσω υπάρχει µια συνοµωσία, υπάρχουν
αόρατες δυνάµεις ή υπάρχουν εµπρηστές που καραδοκούν κάθε
στιγµή.

Οφείλουµε ως κράτος, και νοµίζω ότι πήγαµε καλά πέρυσι,
που είχαµε µεγάλες καταστροφές, αλλά έγινε ό,τι καλύτερο µπο-
ρούσε να γίνει στην αντιµετώπιση αυτών των πυρκαγιών. Σε ένα
τέτοιο πλαίσιο προετοιµαζόµαστε για το ερχόµενο καλοκαίρι,
ώστε να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε µε τον καλύτερο
τρόπο, γιατί δεν νοµίζω µην έχουµε κανένα φαινόµενο. Σε αυτήν
την κατεύθυνση κινούµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μίχο, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Σας ευχαριστώ.
Για τη συγκεκριµένη πυρκαγιά που είπατε ξέρω ότι έχουν αλ-

λάξει πολλά καιρικά φαινόµενα, δεν υπήρξε βροχή, έπεσαν κε-
ραυνοί. Μίλησα για τη συγκεκριµένη περίπτωση της Λέρου, που
τα είπε και ο κόσµος, τα είπε και ο δήµαρχος.

Σας αναφέρω ότι στην Εύβοια –δεν τα λέω εγώ, τα λένε οι ντό-
πιοι- για τη συγκεκριµένη περιοχή από τη µία ακούγονται φήµες
ότι θέλει να περάσει κάποιος αγωγός, οπότε βολεύει τις µεγάλες
εταιρείες να γίνει µια τέτοια ζηµιά, γιατί είναι πολύ λιγότερο το
κόστος. Σας λέω τι ακούγεται από εκεί.

Δεν τα βγάζω εγώ από τον νου µου, προς Θεού! Από την άλλη,
είχαν ακουστεί και για ανεµογεννήτριες και υπάρχει και πολιτικό
πρόσωπο από πίσω. Χωρίς στοιχεία δεν µπορώ να αναφέρω κα-
νέναν όνοµα, φυσικά. Σας λέω τα λεγόµενα, τι ακούγεται.

Επίσης, ακούστηκε πάρα πολύ έντονα ότι στη Φαράκλα -εκεί
δηλαδή από όπου ξεκίνησε η φωτιά-, υπήρξε και άνθρωπος, που
είχε βίντεο από εκεί. Οι ντόπιοι από τη Φαράκλα το λένε αυτό.
Ήµουν τρεις µέρες στη συγκεκριµένη φωτιά, στη Λίµνη, από το
πρωί µέχρι τα ξηµερώµατα και ξανά, πήγαινα στο χωριό µου και
ξαναγύριζα. Είδα την καταστροφή. 

Εκεί ακούστηκε από πάρα πολλούς και από λεγόµενα κάποιων
–γιατί µίλησα µε πάρα πολύ κόσµο- ότι ο επικεφαλής της Πυρο-
σβεστικής της περιοχής, ο κ. Ψαρρός –δεν τον ξέρω τον άν-
θρωπο, προς Θεού, δεν είναι η καταγγελία δική του, είναι άλλων-,
ο οποίος γνωρίζει πάρα πολύ καλά την περιοχή, ζήτησε αυτοκί-
νητα, µηχανήµατα, υδροφόρες να πάνε µπροστά στην περιοχή
του Μουρτιά, στα Νταµάρια, να ανακόψουν τη φωτιά και όπως
ξεκίνησαν, δόθηκε εντολή να ξαναγυρίσουν µαζί µε τους εποχι-
κούς δασοπυροσβέστες πίσω στη Φαράκλα, στο σηµείο που ξε-
κίνησε η φωτιά. Όλοι έλεγαν ότι εάν είχε αναλάβει ο συγκεκρι-
µένος εξ ολοκλήρου, χωρίς να λαµβάνει εντολές άνωθεν, το
έργο, η φωτιά θα είχε σταµατήσει. Σας λέω τα λεγόµενα των κα-
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τοίκων, ανθρώπων που έχουν ζήσει στην περιοχή, που την ξέ-
ρουν και είναι εκεί από µικρά παιδιά. Και κάποιοι δασοπυροσβέ-
στες εποχικοί πάλι, που έχουν δώσει τη ζωή τους σε πάρα
πολλές πυρκαγιές στη συγκεκριµένη περιοχή, είπαν το ίδιο
πράγµα.

Θα ήθελα να κάνω και µια µικρή παρατήρηση. Αν δεν ήταν και
οι εποχικοί δασοπυροσβέστες, οι παλιοί, να βοηθήσουν το Πυ-
ροσβεστικό Σώµα, γιατί ξέρουν πάρα πολύ καλά την περιοχή,
ίσως να είχαµε και πολύ περισσότερα προβλήµατα.

Επίσης, είναι η φωτιά στη Χίο –θα αναφερθώ και σε άλλα νησιά
του Αιγαίου-όπου απέναντι είναι η Τουρκία. Στην προηγούµενη
κυβέρνηση, επειδή τυγχάνει να είµαι στην Επιτροπή Περιβάλλον-
τος, είχα αναφέρει µε κάποια στοιχεία για ανθρώπους της ΣΜΙΤ,
που εκτός από όπλα και ναρκωτικά που φέρνουν στην πατρίδα
µας, έχουν παίξει και τον ρόλο να βάζουν φωτιές σε νησιά σε δα-
σικές περιοχές. Το είχε παραδεχτεί η κ. Αυγερινοπούλου. Είχε
πει, ξέρουµε, ναι, έχουµε ξένους πράκτορες.

Δεν έχει πιαστεί ποτέ κανένας πράκτορας. Αυτοί που έχουν
πιαστεί έχουν αφεθεί ελεύθεροι. Δεν έχει φάει κανένας µια φυ-
λακή, µια «καµπάνα χοντρή». Καίγονται περιουσίες, καίγονται άν-
θρωποι. Οι ξένοι πράκτορες πρέπει να φυλακίζονται ισοβίως
στην πατρίδα µας. Ο ρόλος τους είναι κακός, δεν έρχονται για
καλό. Το λέει και η λέξη «ξένος πράκτορας». Θέλω να µου πείτε
τι θα κάνετε και για αυτό, γιατί καλοκαίρι έρχεται, τα προβλήµατα
µε την Τουρκία υπάρχουν. Θα συνεχιστεί αυτή η κατάσταση; Κι
αν πιαστεί κάποιος, θα συνεχίσετε κι εσείς το ίδιο πράγµα, που
έκαναν οι προηγούµενες κυβερνήσεις, δηλαδή, θα τους πιάσετε
και θα τους αφήσετε ή θα προχωρήσετε και θα κάνετε κάτι; Για
να δούµε επιτέλους ότι ναι µεν µπήκε ένας µέσα στην πατρίδα
µας, ήρθε να κάνει ζηµιά, αλλά µπορεί  τουλάχιστον να καταδι-
καστεί.

Από την άλλη, αναλάβατε –συµφωνώ, το ξέρω πάρα πολύ
καλά, έχω µιλήσει µε πάρα πολλούς πυροσβέστες- την Πυροσβε-
στική, έτσι όπως την είχαν αφήσει οι προηγούµενες κυβερνήσεις,
χωρίς αυτοκίνητα ή µε πολύ λίγα, άλλα είναι καταστραµµένα.
Στην περιοχή µου, στην Εύβοια, τουλάχιστον που γνωρίζω πάρα
πολλά πράγµατα, αεροπλάνα δεν υπάρχουν. Είναι πάρα πολύ
παλιά.

Δεν έπρεπε να κοπούν τουλάχιστον από κάπου κονδύλια -όταν
λέω να κοπούν, εννοώ από µια χρηµατοδότηση των τραπεζών,
µια ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών-, ένα µικρό ποσό από την
στιγµή που ξέρουµε; Οι τράπεζες πήραν τεράστια ποσά. Έχουν
γεµίσει τσέπες, έχουν γεµίσει offshore εταιρείες, έχουν, έχουν.
Δεν έπρεπε να έρθουν καινούργια αεροπλάνα; Δεν έπρεπε να
πάρετε και άλλο κόσµο να δουλέψει -υπέρ σας θα ήταν αυτό,
γιατί θα µειωνόταν η ανεργία, εσείς θα τους διορίζατε- να προ-
στατεύσουν τα δάση µας; Και γιατί από τη στιγµή που ξέρετε τι
γίνεται, δεν βγάζετε και στρατό σε αυτές τις περιοχές; Σε περιο-
χές που ξέρετε ότι υπάρχει πρόβληµα, να βγάζετε στρατό. Υπάρ-
χουν µονοπάτια να φυλάσσονται, υπάρχουν πάρα πολλά. Δεν
είναι κατάσταση πλέον αυτή.

Επίσης, τι θα κάνετε µε τις αναδασώσεις; Θα γίνουν αναδασώ-
σεις;

Και µία πρόταση προσωπική. Είναι δική µου η πρόταση, δεν
είναι του κόµµατός µου, είναι προσωπική.

Έχετε τα hot spots και κάθονται στην Εύβοια, στη Ριτσώνα.
Γιατί δεν τους παίρνετε, να τους πάτε και στη φύση; Από δέκα
δεντράκια να φυτέψει ο καθένας, έγινε η αναδάσωση. Να µην πε-
τάνε και το φαγητό, να µην πηγαίνει χαµένο. Γιατί όποιος δου-
λεύει, πεινάει. Όποιος δεν δουλεύει, σκέφτεται άλλα πράγµατα.
Δηµιουργούν γκέτο κ.λπ..

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ελάτε, κύριε

Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ξαναλέω, σε ό,τι αφορά τα αίτια των πυρκαγιών, τα οποία
ερευνώνται από την Πυροσβεστική -αυτοί κάνουν τις ανακρίσεις
και λαµβάνουν υπ’ όψιν όλους τους παράγοντες αλλά και τις
µαρτυρίες των κατοίκων και των άλλων, οι οποίοι βρέθηκαν κοντά
στην πυρκαγιά- υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες υποπτευόµα-
στε εµπρησµό. Υπήρξαν πέρυσι και κάποιες συλλήψεις ορισµέ-

νων εµπρηστών και από εκεί και πέρα είναι θέµα της δικαιοσύνης.
Δεν πρέπει, όµως, να δηµιουργούµε σενάρια συνοµωσιολογικά
και φαντασιακά γύρω από κάθε εµπρησµό. 

Ξέρουµε καλά ότι σε κάθε περιοχή, όπου συµβαίνει κάποια φυ-
σική καταστροφή, αρχίζουν και δηµιουργούνται σενάρια και πλά-
θονται µύθοι, οι οποίοι δεν έχουν σχέση µε την πραγµατικότητα.
Έχω ακούσει πολλά και για την περιοχή της Φαράκλας, καθώς
και για άλλα σενάρια, που είµαι σίγουρος τα έχετε ακούσει κι
εσείς, για καλλιέργειες και για πολλά άλλα. Πρέπει, όµως, να µι-
λάµε µε τεκµήρια και γι’ αυτό σταµατάω εδώ. 

Στις περισσότερες περιπτώσεις οι κάτοικοι έχουν βοηθήσει.
Αυτές τις ηµέρες έχουµε σύσκεψη µε το Υπουργείο Εθνικής Άµυ-
νας, ακριβώς για να δούµε πώς θα υπάρξει καλύτερη επιτήρηση
µε πεζοπόρα τµήµατα ή µε εποχούµενα τµήµατα, αλλά και για
το πώς θα υπάρξει ενεργότερη συµµετοχή µε ιπτάµενα µέσα των
Ενόπλων Δυνάµεων. Φυσικά, η επιτήρηση έχει σκοπό την παρα-
κολούθηση διαφόρων ατόµων και σε ακριτικές περιοχές, που πι-
θανόν µπαίνουν για άλλους λόγους σε δασωµένες περιοχές. 

Παράλληλα, εµείς µε πρόταση δική µας, του Υπουργείου µας
αυτές τις µέρες, προσπαθούµε να δηµιουργήσουµε κάποια συ-
νεννόηση, συνεργασία, ει δυνατόν και βοήθεια από την Ευρω-
παϊκή Ένωση για τις χώρες του Νότου -και αυτή είναι µία
πρωτοβουλία, η οποία θα αναπτυχθεί τις επόµενες µέρες-, γιατί
δεν µπορεί το κάθε κράτος να αντιµετωπίσει φυσικές καταστρο-
φές από µόνο του και πολύ περισσότερο χώρες σαν τη δική µας,
σαν την Ισπανία, σαν την Κύπρο που έχουν αυξηµένες φυσικές
καταστροφές, λόγω του φυσικού περιβάλλοντος το οποίο έχουν. 

Με ένα τέτοιο πλέγµα προσπαθούµε να αντιµετωπίσουµε τις
καταστάσεις και θα χρειαστούµε σίγουρα την υποστήριξη των
τοπικών παραγόντων και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Διότι, το
κράτος µόνο του, ερχόµενο από µακριά δεν είναι δυνατόν να αν-
τιµετωπίσει µε τα αεροσκάφη και τα ελικόπτερα φυσικές κατα-
στροφές σε όλη την χώρα. Δεν γίνεται πουθενά στον κόσµο.
Παντού ενισχύονται οι περιφέρειες, οι δήµοι και το κράτος έρ-
χεται σαν εφεδρεία, επικουρικά για να αντιµετωπίσει τις µεγάλες
καταστροφές και όχι τα πέντε δέντρα που καίγονται. Σε αυτήν
την κατεύθυνση κινούµαστε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Εισερχόµεθα στη δέκατη µε αριθµό 411/30-1-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Ανδριανού προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την ανάγκη άµεσης αποζη-
µίωσης των ελαιοπαραγωγών και παραγωγών µανταρινιών ποι-
κιλίας «κληµεντίνη» στην Αργολίδα. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, κ. Αποστόλου.

Κύριε Ανδριανέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα προβλήµατα του αγροτικού τοµέα, της

αγροτικής παραγωγής είναι πολλά. Άλλωστε, γι’ αυτό υπάρχουν
και οι διαµαρτυρίες και αντιδράσεις από τους αγρότες. Είπατε,
µάλιστα ότι πολλά από αυτά είναι και δίκαια. Εδώ, όµως, θα
ήθελα να θυµίσω αυτό που λέει ο λαός µας, δηλαδή «ό,τι σπέρ-
νεις, θερίζεις». Γιατί πραγµατικά, όταν βρίσκεσαι σε καρότσες
αγροτικών αυτοκινήτων, όταν τάζεις τα πάντα στους πάντες κι
ανεβάζεις τις προσδοκίες όλων, συµβαίνει καµµιά φορά να έρ-
χεται κάποια στιγµή που έχεις τα ηνία της χώρας στα χέρια σου
και βρίσκεσαι βεβαίως, µπροστά στα συγκεκριµένα γεγονότα
που βρίσκεστε σήµερα και εσείς. 

Όπως γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, και όπως επεσήµανα στις
προηγούµενες σχετικές ερωτήσεις µου, τόσο οι ελαιοπαραγωγοί
όσο και οι παραγωγοί κληµεντίνης στην Αργολίδα, όπως και σε
άλλες περιοχές της χώρας, έχουν υποστεί φέτος σηµαντικές ζη-
µιές. Στις ελιές οι ζηµιές οφείλονται στην ελάχιστη έως µηδενική
καρπόδεση λόγω καιρικών συνθηκών και βεβαίως λόγω και του
δάκου. Όπως επισηµαίνουν και οι γεωπόνοι του Τµήµατος Ποι-
οτικής και Φυτοϋγειονοµικής Προστασίας, οι ζηµιές φτάνουν
στην Αργολίδα το 70%, δηλαδή ήταν ζηµιά πρωτοφανής σε
έκταση για τα τελευταία είκοσι χρόνια. Υπάρχουν παραγωγοί που
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δεν έχουν βγάλει λάδι ούτε για να φάνε φέτος. 
Σε ό,τι αφορά τους παραγωγούς µανταρινιού ποικιλίας κλη-

µεντίνη, οι περιοχές στην Αργολίδα υπέστησαν εκτεταµένη καρ-
πόπτωση λόγω της συνεχούς βροχόπτωσης στις 26, 27, 28, 29
και 30 Νοεµβρίου. Μάλιστα, η σχετική έκθεση µελέτης της Διεύ-
θυνσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Αργολίδας κάνει
λόγο για ολοκληρωτική καταστροφή της παραγωγής, µε δραµα-
τικές συνέπειες ιδιαίτερα σε περιοχές όπου η καλλιέργεια της
κληµεντίνης είναι η βασική ή και η µόνη πηγή εισοδήµατος των
παραγωγών, γι’ αυτό και συµπεραίνει ότι η καρπόπτωση λόγω
κηλίδωσης θα πρέπει να συµπεριληφθεί στους καλυπτόµενους
από τον ΕΛΓΑ κινδύνους, όπως άλλωστε συµβαίνει στον αντί-
στοιχο κατάλογο καλυπτοµένων προϊόντων και κινδύνων του Ορ-
γανισµού Γεωργικής Ασφάλισης Κύπρου. Επισηµαίνει ότι ο
Κανονισµός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛΓΑ προβλέ-
πει την αποζηµίωση από πτώση βροχής, η οποία λόγω έντασης
και ύψους ή παρατεταµένης διάρκειας και εποχής, όπως συνέβη
στην προκειµένη περίπτωση, προκαλεί ζηµιά στη φυτική παρα-
γωγή.

Δεδοµένου, λοιπόν, του ότι οι αγρότες καταβάλλουν τα ασφά-
λιστρα στον ΕΛΓΑ και καλούνται σε συνθήκες έως και µηδενικού
εισοδήµατος για φέτος, όπως προείπα, να εξυπηρετήσουν κανο-
νικά τις υπόλοιπες υψηλές υποχρεώσεις τους, αλλά και να καλύ-
ψουν τα έξοδα της νέας καλλιεργητικής περιόδου, καθίσταται
επιτακτική τόσο η αποζηµίωση των πληγέντων παραγωγών κλη-
µεντίνης και ελαιοπαραγωγών, όσο και η άµεση τροποποίηση
του καταλόγου καλυπτοµένων κινδύνων από τον ΕΛΓΑ, ώστε να
συµπεριληφθούν αυτού του τύπου ζηµιές που προφανώς η αιτία
τους είναι η κλιµατική αλλαγή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Ανδριανό.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, επειδή στην εισαγωγή σας
ανησυχήσατε για τις κινητοποιήσεις, θα σας πω ότι βεβαίως και
αντιµετωπίζουµε ψύχραιµα και τις φετινές κινητοποιήσεις. Οι δί-
αυλοι επικοινωνίας είναι ανοικτοί. Έχουµε απαντήσεις. Απλώς
αυτό που περιµένουµε είναι αυτοί που ηγούνται των κινητοποι-
ήσεων επιτέλους να παρουσιάσουν τα αιτήµατά τους και κυρίως
να τα αιτιολογήσουν. Σ’ αυτή τη διαδικασία να είναι σίγουροι ότι
θα είναι πιο ωφέλιµο εάν συζητήσουµε µαζί τους, παρά εξ απο-
στάσεως και µέσα από διαδικασίες τηλεπαραθύρων. 

Έρχοµαι τώρα στα ερωτήµατά σας που αφορούν στις αποζη-
µιώσεις στην Αργολίδα από ζηµιές που είχαµε την περασµένη
χρονιά.

Να συµφωνήσω στο ότι είχαµε πραγµατικά πρωτοφανή και-
ρικά φαινόµενα. Όπως σε όλη την Ελλάδα, έτσι και στην Αργο-
λίδα ήταν µία δύσκολη χρονιά το 2016. Δυστυχώς, συνεχίστηκαν
τα καιρικά φαινόµενα και το 2017. Επειδή, όµως, αναφερθήκατε
σε συγκεκριµένες ζηµιές, να δούµε πώς µπορούµε να καλύψουµε
αυτές τις ζηµιές. 

Ξεκινάµε πρώτα από τον ΕΛΓΑ. Όπως γνωρίζετε, ο ΕΛΓΑ είναι
ένα ταµείο το οποίο λειτουργεί στην κατεύθυνση της ανταποδο-
τικότητας και µόνο, που σηµαίνει ότι είτε η ζηµιά πρέπει να είναι
ασφαλίσιµη, είτε και ο παραγωγός να είναι ασφαλιστικά ενήµε-
ρος. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τον Κανονισµό του ΕΛΓΑ, στην περί-
πτωση που έχουµε ζηµιές στις ελαιοκαλλιέργειες οι οποίες
οφείλονται σε προσβολή από τον δάκο, δεν καλύπτονται ασφα-
λιστικά γιατί ο δάκος αντιµετωπίζεται αποτελεσµατικά µε τους
ψεκασµούς, µε διαδικασίες οι οποίες διενεργούνται από τις πε-
ριφερειακές ενότητες. Εµείς απλά παρέχουµε τα αντίστοιχα κον-
δύλια, τα οποία βεβαίως προέρχονται από το Υπουργείο
Εσωτερικών. Ο απολογισµός που έχουµε στη συγκεκριµένη πε-
ριφερειακή ενότητα ήταν ότι οι απαραίτητοι ψεκασµοί έγιναν
ορθά και ότι δεν υπήρχε κανένα πρόβληµα.

Βάζετε το θέµα της ακαρπίας, της κακής καρπόδεσης, το
οποίο βεβαίως µπορεί να οφείλεται σε έναν συνδυασµό πολλών
δυσµενών συνθηκών. Δεν είναι κι αυτό ένα αίτιο το οποίο µπορεί
να καλυφθεί, γιατί δεν είναι ενταγµένο στους ασφαλίσιµους κιν-
δύνους του ΕΛΓΑ. 

Αναφέρεστε επίσης σε ζηµιές όσον αφορά τις καλλιέργειες
µανταρινιών από βροχοπτώσεις. Όντως υπήρξαν εκείνες τις ηµέ-
ρες βροχοπτώσεις, αλλά οι επισηµάνσεις που διενεργήθηκαν δεν
διαπίστωσαν ζηµιές από τις βροχοπτώσεις. Υπήρξαν ζηµιές αρ-
γότερα, οι οποίες είναι δευτερογενούς επίπτωσης, µετά τη
βροχή κι αυτό, σύµφωνα µε τον σχετικό Κανονισµό, πάλι είναι
κάτι το οποίο δεν καλύπτεται. 

Εποµένως, σύµφωνα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο από πλευ-
ράς ΕΛΓΑ δεν έχουµε κάλυψη ζηµιών. 

Στη δευτερολογία µου, όµως, θα σας πω τι µπορεί να γίνει και
τι προσπάθεια θα κάνουµε για να καλύψουµε ένα µέρος τουλά-
χιστον των ζηµιών που προανέφερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Ανδριανέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Περιµένω µε ενδιαφέρον να ακούσω τη δευτερολογία σας,

γιατί εκεί θα ακούσουµε πώς µπορούµε να βοηθήσουµε αυτούς
τους ανθρώπους, τους παραγωγούς της ελαιοκαλλιέργειας και
της κληµεντίνης, πώς µπορούν να αποζηµιωθούν. 

Πραγµατικά, κύριε Υπουργέ, όπως κι εσείς παραδέχεστε, η κα-
τάσταση είναι απελπιστική και γι’ αυτό πρέπει αυτά που θα προ-
τείνετε, αυτά που θα ακούσουµε να έχουν πρακτικό αντίκτυπο,
γιατί οι παραγωγοί, οι αγρότες καλούνται, όπως είπα, να καλύ-
ψουν τα έξοδα της νέας καλλιεργητικής περιόδου, που δεν έχουν
να τα πληρώσουν, να πληρώσουν τις ασφαλιστικές εισφορές,
πράγµα που δεν θα µπορούν να κάνουν από τη στιγµή που δεν
έχουν παραγωγή. Επίσης, να πληρώσουν τα ασφάλιστρα για τη
νέα παραγωγική περίοδο –που δεν έχουν να πληρώσουν- στον
ΕΛΓΑ, για την επόµενη περίοδο. 

Με το κόστος της παραγωγής πολύ υψηλό, όπως γνωρίζετε,
και µε τα αγροεφόδια στο 24% ΦΠΑ, πώς µπορούν αυτοί οι αγρό-
τες να αντεπεξέλθουν στα υπαρκτά προβλήµατα; Πώς θα ζήσουν
τις οικογένειές τους; Πραγµατικά περιµένω να ακούσω µε ενδια-
φέρον τη δευτερολογία σας γιατί, όπως προείπατε, θα µας πείτε
πώς θα αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα αυτά και πώς θα ενι-
σχυθούν οι συγκεκριµένοι αγρότες που επλήγησαν. 

Επίσης, γνωρίζετε πολύ καλά το πρόβληµα στην Αργολίδα µε
το νερό. Έχουν γίνει κάποια θετικά βήµατα στο θέµα του Αναβά-
λου προς την Επίδαυρο. Ήδη υπεγράφη η σύµβαση µε τον ερ-
γολάβο. Προχωρούν µε καθυστερήσεις τα έργα από
Κουτσοπόδι, Φίχτια, Μυκήνες, Μιδέα. Πρέπει να το δείτε αυτό,
να επιταχυνθούν οι διαδικασίες. 

Βεβαίως, πρέπει να δείτε, όπως έχετε δεσµευθεί εδώ στην
Ολοµέλεια σε προηγούµενη ερώτησή µου, το θέµα της Ερµιονί-
δας, γιατί η ακαρπία στο κοµµάτι αυτό έχει άµεση σχέση και µε
το νερό. Αν δεν υπάρξει νερό στο συγκεκριµένο κοµµάτι της Αρ-
γολίδας θα υπάρχει τεράστιο πρόβληµα στην πρωτογενή παρα-
γωγή. 

Τα τεύχη δηµοπράτησης είναι έτοιµα από το 2014. Έχετε πει
ότι είναι στα συνεχιζόµενα έργα. Είχατε πει ότι πιστεύετε πως
στις αρχές του έτους δεν θα υπάρξει κανένα πρόβληµα και θα
προχωρήσει η διαδικασία δηµοπράτησης. 

Περιµένω, λοιπόν, µε ενδιαφέρον, κύριε Υπουργέ, να ακούσω
τη δευτερολογία σας και τις απαντήσεις σας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Ανδριανό.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Είπαµε ότι από πλευράς ΕΛΓΑ δεν µπορούν να
καλυφθούν οι συγκεκριµένες ζηµιές. Η ακαρπία, η κακή καρπό-
δεση µπορεί να ενταχθεί σε πρόγραµµα κρατικών οικονοµικών
ενισχύσεων. Είναι αυτό που λέµε ΠΣΕΑ. Είναι γνωστό στον αγρο-
τικό χώρο. Προκειµένου, λοιπόν, να τύχουν οι δικαιούχοι αυτής
της ενίσχυσης πρέπει, πρώτον, η παραγωγή του έτους ζηµιάς να
έχει ζηµιωθεί κατά είδος προϊόντος, κατά καλλιέργεια, δηλαδή,
σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας σε ποσοστό τουλάχιστον
30% και πάνω. Αυτό το 30% έχει σχέση µε τις αποδόσεις των
προηγούµενων χρόνων, όπως συγκεντρώνονται µέσα από τα
στατιστικά στοιχεία των αρµόδιων υπηρεσιών, των ΔΑΟΚ. 
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Δεύτερον, να τεκµηριώνεται και επιστηµονικά από επιτροπή,
που ορίζεται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, ότι η απώ-
λεια της παραγωγής είναι αποτέλεσµα συγκεκριµένης δυσµε-
νούς καιρικής συνθήκης, η οποία βεβαίως πρέπει οπωσδήποτε
να επιβεβαιώνεται και από τα αντίστοιχα µετεωρολογικά δελτία
της συγκεκριµένης περιόδου..

Τέλος, πρέπει να έχει εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθµισης αυτών
των ζηµιών από το Υπουργείο Οικονοµικών, δηλαδή δηµοσιονο-
µικά να είναι δυνατή. Επειδή στην προκειµένη περίπτωση αυτό
που µπορούµε ως ΠΣΕΑ να δώσουµε σε σύνολο της φετινής χρο-
νιάς -γιατί προϋποθέτει την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής-
είναι γύρω στα 17 εκατοµµύρια ευρώ, αντιλαµβάνεστε ότι µέσα
σε αυτές τις ζηµιές που ήδη έχει ξεκινήσει η χρονιά ή που είχε
και η προηγούµενη χρονιά υπάρχει ο φόβος ότι θα είναι τα ΠΣΕΑ
πολύ πιο πάνω από τη δυνατότητα που έχουµε. 

Άρα τι µας µένει ουσιαστικά; Μας µένει κάτι για το οποίο αυτή
την ώρα γίνεται µια ολόκληρη συζήτηση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής
Ένωσης, δηλαδή τέτοιου είδους φαινόµενα να ενταχθούν στις
επιπτώσεις που υφίσταται η αγροτική παραγωγή από την κλιµα-
τική αλλαγή. Είναι µία συζήτηση η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη.
Μη νοµίζουν ότι οι αποφάσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή παίρ-
νονται από τη µια µέρα στην άλλη. Εκεί, λοιπόν, εµείς θα επιµεί-
νουµε – εξάλλου είµαστε από τους πρώτους που βάζαµε τέτοια
θέµατα- µήπως κάποια στιγµή -σε ποιον χρονικό ορίζοντα θα
γίνει δεν µπορώ να σας το πω- κάτι ανάλογο που έγινε για τον
γαλακτοκοµικό τοµέα την περασµένη χρονιά, όπου υπήρξε ένα
έκτακτο κονδύλιο για να τον ενισχύσει, υπάρξει και για τις περι-
πτώσεις της ακαρπίας, που είναι ένα χαρακτηριστικό φαινόµενο
που αφορά όλες τις χώρες και ιδιαίτερα τις νότιες της Μεσο-
γείου. 

Όµως, υπάρχει και ένα άλλο θέµα το οποίο πρέπει να αντιµε-
τωπίσουµε. Πρέπει να δούµε κάτι το οποίο έχουµε αποφασίσει.
Υπάρχει ανάγκη να υπάρξουν περισσότεροι ασφαλίσιµοι κίνδυνοι
στον ΕΛΓΑ. Γι’ αυτό, λοιπόν, προχωράµε, µετά από σχετική από-
φαση µέσα από επιστηµονική επιτροπή που είχαµε συστήσει,
στην εκπόνηση µια µελέτης της οποίας το πόρισµα µάς δείχνει
ότι υπάρχουν πάρα πολλοί ασφαλίσιµοι κίνδυνοι οι οποίοι πρέπει
να ενταχθούν στον ΕΛΓΑ. Αντιλαµβάνεστε ότι αυτό προϋποθέτει
βεβαίως και αντίστοιχες ασφαλιστικές καλύψεις. Θα γίνει µια µε-
λέτη τροποποίησης του οργανισµού, για να µπορεί ουσιαστικά
να ανταποκρίνεται στις ανάγκες που πραγµατικά έχει σήµερα η
αγροτική παραγωγή και να είναι ένας ασφαλιστικός φορέας ο
οποίος θα λειτουργεί στη λογική της ανταποδοτικότητας, έχον-
τας ως κύριο χαρακτηριστικό την κοινωνική αλληλεγγύη και βε-
βαίως πάνω απ’ όλα αυτόν τον ευρύτερο δηµόσιο χαρακτήρα. 

Όσον αφορά το θέµα που βάλατε για τα νερά, όντως υπάρχει
ένα πρόβληµα. Έχουµε δεσµευτεί για τον Ανάβαλο, για την Ερ-
µιονίδα. Πέραν αυτών των έργων που έχουν πάει και στο και-
νούργιο ΠΑΑ, εµείς στο πρώτο τρίµηνο θα προκηρύξουµε το
µέτρο που αφορά έγγειες βελτιώσεις. Και επειδή είναι ένα ώριµο
έργο πιστεύουµε ότι εκεί θα ενταχθεί, για να µπορέσει να προ-
χωρήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Συνεχίζουµε µε την ενδέκατη µε αριθµό 358/17-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.Εµµανουήλ Συντυχάκη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε τη λήψη µέτρων για τις καταστροφές σε αγροτικές καλλιέρ-
γειες σε περιοχές της Κρήτης λόγω των χιονοπτώσεων και του
παγετού.

Έχετε τον λόγο, κύριε Συντυχάκη, για την πρωτολογία σας. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, οι αγροτοκτηνοτρόφοι σε όλη τη χώρα υπέ-

στησαν ζηµιές από τον χιονιά και τον παγετό. Το ίδιο συνέβη και
στην περιοχή της Κρήτης και µάλιστα αφορούσαν και το φυτικό
- ζωικό κεφάλαιο και την παραγωγή. Αφορούν ελαιοκαλλιέργειες
σε όλες τις περιφερειακές ενότητες της Κρήτης λόγω θραύσης
των δέντρων από το βάρος του χιονιού και µερικής ζηµιάς του
καρπού, εκατοντάδες στρέµµατα αµπελώνων, επιτραπέζιων στα-
φυλιών που προστατεύονταν µε αντιχαλαζικά δίχτυα, υπαίθριες

και θερµοκηπιακές καλλιέργειες κηπευτικών, εσπεριδοειδή και
αβοκάντο στα Χανιά, πατάτες, ψυχανθή, εποχιακά λαχανικά και
σιτηρά σε διάφορες περιοχές του νησιού και τέλος στην αιγο-
προβατοτροφία σε ορεινές περιοχές όπως στα Ανώγεια και στα
Σφακιά. Βέβαια οι απώλειες εδώ είναι ακόµα µεγαλύτερες. Δεν
αφορούν µόνο το ζωικό κεφάλαιο. Αφορούν και την παραγωγή
στο γάλα και την αναπαραγωγή. Σηµειωτέον ότι η ανά ζώο πα-
ραγωγή γάλακτος έπεσε έως και 60%. 

Βέβαια εάν θέλουµε να µιλήσουµε σοβαρά για το πρόβληµα
σε όλες του τις διαστάσεις, θα γνωρίζετε ότι το ζωικό κεφάλαιο
καταστρέφεται, τα ζώα πεθαίνουν είτε υπάρχει χιονιάς είτε δεν
υπάρχει χιονιάς και αυτό οφείλεται στην πείνα, γιατί δεν τρέφον-
ται τα ζώα λόγω του υψηλού κόστους των ζωοτροφών. 

Σας ρωτάµε βέβαια για τις πρόσφατες ζηµιές από χιονόπτωση,
ενώ δεν έχουν ολοκληρωθεί οι εκτιµήσεις των ζηµιών του 2016
ούτε φυσικά έχουν πληρωθεί οι πληγέντες, παρ’ όλο που αυτές
οι καταστροφές -και οι περσινές και οι φετινές βέβαια- πλήττουν
βαρύτερα τους µικροµεσαίους αγροτοκτηνοτρόφους. Ξεκίνησαν
από την περασµένη άνοιξη µε τον παγετό, µε χαλαζοπτώσεις,
ανεµοθύελλες, µε καύσωνες, µε την κακή καρπόδεση, µε πυρκα-
γιές, είχαµε το πρόβληµα της ανεπαρκούς δακοκτονίας και άλλα.  

Ο ΕΛΓΑ, για τον οποίο οι αγρότες πληρώνουν υψηλά ασφάλι-
στρα, επικαλείται ως δικαιολογία –είναι επίκληση της Κυβέρνη-
σης, στην ουσία- εκτός των άλλων και την πολυήµερη αποχή των
γεωπόνων εκτιµητών από τα καθήκοντά τους, οι οποίοι βέβαια
δικαιολογηµένα διεκδικούν τα έξοδα µετακίνησής τους, που δι-
καιούνται, αφού ήδη εφαρµόσατε τον «κόφτη» στο πλαίσιο των
γενικότερων περικοπών κρατικών δαπανών που σχετίζονται µε
υπηρεσίες αναγκαίες για τον λαό. Όµως κι εκεί όπου έγιναν εκτι-
µήσεις οι αποζηµιώσεις είναι «ψίχουλα», ενώ άγνωστο παραµένει
αν και πότε θα δοθούν και σε τι ποσοστό.

Σας ρωτάω και θέλω να απαντήσετε µε ειλικρίνεια, κύριε
Υπουργέ: Οι αγρότες για τις ζηµιές του 2016 θα πληρωθούν στο
100% της εκτιµώµενης ζηµιάς και ως προς αυτά που προβλέπει
ο ΕΛΓΑ ή στο 80% της ζηµιάς; Θα µας απαντήσετε µε ειλικρίνεια
σε αυτό. Και αν όχι, γιατί όχι στο 100% της εκτιµώµενης ζηµιάς;
Η Κυβέρνηση πατάει σε αυτόν τον αναχρονιστικό κανονισµό του
ΕΛΓΑ, όπως άλλωστε είπατε και στην προηγούµενη συζήτηση. 

Και σας ρωτάµε ευθέως -και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε:
Ποια είναι τα µέχρι σήµερα µέτρα που πήρε το Υπουργείο για
την άµεση καταγραφή των ζηµιών από τη χιονόπτωση και τον πα-
γετό; Πότε θα ολοκληρωθούν; 

Ανακοινώσατε πριν από είκοσι µέρες ότι θα γίνουν προσλήψεις
έκτακτου προσωπικού για τις εκτιµήσεις. Ακόµα δεν τους έχετε
προσλάβει. Εκτός του ότι είναι έκτακτο και όχι µόνιµο προσω-
πικό, θα αναγκαστούν και αυτοί που θα προσλάβετε να πληρώ-
νουν τα οδοιπορικά τους ή θα τους στέλνετε µε τα λεωφορεία. 

Το µεγάλο ερώτηµα παραµένει: Θα παρακάµψετε τα όποια
γραφειοκρατικά εµπόδια θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε άµεσα
να αποζηµιωθούν από τον κρατικό προϋπολογισµό στο 100% το
φυτικό και ζωικό κεφάλαιο, οι εγκαταστάσεις και η χαµένη πα-
ραγωγή; 

Και τέλος, πολλοί αγρότες δεν πρόλαβαν να κάνουν τις δηλώ-
σεις για τις ζηµιές, είτε γιατί στην αρχική φάση σε κάποιες περι-
πτώσεις, αν και είχε ανακοινωθεί η διαδικασία δηλώσεων, δεν
υλοποιήθηκε από τις αρµόδιες υπηρεσίες, γιατί όπως είπαν δεν
είχαν λάβει εντολή, είτε διότι εµφανίστηκε και το φαινόµενο, βέ-
βαια, κάποιοι δήµοι να δίνουν παράταση και κάποιοι άλλοι δήµοι
να µη δίνουν παράταση. 

Και φυσικά, ερωτάσθε αν θα ενισχύσετε άµεσα αγροτοκτηνο-
τρόφους, για να µπορέσουν να ανταποκριθούν στις πρόσθετες
ανάγκες ζωοτροφών, που οι ακραίες καιρικές συνθήκες επέβα-
λαν.   

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, είναι γεγονός ότι εξαιτίας των
ακραίων καιρικών φαινοµένων που σηµειώθηκαν το προηγού-
µενο χρονικό διάστηµα είχαµε αυτές τις ζηµιές που περιγράψατε
σε πολλές γεωργοκτηνοτροφικές µονάδες της Κρήτης. Εµείς
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αυτήν την ώρα βρισκόµαστε στη φάση της διαπίστωσης και της
εκτίµησης των πραγµατικών διαστάσεων του προβλήµατος. 

Το ξέρετε και το είπατε ότι µας έχουν εµφανιστεί δύο βασικά
προβλήµατα. Το ένα ήταν η έλλειψη του προσωπικού. Και το δεύ-
τερο ήταν το πρόβληµα, που κράτησε και πολλές µέρες, της αδυ-
ναµίας έγκαιρης προσέγγισης των εκτιµητών στις µονάδες που
είχαν αποκλειστεί, που είχαν πάθει τις ζηµιές, διότι η προσπέ-
λαση ήταν εξαιρετικά δύσκολη. Παρ’ όλα αυτά, τα δύο αυτά σο-
βαρά προβλήµατα τα αντιµετωπίσαµε. 

Το πρώτο, όσον αφορά την πρόσληψη του έκτακτου προσω-
πικού, είναι µια διαδικασία που ολοκληρώνεται. Θα έχουµε δια-
κόσιους γεωτεχνικούς, εκατόν εβδοµήντα γεωπόνους και
τριάντα κτηνιάτρους. Είναι θέµα λίγων ηµερών. Είναι κάποιες δια-
δικασίες τις οποίες όσο και αν θέλεις να τις συµπτύξεις, αν θέλεις
να κρατήσεις και κάποια αξιοκρατία και κάπου να υπηρετήσεις
σωστά αυτό που θέλεις, πρέπει να υπάρξει ένας χρόνος.

Και το άλλο, βεβαίως, το κοµµάτι, είναι η ουσιαστική βοήθεια
που µας προσέφεραν οι δήµοι και οι περιφερειακές ενότητες,
που µας βοήθησε πάρα πολύ για να φτάσουµε κοντά. 

Όπως ξέρετε, η κάλυψη των ζηµιών από πλευράς του ΕΛΓΑ
θα υπάρξει µόνον εφόσον έχουν ασφαλιστεί οι συγκεκριµένες
δραστηριότητες και όταν οι γεωργοκτηνοτρόφοι είναι ασφαλι-
στικά ενήµεροι. Όπου υπάρχουν ζηµιές σε υποδοµές, ισχύει
αυτό που είπα και στην προηγούµενη απάντησή µου, ότι θα το
δούµε µέσα από τα γνωστά ΠΣΕΑ. 

Πάντως, διερευνούµε πραγµατικά όλες τις δυνατότητες και
επειδή ιδιαίτερα για τους αιγοπροβατοτρόφους υπάρχει και µια
απώλεια εισοδήµατος και βεβαίως έχουν αυξηµένα κόστη εισ-
ροών εξαιτίας του αποκλεισµού, εννοώ για αγορά ζωοτροφών
κ.λπ, να δούµε σε αυτές τις περιπτώσεις κάποια στοχευµένη ενί-
σχυση.

Ειδικότερα, για τις ζηµιές που προξενήθηκαν από τις χιονο-
πτώσεις που σηµειώθηκαν τέλη Δεκεµβρίου του 2016 και αρχές
του Γενάρη σε καλλιέργειες, ελιές ασυγκόµιστες, εσπεριδοειδή,
κηπευτικά, αβοκάντο, σε όλα αυτά, διενεργήθηκαν οι απαραίτη-
τες επισηµάνσεις από εκτιµητές, από υπηρεσίες του ΕΛΓΑ, έγι-
ναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν περίπου 4.000 δηλώσεις ζηµιάς
εκ µέρους των παραγωγών.

Το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων είναι σε εξέλιξη. Θα
δώσουµε προτεραιότητα στις ευαίσθητες δραστηριότητες, ιδι-
αίτερα για την Κρήτη όπου τα κηπευτικά είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικά και όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία θα προχωρήσουµε στην
καταβολή των αποζηµιώσεων. 

Εγώ απλώς θέλω να σας πω ότι τις προηγούµενες χρονιές
έφταναν οι αποζηµιώσεις αυτές να δίνονται σε ένα βάθος δώ-
δεκα - δεκατριών µηνών. Ήδη έχουµε φτάσει περίπου στο µέσον
του χρόνου αυτού και αντιλαµβάνεστε ότι χρειάζεται οπωσδή-
ποτε -και έχει γίνει- µια µεγάλη προσπάθεια.

Επιπρόσθετα είχαµε ζηµιές και σε ζωικό κεφάλαιο. Έχουµε
370 δηλώσεις και ολοκληρώνονται οι εκτιµήσεις και θα καταβλη-
θούν οι αποζηµιώσεις.

Τώρα, όσον αφορά τις υπόλοιπες ζηµιές, θα συντάξουµε τον
σχετικό φάκελο των ΠΣΕΑ και εφόσον οι προϋποθέσεις µάς το
επιτρέπουν και από πλευράς απόφασης της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής και από πλευράς του κρατικού προϋπολογισµού, οι αντίστοι-
χες ενισχύσεις θα καταβληθούν όσο γίνεται γρηγορότερα στους
αγρότες που έχουν υποστεί τις ζηµιές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα έλεγα ότι εάν δεν υπήρχε ο πρότερος βίος

της Κυβέρνησης, θα µπορούσε κάποιος να εφησυχάσει και να
πει, ναι, η Κυβέρνηση να προχωρήσει άµεσα στην αποζηµίωση. 

Εγώ σας έθεσα και το ζήτηµα τού γιατί δεν έχει ολοκληρωθεί
η διαδικασία του 2016, αλλά εσείς το προσπεράσατε αυτό και
πήγατε στις τελευταίες ζηµιές. Και µάλιστα είπατε ότι άµεσα θα
αποζηµιωθούν.

Οι αγροτοκτηνοτρόφοι, κύριε Υπουργέ, έρχονται αντιµέτωποι
µε πολύ µεγάλες δυσκολίες και απώλειες στο εισόδηµά τους και
αυτό είναι αποτέλεσµα της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, δηλαδή

αυτής της βάρβαρης πολιτικής που υλοποιεί και η δική σας Κυ-
βέρνηση και που έχει αναγκάσει τους αγρότες να είναι στον
δρόµο και να παλεύουν µε αξιοπρέπεια, µε περηφάνεια, να διεκ-
δικούν το να µπορούν να µείνουν στη γη τους, στο χωράφι τους,
για να ζήσουν τις οικογένειές τους.

Αναρωτιούνται οι ίδιοι οι αγρότες και φυσικά αναρωτιέται και
όλος ο κόσµος: Μα, καλά αυτός ο ΕΛΓΑ που τον ακριβοπληρώ-
νουµε, που τον χρυσοπληρώνουµε, -και πολλοί βεβαίως δεν πλη-
ρώνουν τα ασφάλιστρα, γιατί δεν έχουν να τα πληρώσουν, αλλά
και πάλι δεν είναι ζηµιογόνος ο ΕΛΓΑ, ο ΕΛΓΑ έχει αποθέµατα,
έχει περισσεύµατα και πολλά από αυτά τα περισσεύµατα δεν τα
χρησιµοποιείτε για την αποζηµίωση των παραγωγών- γιατί δεν
αποζηµιώνει; Γιατί δεν έχει αποζηµιωθεί η φετινή ακαρπία; Γιατί
έγινε η συστηµατική δακοκτονία, ενώ εξακολουθείτε να κρατείται
το αντίστοιχο ποσό µέσω της άλεσης; Γιατί καθυστερεί πέντε
χρόνια να δοθεί η αποζηµίωση για τον περονόσπορο του 2011;
Γιατί ακόµα και στις όποιες πενιχρές αποζηµιώσεις γίνονται δια-
κρίσεις των µικροµεσαίων παραγωγών ανάλογα µε το αν έχουν
ή δεν έχουν και άλλα εισοδήµατα εκτός από τα αγροτικά; Γιατί
ενώ οι καταστροφές σε εγκαταστάσεις όπως θερµοκήπια ή
γραµµικές υποστηλώσεις αµπελώνων υπάγονται στα ΠΣΕΑ, πρα-
κτικά δεν αποδίδονται ποτέ αποζηµιώσεις;

Όλα αυτά µαζί σωρευτικά προστίθενται στα φαρµακερά ασφά-
λιστρα του ΟΓΑ, στα χαράτσια, στον ΕΝΦΙΑ, στο δυσβάστακτο
κόστος παραγωγής, στα νέα αντιασφαλιστικά και φοροληστρικά
µέτρα που εφαρµόζονται από την 1η του χρόνου, στις χαµηλές
τιµές παραγωγού, στις συνεχώς µειούµενες επιδοτήσεις.

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, µετατρέψατε -συνειδητά πλέον-
τον ΕΛΓΑ σε έναν ανταποδοτικό κρατικό µηχανισµό σκληρού χα-
ρατσώµατος και µηχανισµό -κόφτη µε τη µη αποζηµίωση των
πληγέντων, µε το πλαφόν της ελάχιστης έκτασης καταστροφής
στο 20% του συνόλου της παραγωγής. Και φυσικά γι’ αυτό -και
δικαιολογηµένα- βρίσκονται οι αγρότες στον δρόµο. Και είναι και
ένα από τα αιτήµατά τους αυτό. 

Δεν µας απαντήσατε, βέβαια, στο ερώτηµα που σας έθεσα -
εκτός όλων των άλλων- αν τελικά ισχύει αυτό που ακούγεται ότι
δεν θα αποζηµιωθούν οι αγρότες για το 2016 στο 100% αυτής
της εκτιµώµενης ζηµιάς, αλλά στο 80%. Με το υπόλοιπο 20% τι
θα γίνει; Θέλουµε να µας απαντήσετε πολύ συγκεκριµένα. 

Κύριε Υπουργέ, ας µην κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας.
Να είµαστε ειλικρινείς απέναντι στους αγρότες που αυτήν τη
στιγµή χειµάζονται. Να είµαστε ειλικρινείς, διότι η Κυβέρνηση
λέει ψέµατα -και, µάλιστα, λέει πολλά ψέµατα- στους αγρότες.
Άλλοτε τους παρουσιάζετε ως απατεώνες που φοροδιαφεύγουν,
άλλοτε τους θεωρείτε ευνοούµενους έναντι κάποιων άλλων κοι-
νωνικών οµάδων, ανέργων φτωχών κ.λπ.. Επίσης, γίνεται µια
προσπάθεια να συκοφαντηθεί ο αγώνας τους, αναβιώνοντας
αυτόν τον κοινωνικό αυτοµατισµό που ζήσαµε και πρόσφατα µε
τους ναυτεργάτες. 

Τελικά, όµως, ο πραγµατικός υποκινητής όλων αυτών των προ-
βληµάτων είναι η ίδια η Κυβέρνηση, η Ευρωπαϊκή Ένωση, η πο-
λιτική της, οι συκοφαντίες αυτής της Κυβέρνησης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Άρα, ο στόχος αυτής της Κυ-
βέρνησης -για να ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε- είναι µέσα απ’
αυτήν τη σκληρή αντιαγροτική πολιτική να πετάξει τη συντριπτική
πλειοψηφία των µικροµεσαίων παραγωγών, έτσι ώστε να τα πα-
ραδώσετε όλα στους εµποροβιοµήχανους, στα καρτέλ και να
παίρνουν κοψοχρονιά τα προϊόντα των παραγωγών. Και αυτό
φαίνεται και από το µητρώο των κατά κύριο επάγγελµα αγροτών
και από τους νόµους για τους συνεταιρισµούς.

Επανερχόµαστε, λοιπόν, και σας λέµε ότι τα αιτήµατα των
αγροτών είναι πολύ συγκεκριµένα και τα γνωρίζετε. Και ας είπατε
προηγουµένως ότι δεν µας έχουν πει τα αιτήµατά τους. Τα αιτή-
µατα είναι τα εξής: Να γίνουν άµεσα οι εκτιµήσεις από τις ζηµιές,
να αποζηµιωθούν στο 100%, ο ΕΛΓΑ να γίνει κρατικός φορέας
που θα χρηµατοδοτείται από τον κρατικό προϋπολογισµό, συν
όλα τα άλλα τα αιτήµατα που έχουν βάλει οι αγρότες και τα πα-
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λεύουν στα µπλόκα της αγροτιάς. 
Γι’ αυτό εµείς στεκόµαστε δίπλα στον φτωχό, στον µεσαίο

αγρότη και του λέµε ότι αν δεν συγκρουστεί µε αυτήν την πολι-
τική, είναι σίγουρο ότι θα τους ξεριζώσει, θα τους εκτοπίσει. Και
δεν υπάρχει άλλη επιλογή από το να πάρουν την υπόθεση στα
χέρια τους, να συγκρουστούν, να ανατρέψουν αυτές τις πολιτι-
κές και να ακολουθηθεί ένας άλλος δρόµος ανάπτυξης που θα
ωφελήσει και τους µικροµεσαίους αγρότες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελος
Αποστόλου. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, θα έπρεπε πραγµατικά να µας
επαινέσετε, διότι το 2016 για πρώτη φορά δεν µείναµε στη θε-
σµική υποχρέωση να δώσουµε το 80% από τις εισπράξεις του
ΕΛΓΑ εντός της χρονιάς, αλλά ξεπεράσαµε το 100% και φτάσαµε
στο 110%-120%. Πώς σας ήρθε εσάς και βγάλατε ότι το 2017 θα
γυρίσουµε στο 80%, όταν εµείς το 2016 είχαµε επιδείξει αυτήν
την αποτελεσµατικότητα; Δικό σας είναι ο ενδοιασµός, δική σας
η σκέψη και δεν ανταποκρίνεται καθόλου, µα καθόλου σε αυτά
που εµείς έχουµε σχεδιάσει. 

Δεύτερον, είπατε στην οµιλία σας, στην παρέµβασή σας, στη
δευτερολογία σας ότι φταίει αυτή η βάρβαρη πολιτική της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Την ίδια ώρα είπατε ότι τα προβλήµατα προ-
ήλθαν εξαιτίας των µειωµένων ενισχύσεων. Ξεκαθαρίστε το.
Πρέπει αυτό να γίνει σαφές στον αγροτικό χώρο. Θέλετε, ναι ή
όχι, τα 3,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, τα οποία εισρέουν στον αγρο-
τικό χώρο; Σήµερα –επαναλαµβάνω σήµερα- είναι προς την επι-
βίωση του αγροτικού χώρου το να στερηθεί πάνω από το 55%
του εισοδήµατός του που προέρχεται από κοινοτικούς πόρους; 

Αν εσείς θέλετε να γίνει αυτό το πράγµα, εµείς σας λέµε ότι
δεν το θέλουµε. Διότι σήµερα, όσο ποτέ άλλοτε, είναι απαραίτη-
τοι αυτοί οι πόροι για τον αγροτικό χώρο, όταν η υπόλοιπη κοι-
νωνία βιώνει πολύ χειρότερες καταστάσεις. 

Ξεκαθαρίζουµε, λοιπόν, τα εξής, επειδή βάζετε ότι δίνει απο-
ζηµιώσεις ο ΕΛΓΑ µέσα από κρατικές ενισχύσεις. Δεν έχετε
ακούσει τα περίφηµα «πακέτα Χατζηγάκη», τα περίφηµα πρό-
στιµα, τους καταλογισµούς, τις ανακτήσεις; Τέτοια έκαναν πα-
λιότερα και σήµερα καλούµαστε όλοι, καλούνται και οι αγρότες
να επιστρέψουν τα συγκεκριµένα χρήµατα. Πώς το πετάτε αυτό,
όταν ξέρετε ότι ο ΕΛΓΑ λειτουργεί ανταποδοτικά; Αυτό λέει ο κα-
νονισµός τώρα. Ταυτόχρονα υπάρχει και µια Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. Το 2008, όταν δόθηκε το «πακέτο Χατζηγάκη», είχαν
πρόβληµα οι αγρότες, είχαν πάθει ζηµιά. Δόθηκε, όµως, χωρίς
την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Γι’ αυτό σήµερα τρέ-
χουµε και δεν φτάνουµε για το πώς θα αντιµετωπίσουµε τα συγ-
κεκριµένα προβλήµατα.

Άρα ξεκαθαρίστε απέναντι στους αγρότες ότι, εάν θέλουν
µέσα στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής πορείας να εκµεταλλεύονται
τους συγκεκριµένους πόρους, δεν υπάρχει άλλος δρόµος απ’
αυτόν που εµείς ακολουθούµε στην προκειµένη περίπτωση. Εάν
θέλετε κάτι άλλο, τότε πείτε το ξεκάθαρα, για να βρεθούν σε µια
κατάσταση που οπωσδήποτε δεν έχει καµµία σχέση µε τη σηµε-
ρινή πραγµατικότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε τη
δωδέκατη µε αριθµό 351/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κατάργηση της
ΠΟΠ ελιάς Καλαµάτας.

Τον λόγο έχει ο κ. Κουκούτσης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ξέρετε, οι ελληνικές επιχειρήσεις στον ελαι-

οκοµικό τοµέα του λαδιού και της επιτραπέζιας ελιάς στον στίβο
της παγκόσµιας αγοράς έχουν να αντιµετωπίσουν κολοσσούς.
Είναι αλήθεια ότι απέναντί τους έχουν να αντιµετωπίσουν πυρη-
νικό οπλοστάσιο, ενώ οι µεσαίες και οι µικρές επιχειρήσεις στην
Ελλάδα, που ασχολούνται µε τον τοµέα αυτό, αγωνίζονται µε δό-
ρατα και τόξα.

Είναι ένας ανταγωνισµός που απαιτεί σχέδια στρατηγικής και
τακτικής µιας εθνικής πολιτικής προώθησης των αγροτικών µας

προϊόντων και τροφίµων, στηριγµένης στην ποιότητα, στην και-
νοτοµία, στην αξιοπιστία και, πάνω απ’ όλα, υποδοµές και πό-
ρους που να αποσκοπούν στην αξιοποίηση, στις διεθνείς αγορές,
του δυναµικού των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, που σή-
µερα, άλλωστε, αποτελούν την ελληνική πραγµατικότητα.

Βέβαια, από την ηµεροµηνία που έχω κάνει την αίτηση για να
συζητηθεί η επίκαιρη αυτή ερώτηση, από τις 21 Δεκεµβρίου,
έχουν αλλάξει κάποια πράγµατα. Πράγµατι, έχουν έρθει κάποιες
σηµαντικές αλλαγές προς το θετικό. Μπροστά, όµως, στην έλ-
λειψη µια τέτοιας εθνικής πολιτικής -που και αυτό πρέπει να το
συζητήσουµε- καταλαβαίνουµε ότι είναι πιο εύκολο, από το να
συµβάλλουµε στη δηµιουργία αυτής της πολιτικής, η προσφυγή
στις εύκολες λύσεις.

Τι λέµε «εύκολες λύσεις»; Λέµε τις παραποιήσεις, λέµε τις απο-
µιµήσεις, την παράνοµη χρήση των ονοµασιών. Θα πρέπει όλοι
να καταλάβουµε ότι βασικό στοιχείο µιας προστατευόµενης ονο-
µασίας προέλευσης, µιας ΠΟΠ δηλαδή, είναι ο δεσµός της
φήµης του τελικού, του επεξεργασµένου προϊόντος µε τη γεω-
γραφική ζώνη προέλευσης, στην οποία ανήκουν και τα πνευµα-
τικά δικαιώµατα και όχι η ποικιλία. Έχει προταθεί αντί για ΠΟΠ,
να την κάνουµε προστατευόµενη γεωγραφική ένδειξη.

Δεν χρειάζεται να είµαστε οικονοµολόγοι για να καταλάβουµε
ότι η τροποποίηση προστατευόµενης ονοµασίας σε εµπορική,
εκτός από την απώλεια κάθε εµπορικής αξίας της νέας ονοµα-
σίας, θα έχει σαν πρώτο αποτέλεσµα την αύξηση των εισαγωγών
στην Ελλάδα ελιάς -και στην Ευρώπη- µε την ονοµασία «ΚΑΛΑ-
ΜΑΤΑ OLIVES» και από άλλες παραγωγικές χώρες.

Αυτό δεν µπορεί πάρα να έχει πολύ βαριές συνέπειες στις εξα-
γωγές µας και κατ’ επέκταση στην ίδια την παραγωγή. Ας µην ξε-
χνάµε ότι καραδοκούν χώρες οι οποίες θέλουν να εκµεταλλευτούν
την κατάσταση αυτή, όπως είναι η Τουρκία, η Αίγυπτος και άλλες. 

Ερωτηθήκατε πριν από κάµποσες µέρες από µέσα ενηµέρω-
σης για το ποιος είναι ο σχεδιασµός σας για την ΠΟΠ ελιά Κα-
λαµάτας. Θα µου επιτρέψετε να το αναφέρω αυτό στη
δευτερολογία µου, για να µην υπερβώ και τον χρόνο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Κου-

κούτση.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Γύρω από ένα προϊόν ΠΟΠ, το οποίο είναι, θα
έλεγα, απ’ αυτά που θεωρούµε ως σηµαία για τη χώρα µας, την
ελιά Καλαµάτας, πρέπει να δούµε τι συµβαίνει. 

Κατ’ αρχάς, καλλιεργούνται στη χώρα µας περίπου τεσσερά-
µισι εκατοµµύρια ελαιόδεντρα ελιάς «Καλαµών» και παράγονται
γύρω στις πενήντα χιλιάδες τόνους επιτραπέζιας ελιάς, µε το
80% αυτών, δηλαδή στις σαράντα χιλιάδες τόνους, να εξάγεται. 

Ο κύριος όγκος εντοπίζεται στην Πελοπόννησο, στη Μεσσηνία,
στη Λακωνία, στην Αρκαδία, στην Ηλεία. Υπάρχει και στη Στερεά
Ελλάδα και ιδιαίτερα στην Αιτωλοακαρνανία και στη Φθιώτιδα και
τελευταία επεκτείνεται και σε άλλους νοµούς µέχρι την Εύβοια,
την Άρτα, την Πρέβεζα, τη Χαλκιδική, ακόµα και στην Κρήτη. 

Η πρώτη θεσµική παρέµβαση στο προϊόν γίνεται µε προεδρικό
διάταγµα το 1979, που υποχρεώνει τους εξαγωγείς ελιάς, της
ποικιλίας «Καλαµών», να την εξάγουν µε την επισήµανση «KALA-
MATA OLIVES», για να προστατεύσουν τη φήµη του ελληνικού
προϊόντος. Ήταν µια πρώτη παρέµβαση.

Για το ΠΟΠ «ελιά Καλαµάτας» η αρχική αίτηση για αναγνώριση
έγινε από την ΕΑΣ Μεσσηνίας το 1993. Αναγνωρίστηκε σε εθνικό
επίπεδο ως «ΠΟΠ Καλαµάτα - ελιά Καλαµάτας», ενώ στην Ευρω-
παϊκή Επιτροπή καταχωρίστηκε ως «ΠΟΠ - ελιά Καλαµάτας» και
όχι µε την αρχική ονοµασία, για να γίνει σαφής ο διαχωρισµός
µεταξύ της ποικιλίας και του τοπωνυµίου. Αυτή ήταν η αιτιολό-
γηση από πλευράς Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Συνολικά έχουν είκοσι µια επιχειρήσεις πιστοποιηθεί από τον
«ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ» για την επεξεργασία, συσκευασία, εµπορία
προϊόντος «ΠΟΠ - ελιά Καλαµάτας» και η πιστοποιούµενη ποσό-
τητα του «ΠΟΠ - ελιά Καλαµάτας» ανήλθε το 2011 σε εκατόν ενε-
νήντα τόνους, το 2012 σε πενήντα τρεις τόνους, το 2014 σε
διακόσιους τριάντα τρεις τόνους και το 2015 σε διακόσιους
εβδοµήντα επτά τόνους. Αυτό είναι το προϊόν το οποίο έχει πι-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΘ’ - 6  ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2017 4679



στοποιηθεί ως ποσότητα τα περασµένα χρόνια. 
Οι  εξαγωγές των προϊόντων «KALAMATA OLIVES» αντιµετω-

πίζουν την τελευταία πενταετία πολλά προβλήµατα, όπως, πρώ-
τον, αποσύρσεις προϊόντων σε συσκευασίες καταναλωτή σε
πολλές χώρες στην ευρωπαϊκή αγορά. Δεύτερον, µη έκδοση πι-
στοποιητικού ελεύθερης διακίνησης για αγορές τρίτων χωρών
από ορισµένες Ελεγκτικές Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ. Έχουµε την
ιδιαιτερότητα οι Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ αλλιώς να συµπεριφέρε-
ται η µια και αλλιώς να συµπεριφέρεται η άλλη στο συγκεκριµένο
ζήτηµα. Τρίτον, έχουµε ερωτήµατα, για τα οποία εκκρεµούν
απαντήσεις, σχετικά µε τη νοµιµότητα κυκλοφορίας αυτών των
προϊόντων, τα οποία υποβάλλονται από ελεγκτικές αρχές άλλων
κρατών-µελών αλλά ακόµα και από τις πρεσβείες µας. 

Όλα αυτά, όπως καταλαβαίνετε, δηµιουργούν στους διεθνείς
ανταγωνιστές µας τις ευκαιρίες για να καλύπτουν τα κενά της
αγοράς µε δικά τους προϊόντα, τα οποία πολλές φορές τα ονο-
µάζουν «KALAMATA OLIVES» και αντιλαµβάνεστε τι προστιθέ-
µενη αξία εισπράττουν µέσα απ’ αυτή τη διαδικασία. 

Αιτία για τη δηµιουργία αυτών των προβληµάτων είναι η υιο-
θέτηση της άποψης ότι το «KALAMATA OLIVES» είναι η µετά-
φραση του «ΠΟΠ - ελιά Καλαµάτας» και κατ’ επέκταση δεν
µπορεί να χρησιµοποιείται χωρίς την ένδειξη «ΠΟΠ» ή το ενω-
σιακό λογότυπο. Επιπλέον, αυτή η επισήµανση συνιστά παρα-
πλάνηση του καταναλωτή, που επισύρει κυρώσεις.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι όλο αυτό πλέγµα καλούµαστε
εµείς να το αντιµετωπίσουµε κατά τέτοιον τρόπο, που να µην πει-
ράξουµε το ΠΟΠ και ταυτόχρονα να δούµε τι θα κάνουµε µε το
τεράστιο πρόβληµα που υπάρχει για τις υπόλοιπες ποσότητες
που εξάγονται. 

Στη δευτερολογία µου θα σας πω αυτή την ώρα σε ποια φάση
βρισκόµαστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε Κουκούτση, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Αντιλαµβάνοµαι ότι και ως

Υπουργός και ως Υπουργείο πραγµατικά είναι δύσκολη η θέση
σας, διότι εκ των πραγµάτων τονίσατε ότι το συµφέρον µας σαν
χώρα είναι, από τη µια, το να εξάγουµε µεγαλύτερες ποσότητες
και, από την άλλη, να προστατεύσουµε και το ΠΟΠ. 

Αυτό που λέτε είναι λογικό. Αναλογιστείτε, όµως, τον ελαιοπα-
ραγωγό της Καλαµάτας, ο οποίος µπορεί να σας πει το εξής:
Μπορώ κι εγώ στην Καλαµάτα ή στη Μεσσηνία –γιατί είναι και
άγιος τόπος- να φυτέψω από κρόκο Κοζάνης έως φιρίκια Βόλου
και να χρησιµοποιήσω αυτή την ονοµασία. 

Υπάρχει ποτέ περίπτωση, κύριε Υπουργέ, παραδείγµατος
χάριν, να έχει την ίδια ποιότητα το φιρίκι που θα φυτευτεί στην
Καλαµάτα µε το φιρίκι που φυτεύεται στο Πήλιο ή στην περιοχή
του Βόλου γενικότερα; Επ’ ουδενί. Γιατί; Εγώ δεν είµαι γεωπόνος
ούτε κάποιος ειδικός, αλλά ξέρετε ότι είναι οι κλιµατολογικές και
οι εδαφολογικές συνθήκες αυτές που προσδιορίζουν το τελικό
προϊόν. 

Να, λοιπόν, γιατί εµείς οι Μεσσήνιοι λέµε ότι το συγκεκριµένο
προϊόν είναι κάτι το ξεχωριστό. Ας µην ξεχνάµε ότι πράγµατι δια-
θέτουµε την καλύτερη επιτραπέζια ελιά στη χώρα, αλλά λέγεται
ότι είναι και στον κόσµο πιθανότατα η καλύτερη. Όπως έχουµε
επίσης τη λαδοελιά, όπως τη λέµε, δηλαδή την κορωνέικη ποικι-
λία, η οποία είναι από την περιοχή Κορώνη της Μεσσηνίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κάτι που πρέπει να γνωρίζουν όλοι είναι ότι τα µητρικά δέντρα
-και καταλαβαίνουν όλοι τι εννοώ- µε τα οποία µπολιάζονται
αυτές οι ποικιλίες, βρίσκονται στο πάλαι ποτέ Κέντρο Γεωργικών
Ερευνών, το ΚΕΓΕ, στην πόλη της Καλαµάτας, στο πάλαι ποτέ
Ινστιτούτο Ελαίας. Υπάρχει ελιά τεραστίων διαστάσεων, η οποία
είναι µητρικό δέντρο. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι πρέπει να υπε-
ρασπιστούµε αυτό το προϊόν. 

Θα σας πω κάτι άλλο, εµπειρικά. Το παρθένο ελαιόλαδο της
Μεσσηνίας έχει δέκατα 0,8. Το ΠΟΠ ξέρετε ότι έχει 0,5. Δηλαδή,
υπάρχει τεράστια διαφορά ποιότητος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Να, λοιπόν, γιατί λέµε ότι πρέπει να παλέψουµε. Δεν είναι ένα
αίτηµα το οποίο έχει τοπικιστικό χαρακτήρα. Νοµίζουµε ότι είναι
η ωµή πραγµατικότητα. Είναι ένα προϊόν χρυσοφόρο για την πε-
ριοχή µας και πρέπει να το προστατεύσουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός, για να δευτερολογήσει.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Όπως είπα και στην πρωτολογία µου το ΠΟΠ
«ελιά Καλαµάτας» αποτελεί µια από τις σηµαίες µας των ΠΟΠ
προϊόντων µας στη διεθνή αγορά.

Ας δούµε, όµως, τι προτάσεις έχουν κατατεθεί, σχετικά µε το
συγκεκριµένο ζήτηµα. Έχουν υποβληθεί στο Υπουργείο πέντε αι-
τήσεις από διαφορετικούς φορείς για την τροποποίηση των προ-
διαγραφών του προϊόντος ΠΟΠ, µε εντελώς αποκλίνουσες
µεταξύ τους κατευθύνσεις. 

Η πρώτη έγινε το 2012 από τους ίδιους τους Μεσσήνιους και
συγκεκριµένα από την Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μεσση-
νίας για επέκταση της οριοθετηµένης ζώνης εκτός Μεσσηνίας
στις περιοχές Λακωνίας, νότιας Αρκαδίας, νότιας Ηλείας. Πρώτη
παρέµβαση. 

Η δεύτερη έγινε το 2013 από την ΕΑΣ Μεσολογγίου, διότι εν-
διαφερόταν για την επέκτασή της στην Αιτωλοακαρνανία.

Η τρίτη έγινε από την Πανελλήνια Ένωση Μεταποιητών, η
οποία ζητούσε την ακύρωση του ΠΟΠ για τους λόγους που είναι
αντιληπτοί.

Η τέταρτη έγινε πάλι από την ΕΑΣ Μεσσηνίας για αλλαγή της
προστατευόµενης ονοµασίας σε «ελιά Καλαµάτας - Μεσσηνίας».
Γύρισε από τα ευρύτερα όρια στα στενότερα όρια. 

Η πέµπτη έγινε πάλι από την Οµοσπονδία Μεταποιητών, η
οποία φεύγει από την τροποποίηση των προδιαγραφών της
«ελιάς Καλαµάτας». 

Με γνώµονα, λοιπόν, την εξεύρεση µιας κοινά αποδεκτής
λύσης όσον αφορά το ζήτηµα της συνύπαρξης της προστατευό-
µενης ονοµασίας προέλευσης «ελιά Καλαµάτας» και του εµπο-
ρικού τύπου µε την ένδειξη «KALAMATA OLIVES», το Υπουργείο
µας ξεκίνησε εδώ και ενάµιση χρόνο περίπου έναν διάλογο µε
τους ενδιαφερόµενους φορείς, χωρίς προς το παρόν να έχουµε
αποτέλεσµα. 

Με δεδοµένη, λοιπόν, την κατάσταση, που έχει διαµορφωθεί,
ιδιαίτερα µετά το ντόµινο των προβληµάτων, που προηγούµενα
σας περιέγραψα, στο εξαγωγικό εµπόριο των ελληνικών επιτρα-
πέζιων ελιών, την εγγραφή στον ενωσιακό κατάλογο της Καλα-
µάτας ως συνώνυµο ποικιλίας ελιάς -αυτό που έγινε από Κύπρο
και Ιταλία, το οποίο, βεβαίως, είχε κατοχυρωθεί από το 2012- και
µέχρι την αδυναµία να βρούµε µια κοινά αποδεκτή λύση, εµείς
απευθυνθήκαµε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 27-12-2016, ζη-
τώντας να διευκρινιστούν ερωτήµατα που προκύπτουν από το
άρθρο 42 του συγκεκριµένου κανονισµού, που αφορά τις φυτι-
κές ποικιλίες, που δίνει τη δυνατότητα στους επιχειρηµατίες να
χρησιµοποιήσουν την ονοµασία φυτικής ποικιλίας. Τους δίνει τη
δυνατότητα. Εµείς απευθύναµε ερωτήµατα και θέλουµε διευκρι-
νίσεις. 

Εµείς, λοιπόν, θα προβούµε σε όλες τις απαραίτητες ενέρ-
γειες. Θα διαβουλευθούµε µε τους εµπλεκόµενους για την ανα-
ζήτηση της βέλτιστης λύσης και αυτό θα γίνει σύντοµα.
Ξεκαθαρίζουµε ότι δεν είναι στις προθέσεις µας ούτε να καταρ-
γήσουµε την ΠΟΠ ελιά Καλαµάτας ούτε, βεβαίως, να προχωρή-
σουµε µονοµερώς στην επέκταση της οριοθετηµένης ζώνης.
Βεβαίως, είµαστε και υποχρεωµένοι να δούµε πώς θα υπερασπι-
στούµε το εισόδηµα χιλιάδων οικογενειών και άλλων επιχειρή-
σεων πάνω σε θέµατα στα οποία -το είπατε και εύχοµαι να
υλοποιηθεί- ελπίζουµε να µην εισχωρήσουν τοπικίστικες νοοτρο-
πίες στη συγκεκριµένη διαδικασία, γιατί θέλουµε πραγµατικά να
υπερασπιστούµε ένα προϊόν, που αποτελεί τη σηµαία µας, όπως
σας προείπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Υπουργέ.

Πριν περάσουµε σε επόµενη επίκαιρη ερώτηση, επιτρέψτε
µου, και για λόγους καταγραφής τους στα Πρακτικά, να ανακοι-
νωθούν οι ερωτήσεις, οι οποίες δεν πρόκειται να συζητηθούν.
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Όπως είπαµε στην αρχή της συνεδρίασης είναι επτά τον αριθµό
και δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουρ-
γών. Οι συγκεκριµένες ερωτήσεις θα επαναπροσδιοριστούν. 

Εκ των προτέρων ανακοινώνω στο Σώµα ότι οι συγκεκριµένες
ερωτήσεις είναι και σε γνώση του Γενικού Γραµµατέα της Κυ-
βέρνησης, ο οποίος µε σχετική επιστολή προς τον Πρόεδρο της
Βουλής ενηµερώνει ποιες δεν πρόκειται να συζητηθούν και γιατί
-τον λόγο- αλλά και ποιες θα συζητηθούν. 

Οι ερωτήσεις, λοιπόν, οι οποίες δεν θα συζητηθούν είναι οι
εξής:

Η δεύτερη µε αριθµό 423/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέ-
σµου – Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την «κατάχρηση του ονό-
µατος «Μακεδονία» σε αθλητικές οργανώσεις», δεν θα συζητη-
θεί, λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Πολιτισµού και
Αθλητισµού, του κ. Βασιλειάδη. 

Οµοίως, δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 378/23-1-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας Καραµανλή προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την προσωρινή διοικούσα
επιτροπή στο ελληνικό ποδόσφαιρο.

Η τέταρτη µε αριθµό 428/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την άµεση πρόσληψη των συµ-
βασιούχων ορισµένου χρόνου (ΙΔΟΧ)-φυλάκων των µουσείων και
αρχαιολογικών χώρων µε καθεστώς µόνιµης και σταθερής εργα-
σίας, δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων.   

Η πρώτη µε αριθµό 413/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Στύλιου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µη καταβολή
των δεδουλευµένων στο προσωπικό καθαριότητας του Γενικού
Νοσοκοµείου Άρτας, δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υπο-
χρεώσεων. 

Οµοίως η έβδοµη µε αριθµό 389/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων
των εργαζοµένων καθαριστριών στις υπηρεσίες του Γενικού Νο-
σοκοµείου Άρτας.

Η όγδοη µε αριθµό 387/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη νοµοθετική ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων
εξόδων πέραν των νοσηλίων, δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου ερ-
γασίας του Υπουργού Οικονοµικών.

Η τρίτη µε αριθµό 403/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την κατασπατάληση ευρω-
παϊκής χρηµατοδότησης – ακατάλληλη σίτιση προσφύγων, δεν
θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας, κ. Βίτσα.

Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Πέµ-
πτης 1ης Δεκεµβρίου 2016, της Παρασκευής 2 Δεκεµβρίου 2016
και της Δευτέρας 5 Δεκεµβρίου 2016 και ερωτάται το Σώµα αν
τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της Πέµπτης 1ης Δεκεµβρίου 2016, της Παρασκευής 2 Δε-
κεµβρίου 2016 και της Δευτέρας 5 Δεκεµβρίου 2016 επικυρώ-
θηκαν.

Συνεχίζουµε µε την επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού κ. Μα-
νωλάκου. 

Κύριε Κουκούτση, είστε πρώτος στη σειρά και µετά είναι η κ.
Μανωλάκου. Επίσης, ήρθε αίτηµα προς το Προεδρείο από την κ.
Μανωλάκου εάν µπορείτε, να γίνει µια αµοιβαία αλλαγή στη
σειρά και να προηγηθεί, γιατί πρέπει να φύγει σε σύντοµο διά-
στηµα για κάποια δουλειά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κανένα πρόβληµα. Βεβαίως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Άρα συνεχίζουµε µε
την τέταρτη µε αριθµό 429/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τις κυβερνητικές ευ-
θύνες από την ανάρτηση των δασικών χαρτών.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος.

Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι αλήθεια ότι η ανάρτηση των δασικών χαρτών αποκάλυψε

όλες τις παρανοµίες που έχουν γίνει, αλλά και τις πολιτικές ευ-
θύνες των προηγούµενων κυβερνήσεων, αλλά και της σηµερινής,
αφού αποδεικνύουν -φαίνονται καθαρά- τις αλλαγές στη χρήση
και τον χαρακτήρα των δασών και των δασικών εκτάσεων, τη µε-
τατροπή τους –εάν θέλετε- σε οικιστικές ή τουριστικές επιχειρή-
σεις ή βιοµηχανικές εγκαταστάσεις και λοιπά. 

Εκτός, όµως, από τις παράνοµες αυτές αλλαγές έχουν δηµι-
ουργηθεί και πολλά προβλήµατα. Καθόλου δεν είναι τυχαίο ότι
στις αγροτικές κινητοποιήσεις οι αγρότες διαδηλώνουν έξω από
τις δασικές υπηρεσίες.

Τα λάθη οφείλονται στο ότι µεγάλες εκτάσεις έχουν κηρυχθεί
αναδασωτέες από πυρκαγιές κι έχουν συµπεριλάβει και εκτάσεις
που δεν είναι δασικές, αλλά ήταν -και είναι- κυρίως γεωργικές.

Στον Νοµό Ηλείας, όπου αναδασώνεται το 28%, υπάρχει ένα
χοντρικό περίγραµµα για την αναδάσωση. Δεν υπάρχει, όµως,
αποτύπωση ή εξαίρεση για τις εντός του περιγράµµατος µη δα-
σικές εκτάσεις. Βεβαίως, τα ίδια ισχύουν και στην Εύβοια, αλλά
και σε άλλες περιοχές. 

Οι επιπτώσεις από αυτά τα προβλήµατα είναι κυρίως δύο:
Είναι η αµφισβήτηση του χαρακτήρα των γεωργικών εκτάσεων,
οι οποίες ήταν ανέκαθεν γεωργικές. Μάλιστα, έπαιρναν κι επιδο-
τήσεις. Υπάρχει και το ψηφιακό του ΟΣΔΕ, που λέει ότι είναι γε-
ωργικές εκτάσεις. Η αµφισβήτησή τους έχει πολλαπλές επιπτώ-
σεις. Τους στερείτε, δηλαδή, τη γεωργική δραστηριότητα ή στε-
ρείτε τη δυνατότητα σε κτηνοτρόφους να αξιοποιούν βοσκήσιµες
εκτάσεις. 

Δεύτερον, για να κάνουν ενστάσεις έχετε βάλει τσουχτερά χα-
ράτσια. Οι αντιρρήσεις δηλαδή για τον χαρακτήρα των εκτάσεων
αλλά και η αµοιβή ιδιώτη δασολόγου, δικηγόρου, µηχανικού, το-
πογράφου φτάνουν περίπου µέχρι και τις 4.000 ευρώ, όταν οι άν-
θρωποι αυτοί δεν έχουν και κόβουν από το φαΐ τους. 

Η κατάσταση αυτή αναδεικνύει τα αποτελέσµατα της αστικής
πολιτικής στη διαχείριση της γης και στη χρήση της, που βεβαίως
έχει στόχο την εξυπηρέτηση των κάθε φορά επενδυτικών σχε-
δίων των µονοπωλιακών οµίλων στον συγκεκριµένο τοµέα. 

Τι ζητάµε; Πρώτον, να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα χωρίς
καµµιά επιβάρυνση για όλες τις εκτάσεις, που ήταν αγροτικές
και δεν αµφισβητείται ο αγροτικός χαρακτήρας τους. Δεύτερον,
να λυθεί άµεσα το πρόβληµα των εξαιρέσεων από µεγάλες ανα-
δασωτέες από φωτιά εκτάσεις, χωρίς να ευνοηθούν καταπατη-
τές, εκχερσώσεις, παράνοµες αλλαγές χρήσης. Τρίτον, να µη
χρησιµοποιηθούν οι δασικοί χάρτες και γενικότερα η δασική πο-
λιτική ως εργαλείο οµηρίας λαϊκών στρωµάτων. Τέταρτον, να λη-
φθούν όλα τα απαραίτητα χρονικά και διοικητικά µέτρα από το
κράτος και να µην επιβαρυνθούν τα λαϊκά στρώµατα. Πέµπτον,
να εξασφαλιστεί το αναγκαίο επιστηµονικό προσωπικό και µε πό-
ρους και µε κρατικές υπηρεσίες για να ολοκληρώσουν όλες τις
διαδικασίες για την προστασία των δασικών οικοσυστηµάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Μανωλάκου, θίγετε το θέµα των δασικών χαρτών και θα

ήθελα να δηλώσω ότι πρόκειται για ένα σοβαρό αναπτυξιακό και
περιβαλλοντικό εργαλείο, ένα εργαλείο και µία περιβαλλοντική
πολιτική η οποία λείπει από τη χώρα µας. Μάλιστα, πρέπει να
οµολογήσω ότι από τις θέσεις της Αριστεράς και από τις θέσεις
του οικολογικού κινήµατος τα τελευταία χρόνια έχει κατατεθεί
το αίτηµα -και η απαίτηση θα έλεγα- πολλές φορές για τη δηµι-
ουργία των δασικών χαρτών, αλλά και για την ύπαρξη αυτής της
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–αν θέλετε- αποκατάστασης της νοµιµότητας και της ισονοµίας,
κάτι που αφορά ιδιαίτερα και τον αγροτικό πληθυσµό, αλλά και
όλους τους πολίτες και στο επίπεδο του χαρακτηρισµού των δα-
σικών εκτάσεων. 

Θα ήθελα, λοιπόν, και εκ µέρους σας, αν συµφωνήσετε, µιας
και µας δίνετε τη δυνατότητα γι’ αυτή την κοινοβουλευτική συ-
ζήτηση, να λάβω σήµερα τη θέση ότι και το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας συµφωνεί µε την ύπαρξη των δασικών χαρτών
και µε αυτόν τον τρόπο ότι συµφωνεί µε την προστασία του φυ-
σικού περιβάλλοντος και δεν συνηγορεί υπέρ εκχερσώσεων ή
παράνοµων χρήσεων πρώην δασικών εκτάσεων. Διότι νοµίζω
αυτή είναι η αφετηριακή βάση που µας ενώνει και αντιστοιχεί και
στα δικαιώµατα των πολιτών και στην ισονοµία των πολιτών, αλλά
και στην προστασία του περιβάλλοντος. Μόνο έτσι θα µπορέ-
σουµε να αντισταθούµε σε οποιεσδήποτε παράνοµες εκχερσώ-
σεις και εµπορικές χρήσεις του δασικού περιβάλλοντος, που
νοµίζω δεν αντιστοιχεί ούτε στην άποψη του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας ούτε βέβαια στην άποψη της Κυβέρνησης
µας.

Αυτό, όµως, το οποίο θα ήθελα, επίσης, να διευκρινίσουµε,
διότι µου κάνει ιδιαίτερη εντύπωση, διότι στα προηγούµενα νο-
µίζω ότι θα συµφωνήσουµε, είναι ο τρόπος µε τον οποίο προσπα-
θείτε να χρεώσετε πολιτικές ευθύνες στη σηµερινή Κυβέρνηση,
η οποία υλοποιεί αυτό που είκοσι χρόνια είχε νοµοθετηθεί στην
Ελλάδα, το ζήταγαν όλοι οι επιστηµονικοί φορείς και όλοι οι
χώροι των εργαζοµένων και των συλλογικών κινηµάτων και δεν
υλοποιούταν. 

Τη σηµερινή Κυβέρνηση, λοιπόν, που υλοποιεί αυτό που ο δι-
κοµµατισµός δεν ήθελε να γίνει για σαράντα χρόνια πολιτικά και
είκοσι χρόνια θεσµικά, µας κατηγορείτε ότι είναι πολιτική ευθύνη
η θέσπιση και η κύρωση ενός περιβαλλοντικού εργαλείου προς
όφελος των δικαιωµάτων των πολιτών. Κυριολεκτικά θα µου επι-
τρέψετε να διαµαρτυρηθώ για αυτή την έκφραση, γιατί δεν
έχουµε καµµία σχέση µε τις πολιτικές που τροποποίησαν, προ-
σέλαβαν το περιβάλλον και το δασικό οικοσύστηµα. 

Ανοίγεται βέβαια µια συζήτηση, η οποία έχει να κάνει µε τις
αναδασώσεις. Ειλικρινά έψαξα και βρήκα τις θέσεις του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας για την πυρκαγιά της Ηλείας, για
την πυρκαγιά της Εύβοιας και για όλες τις άλλες πυρκαγιές κι
έρχοµαι να συµφωνήσω µαζί σας ότι κι εσείς ζητάγατε τότε τον
σαφέστατο και άµεσο καθορισµό και προσδιορισµό των αναδα-
σωτέων εκτάσεων για να τις προφυλάξουµε από τις εκχερσώσεις
και τις καταπατήσεις. Άρα από την ίδια αφετηρία θεωρώ ότι ξε-
κινάµε τη συζήτηση για τους δασικούς χάρτες. 

Ποιο πρόβληµα εντοπίζεται ως κυρίαρχο; Και θα µου επιτρέ-
ψετε στη δευτεροµιλία µου να πω τα υπόλοιπα. Την αµφισβήτηση
εκτάσεων που ανέκαθεν καλλιεργούνταν και λάµβαναν επιδό-
τηση. 

Οφείλω, λοιπόν, να σας πω ότι δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα,
κανένας κίνδυνος και κανένας φόβος γι’ αυτές τις εκτάσεις. Δεν
υπάρχει καµµία επίπτωση στην αγροτική γη που νοµίµως την εκ-
µεταλλεύονται οι αγρότες, την έχουν, την είχαν χρόνια και λάµ-
βαναν επιδότηση γι’ αυτή. Πρόβληµα υπάρχει µόνο στις
περιπτώσεις που δασική γη δηλώθηκε ως αγροτική και τροπο-
ποιήθηκε. 

Εδώ νοµίζω ότι πρέπει από κοινού να διατυπώσουµε τον οδικό
χάρτη επίλυσης αυτού του προβλήµατος, διότι µας απασχολεί
και υποπτεύοµαι και θα ήθελα να απασχολεί κι εσάς.

Στις περιπτώσεις, λοιπόν, αυτές που δασική γη, όχι αγροτική
ανέκαθεν, χρησιµοποιείται για αγροτική καλλιέργεια, υπάρχει νο-
µοθεσία, ο ν.998/1979 και ο ν.4280/2014, που επιτρέπει την πα-
ραχώρηση και της κυριότητας ή της χρήσης σε αγρότες, ώστε
να ασκούν επάγγελµα αγροτικό και να παράγουν αγροτικά προ-
ϊόντα για να ενισχυθεί ο πρωτογενής τοµέας. 

Μπορώ να πω ότι θα συµφωνούσα µαζί σας σε µία πρόταση
που να βελτιώσει τους όρους µε τους οποίους αγρότες που είναι
ήδη στο σύστηµα του ΟΠΕΚΕΠΕ, στον ΟΣΔΕ δηλαδή, θα λαµ-
βάνουν τις εκτάσεις αυτές πολύ πιο γρήγορα, αν θέλετε πολύ
πιο λειτουργικά, αρκεί να αποδεικνύεται η χρήση η αγροτική, τη-
ρώντας όµως τη νοµοθεσία και αποτυπώνοντας τη νόµιµη και τυ-
πική ισονοµία και επί του δασικού χάρτη. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις, θα πρέπει η εκχώρηση ή παραχώ-
ρηση χρήσης κυριότητας να γίνει πριν την εκδίκαση εξέτασης
του τέλους αντιρρήσεως, έτσι ώστε να µην έχει και καµµία επί-
πτωση η κύρωση των δασικών χαρτών στον πρωτογενή τοµέα. 

Αυτό νοµίζω ότι αποκαθιστά τη νοµιµότητα και στο αγροτικό
τοπίο και στο δασοαγροτικό τοπίο, διότι για µας είναι ένα µεγάλο
περιβαλλοντικό απόθεµα και από κοινού το εξετάζουµε και επι-
λύει αυτό που και εσείς αναφέρατε στην ερώτησή σας, κινδύ-
νους εκχερσώσεων, καταπατήσεων ή οτιδήποτε άλλο. 

Θα µου επιτρέψετε στη δευτερολογία µου να καλύψω και το
υπόλοιπο κείµενο της ερώτησής σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε
Υπουργέ, ευχαριστούµε.

Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µιλάτε για ισονο-

µία. Τι ισονοµία µπορεί να υπάρχει όταν για λάθη που έγιναν ζη-
τάτε -και µάλιστα πολύ τσουχτερά- να πληρώσουν άνθρωποι
χαράτσια που δεν έχουν καµµιά ευθύνη; Και στην κυριολεξία δεν
µας απαντήσατε στην ουσία. Γιατί, δηλαδή, επιβαρύνεται ο κό-
σµος που δεν φταίει και δεν τους βάζετε στις εξαιρέσεις; Και,
µάλιστα, να βάλετε στις εξαιρέσεις, να µην πληρώσουν τίποτα,
ακριβώς αυτές τις περιπτώσεις που ήταν αγροτικές ή βοσκήσι-
µες εκτάσεις και στην αποτύπωση φαίνονται ως δάση ή αναδα-
σωτέες εκτάσεις. Μη χαρατσώνετε άδικα τον κόσµο. Αυτό σας
ζητάµε. Κι εσείς δεν µου απαντάτε, δεν δεσµευόσαστε σε αυτό.
Αυτή είναι η ισονοµία σας;

Δεύτερον, τι λέτε; Εµείς, ναι, είναι αλήθεια ότι ζητούσαµε να
γίνει αναδάσωση, όπου µπαίνει φωτιά σε δάσος, γιατί όσες
φορές στην πλειοψηφία τους µπήκε φωτιά, ήταν εµπρησµός. Δη-
λαδή, η δασική γη άλλαξε χαρακτήρα κι αυτό σήµερα φαίνεται
και µε τις εκχερσώσεις. Κι εσείς σήµερα θεωρείτε τη γη εµπό-
ρευµα. Αν δεν τη θεωρούσατε, το πρώτο που θα κάνατε ξέρετε
ποιο είναι; Είναι να καταργήσετε τον νόµο της Νέας Δηµοκρατίας
και του ΠΑΣΟΚ, τον ν.4280/2014. Όταν ήσασταν στην αντιπολί-
τευση, είχατε πει ότι θα τον καταργήσετε, γιατί είναι ένας νόµος,
ο οποίος τι λέει; Αναγνωρίζει τη δράση των µονοπωλιακών οµί-
λων στα κρατικά δασικά οικοσυστήµατα. Αυτό κατοχυρώνει
αυτός ο νόµος. Κι ερχόσαστε να µου πείτε ότι θέλετε να συµφω-
νήσουµε να διατηρηθεί η προστασία των δασών; Καταργήστε
τους νόµους που χαντακώνουν τα δάση.

Τρίτον, σας ζητήσαµε και δεν µας απαντήσατε το εξής: Να
εξασφαλιστεί το αναγκαίο επιστηµονικό προσωπικό, καθώς και
µέσα, πόροι, στις αρµόδιες κρατικές υπηρεσίες, ώστε να ολο-
κληρώσουν τις απαραίτητες διαδικασίες για την προστασία των
δασικών οικοσυστηµάτων. Γιατί σας το λέµε αυτό; Γιατί από τους
πόρους για τους δασικούς χάρτες, το 90% το παίρνουν οι ιδιώ-
τες. Το 10% πηγαίνει στις δασικές κρατικές υπηρεσίες, που τρα-
βάνε όλο το λούκι. Να σας πω ένα παράδειγµα από τη Σαλαµίνα.
Ο δασικός χάρτης που κατέθεσε ο ιδιώτης, φτιάχτηκε ξανά από
τους υπαλλήλους της Δασικής Υπηρεσίας από την αρχή. 

Δίνω στα Πρακτικά και την απόφαση του Υπουργείου -είναι
από τον Οκτώβριο του 2016- που κατοχυρώνει αυτό, δηλαδή
10% στις δηµόσιες δασικές υπηρεσίες και 90% στους ιδιώτες.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Διαµάντω Μανωλάκου κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σε τελευταία ανάλυση, τι θα γίνει; Θα φέρνουν λάθη, θα χτυ-
πιούνται άνθρωποι και τελικά δεν θα αµείβονται ή θα ξενυχτάνε;
Εκτός αν πάτε να χρεοκοπήσετε και τις υπάρχουσες δασικές
υπηρεσίες.

Τέταρτον, οι δασικοί χάρτες και το Κτηµατολόγιο, που υπερη-
φανευόσαστε, είναι στα προαπαιτούµενα του τρίτου µνηµονίου.
Το επαναλαµβάνω: Είναι στα προαπαιτούµενα του τρίτου µνηµο-
νίου µε χρονοδιάγραµµα. Γιατί το ζητάνε; Γιατί λύνει προβλήµατα
όχι για τις κοινωνικές ανάγκες, αλλά για τους επιχειρηµατικούς
οµίλους, που σε αυτή τη φάση που βρίσκονται επενδύουν λεφτά
στη γη. Άρα τι θέλουν; Θέλουν να έχουν λυµένα τα χέρια, να µην
υπάρχουν αµφισβητήσεις ως προς τις χρήσεις γης, ως προς το
ιδιοκτησιακό, ως προς τον χαρακτήρα, να µην υπάρχει εµπόδιο,
να µην υπάρχει φραγµός για να κερδίσουν εύκολα, γρήγορα. Αυ-
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τούς πάτε να εξυπηρετήσετε και το πουλάτε σαν «φουντούκι» ότι
εξυπηρετείτε τον λαό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Μανωλάκου,
παρακαλώ ολοκληρώνετε.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε και ευ-
χαριστώ για την ανοχή σας.

Μαζί, λοιπόν, µε την εξυπηρέτηση των οµίλων, όπως τους εξα-
σφαλίσατε φθηνό εργατικό δυναµικό και µισθούς πείνας, φορο-
λογικές ελαφρύνσεις, ουσιαστικά τους διευκολύνετε και την
καπιταλιστική εκµετάλλευση στη χρήση γης.

Εµείς το λέµε καθαρά ότι οι δασικοί χάρτες από µόνοι τους
δεν µπορούν να εξασφαλίσουν την προστασία των δασών και της
κρατικής δασικής περιουσίας, αφού το υπάρχον κοινωνικοοικο-
νοµικό πλαίσιο οδηγεί στην παράδοση στα µεγάλα συµφέροντα
και σε fast track διαδικασίες που και εσείς εξυπηρετείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κ. Μανωλάκου.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κυρία Μανωλάκου, δεν περίµενα ότι
µπροστά στην ανάγκη που έχετε να διαφοροποιηθείτε από µια
πραγµατικά ριζοσπαστική τοµή, που την είχε ανάγκη και η κοι-
νωνία και το περιβάλλον, φτάσατε σε ένα σηµείο το οποίο κατά
κάποιο τρόπο αµφισβητεί την αναγκαιότητα των δασικών χαρτών
και µας κατηγορείτε ότι έτσι εξυπηρετούνται τα συµφέροντα οµί-
λων και µονοπωλίων, όταν εµείς αυτό που λέµε είναι ότι µε τους
δασικούς χάρτες κανένας δεν θα µπορεί να καταπατήσει και να
εκχερσώσει δασική γη.

Αναρωτιέµαι, τελικά, εάν όλα υποκλίνονται στον στόχο της δια-
φοροποίησής σας από µια προοδευτική πολιτική, για να δηµιουρ-
γήσετε έναν φιλεργατικό µανδύα. Όµως, νοµίζω ότι πρέπει να
βρούµε την ουσία, που είναι αυτό που κάλεσα εξαρχής στην
απάντησή µου σε αυτή την ερώτηση, να πούµε εάν χρειάζονται
ή όχι δασικοί χάρτες. 

Διότι, µπορεί το όραµα να είναι ο σοσιαλισµός, αλλά σήµερα
το δάσος θα πρέπει να προστατευτεί, οι εκχερσώσεις πρέπει να
αντιµετωπιστούν, οι καταπατήσεις για βίλες και ξενοδοχεία πρέ-
πει επίσης να αντιµετωπιστούν. Η εµπορική αξιοποίηση του δά-
σους πρέπει να έχει απέναντι όλη την πολιτική κοινωνία. Έχει
όλους τους επιστηµονικούς φορείς. Το ΚΚΕ δεν θα είναι µαζί
µας; Έχει άλλη άποψη;

Ας δούµε το θέµα των τελών. Δεν µπορώ να καταλάβω γιατί η
πολιτεία πρέπει να αναλάβει το κόστος για τους καταπατητές και
τους εκχερσωτές. Όµως, ενώ υπήρχε µια τιµολογιακή πολιτική
σε υπουργική απόφαση του 2014, εµείς ήρθαµε τον Νοέµβριο
και µειώσαµε το κόστος των τελών κατά 10% και µε µια απόφαση
που ανακοινώσαµε την Παρασκευή, κυριολεκτικά για τα µικρά ει-
σοδήµατα και τις µικρές εκτάσεις η µείωση φτάνει µέχρι το 60%. 

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Δωρεάν τελείως, κύριε Υπουργέ. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Στην περίπτωση των πέντε έως δέκα
στρεµµάτων που ήταν 450 ευρώ, µειωµένο κατά 10% από τα 500
ευρώ που προβλεπόταν στην υπουργική απόφαση του 2014, εάν
δεν κάνω λάθος, ερχόµαστε σήµερα και το κάνουµε 180 ευρώ.
Έρχεται, δηλαδή, η Κυβέρνηση και το τέλος αντιρρήσεων το
κάνει 180 ευρώ από 500 που ήταν στην προηγούµενη κυβέρνηση,
επί πρωθυπουργίας του κ. Σαµαρά, και µας κάνετε πάλι κριτική. 

Το τέλος της πρώτης ένστασης το κάνουµε 10 ευρώ µόνο, εν-
δεικτικά, για να µην υπάρχει κανένα κώλυµα σε κανέναν πολίτη
και πάλι µας κάνετε κριτική.

Έχουµε εξαιρέσει από τα τέλη αντιρρήσεων όσους είναι σε
περιοχές κατοικίας, σε περιοχές εποικισµού, σε περιοχές ανα-
δασµού, σε περιοχές που εκκρεµούν ακόµα οι πράξεις χαρακτη-
ρισµού από την πολιτεία, εκεί δηλαδή που η πολιτεία έχει
καθυστερήσει και θα ήταν άδικο να πληρώσει τέλη ο πολίτης και
πάλι µας κάνετε κριτική. 

Ας λύσουµε, όµως, και το θέµα των αναδασωτέων και των
αγροτικών, γιατί βλέπω ότι επιµένετε µάλλον γιατί θέλετε να συ-
νοµιλήσετε µε τον αγροτικό χώρο. Σας επαναλαµβάνω, λοιπόν,

ότι κανείς αγρότης δεν έχει να φοβηθεί τίποτα στην περίπτωση
που ήταν αγροτική η χρήση, ακόµα και εάν είναι µέσα σε αναδα-
σωτέα. Αυτές οι περιοχές θα προσδιοριστούν και δεν θα υπάρχει
σε καµµία περίπτωση βάρος στον πολίτη, διότι αυτό είναι ατέ-
λεια, καθυστέρηση της διοίκησης και όχι της δικής µας διοίκη-
σης. Και όλοι οι πόροι δεν θα χρησιµοποιηθούν για κανέναν
δηµοσιονοµικό σκοπό, για κανένα χρέος και θα επιστρέψουν όλοι
στους δασικούς χάρτες, για να έχουµε δασικούς χάρτες. 

Γιατί για εµάς είναι κοινωνική προτεραιότητα και ανάγκη, κυρία
Μανωλάκου, και θέλω να το αναγνωρίσετε και εσείς και να έρ-
θετε µαζί µας. Να λύσουµε τα προβλήµατα εκεί που καθυστερεί
η διοίκηση, που δεν έχει βεβαίως προσωπικό, αλλά σε καµµία πε-
ρίπτωση δεν δηµιουργείται οµηρεία των πολιτών και των παρα-
γωγών. 

Μάλιστα, σήµερα είχαµε µια ηµερίδα στην κεντρική Μακεδονία
µε το Τεχνικό Επιµελητήριο, το Γεωτεχνικό Επιµελητήριο, τον Δι-
κηγορικό Σύλλογο, όπου δεν διαπιστώθηκε καµµία αντίρρηση για
την ανάρτηση και την ύπαρξη δασικών χαρτών. 

Αδυναµίες και καθυστερήσεις που έπρεπε να λύσουµε στην
κοινωνία µας εδώ και σαράντα χρόνια διαπιστώσαµε, όπου εκεί
υπάρχει ήδη κωδικός στον προϋπολογισµό της περιφέρειας και
θα πληρώνεται επιπλέον επιστηµονικό προσωπικό, κύριε Πρό-
εδρε, και για τις αναρτήσεις και για την επίλυση των αντιρρή-
σεων. 

Άρα, ναι, µε το τελευταίο συµφωνώ. Θα υπάρχει ιδιαίτερη ενί-
σχυση και της πληροφόρησης και της στελέχωσης και θα υπάρ-
χει και επίλυση, εάν σας απασχολεί αυτό, όπως αναφέρετε στο
πρώτο σας ερώτηµα, για τις περιοχές των αναδασωτέων που πε-
ριείχαν αγροτικές εκτάσεις, που ήταν αγροτικές, κυρία Μανωλά-
κου. 

Δεν δέχοµαι, όµως, να συζητάµε σε έναν αριστερό τρόπο σκέ-
ψεις για δασικές εκτάσεις που εκχερσώθηκαν παρατύπως, ότι
µπορούν να νοµιµοποιηθούν από την πολιτική της δικής σας πρό-
τασης.

Δεν πιστεύω ότι αυτό είναι µέσα στη λογική σας. Θα συµφω-
νήσω ότι έχουµε άλλη ανάγνωση. Να κατοχυρωθούν όλες οι
εκτάσεις που ήταν αγροτικές, να µην υπάρχει πρόβληµα µε τις
επιδοτήσεις, να λυθούν ακόµα και αν ήταν µέσα στις αναδασω-
τέες, να συνδυαστεί και µε διευκόλυνση των παραγωγών –θα
έλεγα εγώ- για να πάρουν αυτές τις εκτάσεις –ακόµα και αν δεν
είναι στην ιδιοκτησία τους- και να τροποποιήσουµε τον ν.4280
προς όφελος των παραγωγών –να µην είναι δασοκτόνος και να
είναι προς όφελος της αγροτικής παραγωγής- για να υπάρχει ει-
σόδηµα, εργασία και κοινωνική λειτουργία στην ύπαιθρο. 

Αυτός είναι ένας τρόπος προοδευτικής ανάγνωσης του αδιε-
ξόδου που υπήρχε από την έλλειψη κτηµατολογίου, δασικών
χαρτών και περιβαλλοντικής προστασίας λόγω δικοµµατισµού,
που ήθελε τις καθυστερήσεις, κυρία Μανωλάκου, µόνο και µόνο
για να παίζει παιχνίδι λαϊκίστικο, πολιτικάντικο, παραγοντίστικο,
στις τοπικές κοινωνίες, χαϊδεύοντας στην πλάτη τους πολίτες,
αλλά πίσω από αυτό το χάιδεµα στην πλάτη, κάποιοι έπαιρναν
τις δασικές εκτάσεις. 

Νοµίζω ότι πρέπει να συµφωνήσουµε ότι αυτό δεν µπορεί να
συνεχιστεί. Και στο δασικό και στο κοινωνικό περιβάλλον πρέπει
να επιστρέψει η δικαιοσύνη, ο κανόνας, το ίσο, το δίκαιο στους
ανθρώπους. Και αυτό θα προσπαθήσουµε να κάνουµε µε τους
δασικούς χάρτες, επιλύοντας αδυναµίες που δεν οφείλονται σε
εµάς, οφείλονται στο πολιτικό σύστηµα της χώρας µέχρι τώρα,
αλλά µπορούν να επιλυθούν µε εµάς. Και σε αυτό χρειαζόµαστε
συνεργασία και από τους παραγωγούς και από τους πολιτικούς
χώρους. 

Ευχαριστώ. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Δασικούς χάρτες για τις κοινωνι-

κές ανάγκες είπαµε και βλέπω ότι τον νόµο της Νέας Δηµοκρα-
τίας και του ΠΑΣΟΚ τον στηρίζετε. Μπράβο σας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εισερχόµαστε στην
τελευταία για σήµερα τη δεύτερη µε αριθµό 422/31-1-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη «δια-
κοπή ανάρτησης δασικών χαρτών».
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Ορίστε, κύριε Κουκούτση, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να κατα-

χραστώ ένα, δύο λεπτά επιπλέον από τον χρόνο µου, γιατί νοµίζω
ότι είναι ένα θέµα το οποίο συζητείται ευρύτατα στην κοινωνία
µας, στη χώρα µας σήµερα και το οποίο είναι πάρα πολύ σο-
βαρό. 

Για να καταλάβουµε, λοιπόν, την κατάσταση, εµείς κρίνουµε
ότι οφείλουµε να δούµε την αλήθεια, να δούµε το θέµα εξαρχής,
κάτι που δεν πράττει, δυστυχώς, το ελληνικό κράτος που έρχεται
και ξαναέρχεται µε δασικούς νόµους, έχοντας πάντα στο στόχα-
στρο έσοδα από τις τσέπες των υπηκόων και φυσικά τώρα, όπως
γίνεται στις περιουσίες, µέσω των δασικών χαρτών.

Εγώ δεν θα σας πω τίποτε άλλο παρά αυτά που λένε οι συµ-
πατριώτες µου. Τα γράφουν στις εφηµερίδες, τα γράφουν σε
sites, τα γράφουν στο διαδίκτυο και αυτά οφείλω να πω και στο
ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Θα είναι ωφέλιµο οι κυβερνώντες τη χώρα πολλές φορές να
µελετούν την ιστορία. Ο νοµικός κόσµος οφείλει, επίσης, να
λάβει θέση επί του θέµατος, αφού µελετήσει πολύ καλά τη νο-
µική ιστορία του µεγάλου ζητήµατος των γαιών της πατρίδας
µας. 

Φυσικά και έπρεπε προ πολλών δεκαετιών να έχουν αναρτηθεί
και να έχουν κυρωθεί οι δασικοί χάρτες. Φυσικά θα έπρεπε ήδη
να έχει συνταχθεί Εθνικό Κτηµατολόγιο. 

Ξέρετε ότι η πρώτη επίσηµη τοποθέτηση για τις εθνικές γαίες
από τους εξεγερµένους Έλληνες προέρχεται από την Πελοπον-
νησιακή Γερουσία, η οποία µε την Εγκύκλιο της Στεµνίτσας
προσδιόριζε τα δοσίµατα που θα έπρεπε να ισχύσουν για τις
γαίες που ανήκαν σε Οθωµανούς πριν από την έναρξη του Αγώνα
και τα οποία θα χρησιµοποιούνταν για την κάλυψη των αναγκών
του πολέµου. 

Με το θέµα ασχολήθηκε η Α’ Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου,
η Πελοποννησιακή Γερουσία, η Β’ Εθνοσυνέλευση του Άστρους
το 1823. 

Όµως, η οικονοµική ανέχεια των κυβερνήσεων, ιδίως κατά την
περίοδο της Πολιορκίας του Μεσολογγίου, οδήγησε τελικά στον
νόµο ΝΓ’ της 6ης Φεβρουαρίου του 1826, σύµφωνα µε τον οποίο
επιτρεπόταν -κατά παράβαση του Ψηφίσµατος ΛΒ’- να πωληθούν
κάθε είδους εθνικά κτήµατα, µε σκοπό να συγκεντρωθούν χρή-
µατα που θα επέτρεπαν την ενίσχυση των πολιορκηµένων. Με
βάση τον νόµο αυτό υποστηρίζεται ότι εκποιήθηκαν σηµαντικές
εκτάσεις εθνικών γαιών. Παράλληλα, οι αρχές του Αγώνα προ-
σπάθησαν να χρησιµοποιήσουν τις εθνικές γαίες για να προσελ-
κύσουν και να ανταµείψουν εκείνους που συµµετείχαν στις
στρατιωτικές επιχειρήσεις. 

Για τις ιδιωτικές εκτάσεις ίσχυσαν τα εξής: Όσοι από τους χρι-
στιανούς καλλιεργητές είχαν το εµπράγµατο δικαίωµα της εξου-
σίασης επί των γαιών που καλλιεργούσαν πριν από τον Αγώνα,
δικαίωµα µεταβιβάσιµο και κληρονοµήσιµο, αναγνωρίστηκαν από
το ελληνικό δηµόσιο ως απόλυτοι κύριοι της γης. 

Οι καλλιεργητές αυτοί όφειλαν να αποδείξουν τους ισχυρι-
σµούς τους µε τίτλους κυριότητας, που αναγνωρίζονταν από το
οθωµανικό δίκαιο, ή ακόµα µε αποφάσεις ειρηνοδικείων που επι-
κύρωναν µεταβιβάσεις ακινήτων ιδιοκτησιών. Το δικαίωµα της
απόλυτης κυριότητας αναγνωρίστηκε επίσης σε όσους καλλιερ-
γητές είχαν εκχερσώσει εδάφη και τα είχαν καλλιεργήσει πριν
από το 1821. 

Η υποχρέωση πάντως της απόδειξης κυριότητας επί της γης
δεν επιβάρυνε µόνο τους καλλιεργητές, αλλά και το ελληνικό δη-
µόσιο, το οποίο όφειλε επίσης να παρουσιάσει τους τίτλους που
θα δικαιολογούσαν τη διεκδίκηση της κυριότητας επί µίας γαίας.
Έπρεπε, δηλαδή, και το ελληνικό δηµόσιο να αποδείξει ότι έχει
κυριαρχία σε αυτά τα εδάφη.

Το πρόβληµα της µοιρασιάς των δηµοσίων γαιών απασχόλησε
πολύ το νεοσύστατο ελληνικό κράτος, το οποίο εξέδωσε στα-
διακά διατάγµατα και µέσω εθνικών παραχωρητηρίων παρέδωσε
γη προς καλλιέργεια σε δεκάδες οµάδες υπηκόων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κουκούτση,
ολοκληρώστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Αµέσως, κύριε Πρόεδρε.

Άλλα παραχωρητήρια ονοµάστηκαν «φαλαγγιτικά» και δόθη-
καν ως αποζηµίωση σε συµµετέχοντες στον Αγώνα πολεµιστές,
άλλα σε πυρπολητές, άλλα σε κληρονόµους θυµάτων, άλλα σε
Κρήτες και άλλα σε πρόσφυγες, αλλά και σε ανθρώπους που δεν
είχαν στον ήλιο µοίρα. Συνολικά από την Επανάσταση και µέχρι
τις δύο τελευταίες δεκαετίες του περασµένου αιώνα δόθηκαν
σχεδόν τα πάντα από εθνική γη στους υπηκόους του βασιλείου. 

Τα στοιχεία αυτά υπάρχουν, αλλά ποτέ δεν κωδικοποιήθηκαν.
Ποτέ το κράτος δεν έκανε ολοκληρωµένο απολογισµό για να δει
τι έχει πουλήσει, τι του απέµεινε, αν του έχει αποµείνει κάτι. Μα-
θηµένο, όµως, σε πολιτική σπάταλου αγά, γνωρίζει πολύ καλά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κουκούτση,
µε συγχωρείτε!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Τελειώνω σε δευτερόλεπτα,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πέντε λεπτά πρω-
τολογία. Δύο λεπτά δικαιούστε. Βεβαίως, δείχνουµε ανοχή. Πόση
ανοχή, όµως, να δείξουµε! Έχετε και δευτερολογία. Και στο
κάτω-κάτω, µε συγχωρείτε, καλές οι αναφορές αυτές που κά-
νατε, αλλά στο διά ταύτα της ερώτησης που καταθέσατε και ζη-
τάτε από τον Υπουργό να απαντήσει, όπως ο κάθε Βουλευτής,
δεν αναφέρεστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Στο διά ταύτα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πότε είναι το διά

ταύτα; Μετά από δυο, τρία λεπτά; Ε, µε συγχωρείτε!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Μάλιστα.
Βάζει διαρκώς τον πολίτη σε διαδικασία απολογίας και να απο-

δείξει ακόµη και ότι ανασαίνει. Αυτή είναι η βασική λογική του
κράτους και η πρακτική. 

Και θα περίµενε κάποιος να µπει µια σειρά, όχι µε βάση την
αταξία και την αυθαιρεσία των προηγούµενων, τους οποίους άλ-
λωστε κατηγορείτε σφόδρα για τα πάντα και λέτε τώρα «αυτοί
τα έκαναν, εµείς τα βρήκαµε».

Ξέρετε, όµως, στην περιοχή της Μάνης, στην οποία αναφέρο-
µαι, τι υπήρχε; Αλώνια, µαντριά, έσπερναν – αν τα ξέρετε- σιτάρι,
φακές και λούπινα. Τώρα δεν θα µπορούν οι Μανιάτες να τα χρη-
σιµοποιούν. Η χρήση του µανιάτικου δάσους, δηλαδή τα αγριώ-
µατα, θα υπάγονται στους νόµους χρήσης του δάσους δέντρων.
Οι περιοχές, δηλαδή, στις οποίες υπάρχουν φασκόµηλα, αφάνες
και φρύγανα θεωρούνται δασικές.

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, δεν µπορώ να κατα-
λάβω, βέβαια, την αναφορά στα ιστορικά στοιχεία της Ελληνικής
Επανάστασης, του ελληνικού κράτους, στοιχεία µιας ιστορίας
γεµάτη από δηµοκρατία και από αγώνες για την ελευθερία. Δεν
ξέρω αν αναρωτιούνται κάποιοι τι σχέση έχουν όλα αυτά.

Εγώ θέλω να σας πω ότι η Διεύθυνση Δασών Μεσσηνίας έχει
αναρτήσει σε ειδικό διαδικτυακό τόπο το σύνολο του δασικού
χάρτη για τον Νοµό Μεσσηνίας εκτός από πέντε πρώην ΟΤΑ –
Μεσσήνη, Θουρία, Αντικάλαµο, Σπερχόγεια και Ασπροχώµατα-
για τους οποίους έχουν ήδη κυρωθεί οριστικοί δασικοί χάρτες. 

Και µπαίνει ένα ερώτηµα: Συνηγορεί κάποιος υπέρ των διακρί-
σεων; Δηλαδή στους πέντε έχουν γίνει ήδη δασικοί χάρτες, να
µην κάνουµε στους άλλους; Γιατί; Για να συντηρούνται οι εκχερ-
σώσεις, οι καταπατήσεις ή η προσβολή του δάσους;

Αντίθετα, νοµίζω ότι αυτό που αντιστοιχεί στην ελληνική ιστο-
ρία είναι η αποκατάσταση της νοµιµότητας, της ισονοµίας, να
υπάρχουν χάρτες, να γνωρίζουµε τι γίνεται, να µην υπάρχει κα-
νένα πρόβληµα.

Γι’ αυτό και η Διεύθυνση Δασών έχει εκτυπώσει ενηµερωτικό
φυλλάδιο για την περιοχή. Έχει γίνει ακόµα και στον εν λόγω
Δήµο Δυτικής Μάνης ειδική ενηµερωτική εκδήλωση. Απ’ ό,τι
βλέπω έχει συζητήσει για παρατηρήσεις και ο Δήµος Δυτικής
Μάνης στο δηµοτικό του συµβούλιο.

Υπάρχουν αστοχίες και ερµηνείες, οι οποίες θα πρέπει να λυ-
θούν µαζί µε τα τέλη αντιρρήσεων, των οποίων µειώσαµε το κό-
στος µέχρι και 60%, για να µη µείνει κανένας πολίτης έξω από
αυτό.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Κουκούτση, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Δεν ήσασταν µε όλους τόσο αυ-

στηρός, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με συγχωρείτε

πάρα πολύ, ήµουν πολύ επιεικής µαζί σας, αφού σας άφησα να
µιλήσετε έξι λεπτά και σαράντα δευτερόλεπτα, έχοντας αφαιρέ-
σει από τον χρόνο που µόλις σας ανέφερα τη διακοπή που σας
έκανα, για να σας προτρέψω να τελειώσετε σύντοµα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κανένα πρόβληµα, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, µας υποτιµάτε και µε υποτιµάτε προσωπικά,
όταν λέτε ποια σχέση έχουµε εµείς µε τους αγώνες του έθνους.
Εγώ, κύριε Υπουργέ, είµαι Μανιάτης. Στα χωριά µας Τούρκος δεν
πάτησε, το καταλάβατε; Οπότε µη µου λέτε τι σχέση έχω εγώ και
η παράταξή µου µε το 1821.

Από εκεί και έπειτα, αν θέλατε ένα υγιές και σταθερό οικοδό-
µηµα, θα έπρεπε να πράξετε το αυτονόητο: να καταγράψετε –
γιατί υπάρχουν όλα τα στοιχεία- σε ποιους και ποιες γαίες έχετε
δώσει, να τις ταυτίσετε µε τη σηµερινή πραγµατικότητα και µετά
να προχωρήσετε στους δασικούς χάρτες. Μπορεί να βρεθείτε
προ εκπλήξεως και να διαπιστώσετε ουσιαστικά ότι η µισή Ελ-
λάδα διαθέτει ήδη Κτηµατολόγιο. Προσέξτε το αυτό!

Αυτά, όµως, προϋποθέτουν σοβαρότητα και υπευθυνότητα και
δυστυχώς έξοδα αντί εσόδων, το αντίθετο δηλαδή από την επι-
χείρηση «δασικοί χάρτες». Αυτά θα πρέπει να απαντηθούν και όχι
να λέµε αν είναι µικρό ή µεγάλο το χαράτσι που επιβάλλεται σε
περίοδο τραγικής οικονοµικής κατάστασης για τη συντριπτική
πλειοψηφία των Ελλήνων.

Ας πράξει πρώτα το κράτος αυτά που όφειλε και µετά οι πολί-
τες. Να δώσετε το καλό παράδειγµα και έτσι να κλείσετε και στό-
µατα. Φαντάζεστε τι θα συµβεί αν ένας πολίτης αύριο αποδείξει
δικαστικώς –και δεν είναι πολύ δύσκολο- ότι κάποτε του είχε
δοθεί από το κράτος, µε επίσηµα έγγραφα, γεωργική έκταση και
τώρα του την αρπάζει ως δασική;

Γι’ αυτό λέµε, λοιπόν, ότι πρέπει να γίνει άµεσο πάγωµα, να
µην πληρωθεί τίποτα εκ µέρους των πολιτών. Είναι άδικο. Μέσα
στη φτώχεια που ταλανίζει τον κόσµο, δεν επιτρέπεται να γίνει
κάτι τέτοιο. Πρέπει να καταργηθούν αυτά τα εξοντωτικά τέλη. Οι
προθεσµίες είναι ανεπαρκέστατες κ.λπ., κ.λπ.. 

Υπάρχει πρόβληµα και εδώ, για του λόγου του αληθές, έχω και
παραχωρητήρια και φύλλα από τη Γενική Εφηµερίδα της Ελλά-
δος, αµέσως µετά την Επανάσταση. 

Τα καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κουκούτσης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πάντως, για ένα πράγµα να είστε σίγουροι ως Κυβέρνηση, ότι
λίαν συντόµως θα αντιµετωπίσετε τη µήνη των αγροτών. Δεν
είναι η φτώχεια, δεν είναι ο ΟΓΑ, δεν είναι ο ΕΛΓΑ, δεν είναι τί-
ποτα. Τώρα τους παίρνετε και τη γη. Βεβαίως, έχουν γίνει και κα-

ταπατήσεις, αλλά είναι µειοψηφία. 
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι οφείλω, τουλάχιστον στους πολίτες που µας παρα-

κολουθούν ή που θα διαβάσουν τα Πρακτικά, να διευκρινίσω τα
εξής: Για τις περιοχές που υπάρχει µια τελεσίδικη πράξη εκ µέ-
ρους της διοίκησης ή για τις περιοχές που υπάρχει µια εκκρεµής
πράξη, σε αυτές τις περιπτώσεις ούτε αµφισβητείται ο χαρακτή-
ρας ούτε πληρώνουν τέλη αντιρρήσεων. 

Άρα γι’ αυτές τις περιπτώσεις, που η διοίκηση έχει κάνει πρά-
ξεις παραχώρησης, χαρακτηρισµού ή είναι και στις περιοχές
εποικισµού, αναδασώσεων, δεν υπάρχει ούτε καν τέλος αντιρ-
ρήσεων, οπότε δεν υπάρχει κανένας από τους κινδύνους και τον
«µπαµπούλα» που άκουσα προηγουµένως να επισείετε χωρίς
καµµία λογική βάση. 

Ταυτόχρονα και για περιοχές που υπάρχει κατοικία εργαζοµέ-
νων, πολιτών, αγροτών, όπου υπάρχει η λεγόµενη πύκνωση και
εκτός σχεδίου και αυτές σ’ αυτή τη φάση ανάρτησης δεν περι-
λαµβάνονται, έτσι ώστε να δοθεί η δυνατότητα και για την πρώτη
κατοικία και για τον άνθρωπο που έχει ανάγκη, να µην επιβαρυν-
θεί ούτε µε τέλος αντίρρησης ούτε καν µε εξέταση γι’ αυτή την
περίοδο και να το λύσουµε µέσα σε µια διετία συνολικά, οργα-
νωµένα και πολεοδοµικά. 

Όλα αυτά έχουν να κάνουν µε την αποκατάσταση της νοµιµό-
τητας και της ισονοµίας. Είναι µια συζήτηση που πράγµατι έχει
αρκετές ελλείψεις από το παρελθόν και οφείλουµε να αποκατα-
στήσουµε αυτές τις ελλείψεις.

Θα το κάνουµε µέσα σε δηµοκρατική συζήτηση µε την κοινω-
νία, µε τα εργαλεία της συναπόφασης, µε αυτά που εµείς γνωρί-
ζουµε και υπηρετούµε εδώ και πάρα πολλά χρόνια, αυτά για τα
οποία εµείς έχουµε αγωνιστεί και έχουµε διεκδικήσει να µπουν
στη ζωή της κοινωνίας µας και της Ελλάδας, µε αυτά όµως που
εσείς δεν έχετε σχέση, µε αυτά που δεν υπηρετήθηκαν ποτέ από
τους δικούς σας χώρους, που καταπατήθηκε η δηµοκρατία, η
ελευθερία και τα δικαιώµατα και της ιδιοκτησίας και δεν νοµίζω
ότι σε έναν τέτοιον χώρο πρέπει να επαναφέρουµε µια τέτοια συ-
ζήτηση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 21.01’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 7 Φεβρουαρίου 2017 και ώρα 16.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.     
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